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(v .) A szabadelvüpártban vannak véle­
mények mindenről, de magának a szabad- 
elvüpártnak semmiről nincs véleménye. Még 
arról sem, hogy tartozó kötelességük-e jól 
érezniük magukat azoknak a katonáknak, 
akiket három évi! aktív szolgálatra soroztak 
be és eskettek fel s akiket mostanában még­
sem bocsájt haza a hadügyi kormányzati Ez 
az ügy korántsincs olyan bonyodalmas, mint 
a felségjogok alkotmányos eredetének és köz­
jogi természetének a kérdése; tüskéje sincs 
annyi, mint a vezényleti nyelv problémájá­
nak ; jogászi fejtörést sem okozhat annyit, 
mint az a théma, hogy a közös hadseregben 
mely határig kell a magyar államiságnak ér­
vényesülnie. A harmadéves katonák kérdése, 
szorosan véve, talán nem is politikai kérdés, 
hanem társadalmi, közgazdasági és ember­
baráti probléma, amelyről ha nézetet al­
kot magának az ember, nem igen kockáz­
tathatja a kormányképességét. S a szabad- 
elvüpártnak még erről az ártatlan dologról 
Eincsen véleménye. Hát nem siralmas lát­
vány-e ez az óriási többség, amely még ilyen 
banális ügyekben sem mer magának nézetet 
formálni ?

Ezt a pártot évfizedeken át arra idomí­
tották, hogy a föléje helyezett kormányok 
politikáját kritika nélkül fogadja el és soha 
ne akarjon egyéb lenni a kormányzati akarat 
végrehajtó szervénél. Ez a  párt tulajdonképp 
csak edény volt mindig, befogadta magába
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Szeretek.
Olyan vagyok, miként a csendes alkony j 
Amely méhébsn hordja már az éjt,
Álom borong fakón a méla arcon,
Elűzni vágyva vágyat, szenvedélyt.

Közéig talán nyugalmasan az este,
Mikor majd szerte csülagos az ég,
Zajos bolyongás ekkor mit keresne?
A nap tüze már elfeledve rég.

S mégis — ki sejtené? vihar közelget, 
Sóhaj rezeg a légben titkosan,
A szél vadul csapdos egy árva lelket, 
Amely az éjbe nyugtalan rohan.

Amit te látsz most élet-alkonyomban: 
Nem lomha vágy, nem szürke bárgyuság, 
Habár az ajkamon nőm ég a szomjam,
A szívbe szenvedélyek tőre vág.

És úgy száguldók be az éjszakába,
Hogy egyre küzdők, egyre szenvedek; 
Mosolygok; — ámde érzem, mindhiába, 
Feléd szememből őrület lebeg.

•
Az álom nemsokára szerteszéled,
Nem nyughatom rózsák között tevéled, 
Sötét az út, ahol borongva járok,
Többé reád se várok.

azt, amit felülről beléje öntöttek: néha a sza- 
badelvüség tiszta borát, néha a sivár oppor­
tunizmus poshadt vizét, olykor a  közszabadsá­
gok tiszteletét és a nemesebb közerkölcsökre való 
törekvést, többször a kormányzati önkényt és a 
korrupciót. Neki mindegy volt, akármivel töltötték 
meg; feladatául csupán azt tekintette, hogy 
amit beléje öntöttek, az se ki ne locscsan- 
jon, se ki ne csurogjon belőle. A változó 
kormányok változó meggyőződéseit változat­
lan ' kitartással szolgálta. Csinált feudális, 
radikális, szabadelvű, retrográd, tétovázó, 
vagy elvszilárd politikát. Aszerint, amint a 
föléje rendelt mindenkori pártvezér feudális, 
radikális, szabadelvű, retrográd, tétovázó, 
vagy elvszilárd irányzatot követett. De véle­
mény nélkül sohasem szűkölködött, mert 
mindig volt kormány s a kormánynak min­
dig volt véleménye.

Most azonban nincs kormány. Az edény 
üresen áll. Hangot csak akkor ad, ha meg­
ütik ; akkor is csak kong egy nagyot s azután 
elhallgat. A szerves világban törvény, hogy 
a  parlagon heverő orgánumok elsatnyulnak. 
A pártszervezetek is e törvény uralma alatt 
állanak. Ebben a mi többségünkben elsat- 
nyult az akarat ée a meggyőződés szerve, 
mert nagyon régóta nem élt vele. Valamikor 
önálló volt a gondolkodása és szabad volt 
az akarata, de utóbb egyszerűen kormány­
zati szerszámmá devalválódott: akinek a ke­
zére jutott, annak engedelmeskedett, s ami 
munkát rábíztak, azt magasabb ambíció nél­
kül, egy eszköznek rideg precizitásával elvé­

És ó ez nem lemondási Egyre bontom 
Szivemnek szálait, s a vérem ontom,
Az éjszakákon tépelődve járok,
Az árnyékodra várok.

B ró d y  M iksa.

Két szék közt a  pad a la tt.
(Premiere a Nemseti Simításban.)

=  A Budapesti Bapli e r e d e t i  t á r o á j a . ~  

Irta: Á b rá n y i E m il.

Calderontól csak komoly drámát adott eddigelé 
a Nemzeti Színház. Ma este a Calderou-darabok 
repertoárja vígjátékkal, valóságos vígjátékkal gya­
rapodott. És akik Calderonban mostanáig csak 
a patotikus, ünnepélyes drámaírót ismerték, meg­
lepetve látták, hogy ez a komoly, impozáns 
drámairó éppon úgy tud boszélni az enyelgő pajzán- 
ság, a vaskosabb tréfálkozás, a burleszk komikum 
nyelvén, mint a magasztos tragédia hangján.

Nagy drámaírói dolgában Spanyolország sze­
rencsésebb volt Angliánál. Shakespeare az angol 
drámát a fejlődés legmagasabb fokára emelte. 
Méltó utód nem következett utána. Sőt rohamosan 
állott be a hanyatlás. Shakespeare halála után 
nem támadt drámaíró, aki a fényes nyomokon 
tovább haladt volna. Spanyolországban ellenben 
Lope de Vegát Calderon váltotta föl. Amikor ez 
a sziporkázó, csodálatosan tormókony géniusz már 
kialvófélben volt: mogjelent Calderon. Amit Lope 
de Vega kezdott, azt Calderon — még nagyobb 
dicsőséggel — folytatta és kiegészítette.

Lope de Vega Shakespeare kortársa volt, két 
évvel idősebb az angolok és a kerek világ legna­
gyobb drámaírójánál. Amikor Calderon de la Barca

gezte. Rendeltetéséül nem azt vallotta, hogy 
a nemzeti akaratot érvényesítse a  koronával 
szemben, hanem a minden áron érvénye­
sülni kívánó hatalom parancsainak foganat­
jához szolgáltatta többnyire az alkotmányos 
formákat. Most persze meg van akadva, 
mert kormány nincs és neki magának 
kellene gondolkodnia és akarnia. Jót vagy 
rosszat, helyest vagy helytelent, üdvösét vagy 
kárhozatost, de gondolnia és akarnia kellene 
valam it Ám épp ez az, amire semmi hajlan­
dóságot nem mutat. A kifogása az, hogy ba­
jos neki magát bármire is rászánnia, mivel­
hogy nagy az ő felelőssége. S e felelősséget 
úgy véli szalválni, hogy meg sem moccan, 
amig felülről meg nem lódítják, meg sem 
mukkan, amig felülről eléje nem szabják, 
hogy mit szabad mondania. A kormányzati 
felelősség helyett megteremtette a legnagyobb 
alkotmányos képtelenséget: a prfrtfelelősséget. 
S ezt is úgy, hogy a párt mindig csak a 
koronának felelős, de sohasem a nemzetnek. 
A népképviseleti rendszer igy silányult szánal­
mas paródiává a többség e lelki elsatnyulása 
révén.

Ma este is összejöttek a többség bölcsei 
s kimondták ünnepélyes határozatban, hogy a 
harmadéves katonák dolgában a szabadelvű- 
pártnak nincs véleménye mindaddig, amig az 
uj kormány meg nem alakul. S hátha megint 
hetekig húzódik el a kormányválság? Akkor 
heteken át nem fog az országgyűlés többsége 
a  honpolgárok tízezreit legérzékenyebben érintő 
eme kérdéssel foglalkozni? Ha helyeslik, hogy

Lapunk mai száma tizenhat oMaL

született (1600. január 17-én) Shakespeare har­
minchat és Lope de Vega harmincnyolc évet 
számlált. Lángész dolgában mindahárom egymás­
hoz hasonló. Életük folyása annál különbözőbb. 
Shakespeare a stratfordi mészáros házából szakad 
Londonba; korán beáll az ottani komédiások 
közé; nehéz küzdelmek után fölvergődik a szín­
házigazgatók sorába; élete utolsó szakában föld­
birtokot vásárol és független, boldog falusi életet 
él, de a színházzal folyvást összeköttetésben ma­
rad. Lope de Voga és Calderon ó-kasztiliai ne­
mes családból erednek. Lope de Vega Madridban 
születik 1562-ben. Már tizenkétéves korában, 
mint iskolásfiu, pásztordrámát ir, de kalan­
dos vére a katonasághoz ragadja és Tuniszban 
a pogányok ellen harcol. Visszatérve, az avilai
«  szolgálatába áll, módot kap, hogy Alcalá- 

Salamancában tovább tanuljon, készül 
pappá szenteltetni magát, de szerelmes kalandok 
megakadályozzák benne. Tizennyolcéves korában 
Álba herceg szolgálatába áll és teleségül vesz egy 
jó családból származó loányt. Párbajba keveredik, 
ellenfelét megöli és Valenciába menekül. Felosége 
halála után, 1588-ban, résztvesz a „győzhetetlen 
armádia" hadjáratában és csúfos vereségében. 
Azután jó ideig Cadixban és Toledoban él. 
Mint különböző nagy urak jól fizetett tit­
kára 1600 körül másodszor is megházasodik. 
Házassága nagyon boldog, de amikor elsőszü­
lött fia meghal és csakhamar a felesége is 
jobblétre szonderül: 1609-ben Toledoban belép 
az egyházi rendbe és később franoiskánus baráttá 
lesz. Ámbár a poézissel nem szakit, papi kötei es­
ségének mindenben a legszigorúbban megfelel. 
1635. augusztus 25-én költözik el az élők sorából. 
Halálos ágyán igy sóhajt föl: Sajnálom, hogy va­
laha egyébbel is foglalkottam, mini vallásos dolgokkal f 
És ez a sóhaj annak az embernek a száján fakad, 
aki életében enrötsiái színmüvet irt, évenkint 
átlag ütvén darabot.
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benntaítják a katonákat, miért nincs bátorsá­
guk, h ő it ezt nyfitam kimondják a e felfogái- 
ukért a közvélemény színe előtt helytálljanak? 
Az általános elégedetlenség, amelyet e rend­
szabály országszerte oko2, egyre hangosabb 
zúgolódásban jut kifejezésre. S kétségtelen, 
hogy az egyéni érdek szempontjából e zúgolódás­
nak megvan a maga jogosultsága. Ha a több­
ség úgy véli, hogy akiket ez a rendszabály 
sújt, azoknak egyéni érdekén esik ugyan sé­
relem, de a hadügyi kormányzat intézkedése 
a törvény szempontjából nem kifogásolható, 
ám lépjen ki a porondra, hirdesse és érvé­
nyesítse ezt a  felfogását. Ha pedig úgy érzi, 
hogy a rendszabály nem ütközik ugyan tör­
vénybe, de társadalmilag igazságtalan, ember- 
baráti szempontból inhumánus s politikailag 
több kárral jár, mint amennyi hasznát látja 
á hadsereg harcképessége, hát mondja ki ezt 
is férfiasán, nyíltan, határozottan. Az első 
esetben talán megnyugtatja a közvéle­
ményt; a második esetben talán kapaci­
tálja a hadügyi kormányzatot. Ne féljen 
attól a kormánytól, amely még nincs. Ne 
akarjon annak a kabinetnek engedelmes­
kedni, amely még meg sem születelt. Gon­
doljon ez egyszer a nemzetre, amely van, 
volt és lesz s tehát mindenesetre állandóbb 
s becsesebb intézmény a kormányoknál, 
amolyekről ime kiderül, hogy néha nincsenek.

Holnap be fog következni az a furcsa 
eset, hogy lesz képviselőházi ülés kormány 
nélkül. Ezen az ülésen az ellenzék köteles­
sége szerint s természetes hivatása szerint is 
szóvá teszi a benntartott katonák ügyét. A 
többség már ma kimondta, hogy nem vesz 
részt ebben a vitában. Nem azért, mintha a 
kérdést nem tartaná eléggé fontosnak; hanem 
azért, mert úgy véli, hogy az uj kor­
mány kinevezéséig a parlamentnek nem 
lehet érdemleges határozatot hoznia. En­
nél badarabb alkotmányjogi tételt nem álli- 
tottak még fel soha. Hiszen ez valósággal a 
fejetetej.ére állítását jelenti a parlamenti kor­
mányzatnak. Ha e tétel helyes volna, akkor

Calderon — hármuk közt a legnagyobb 
arisztokrata, bár az ő nemes famíliája is elsze­
gényedett kasztiliai család — szintén Madridban 
születik 1600-ban. Első nevelői a madridi jezsuiták, 
majd Salamancában filozófiát, jogot és mathema 
tikit tanul. Drámaírói tehetsége olyan korán 
mognyilatkozik, hogy már tizenhároméves korá­
ban megírja első színpadi zsengéjét. Rangjához 
képest először a királyi udvarnál, majd— 1622-től 
1330-ig — a királyi badserogbou szolgál, elsőbb 
Milánóban, azután Flandriában — és 1640-ben a 
fellázadt Kntalónia leigázói közt szerepel. De 
poétái hirnovo időközben olyan nagygyáváit, hogy 
IV. Fülöp király már 1636-ban megtette udvaii 
drámaírójának. Az is maradt életo végéig, ámbár 
1051-ben az ogyházi rondbo és 1663-ban a San I’edro 
kongregációba lépett. Meghalt 1681 május 25-én, 
nyolcvanegy éves korában. Csaknem harminc 
évvel élt tovább Sbakespearonél, aki ötvenkét- 
éves korában költözött el a földről, ahol nálánál 
hatalmasabb lángész még sohasem ragyogott.

Shakespeare mindvégig megtartja bohém­
szabadságát, polgári függetlonségét. Lope de Voga 
és Caldoron kolostorban végzik pályafutásukat, az 
egyik mint franciskánus bhrát, a másik mint a 
Szent Péter-kongrogáció tagja. Ez a különbség 
vakító világosságot vet az angol és a spanyol 
nemzet karakterére. Ez magyarázza meg, hogy 
Shakespeare szelleme végtolenül szabad és elfogu­
latlan ; bogy Shakespeare a maga óriás szellemével 
Univerzálissá és az örök emberi képviselőjévé válha­
tott, mig a spanyol drámairodalom, bármennyi 
szépet alkotott ia Calderon és Lope de Vega 
müveiben, vallásos rajongásának egyoldalúságánál 
fogva korlátolt maradt; szorosan vett nemzőt! 
tuiaj'donságaiti nem igen emelkedett tú l; az ob­
jektív jellemzés legmagasabb művészetét nem sa­
játította e l; az emberiségre gyakorolt hatás dol­
gában Shakespeare immenzia befolyását meg­
közelítőleg sem érte utói.

Calderon termékenysége szintén rendkívüli 
volt, ámbár mosszo állott a Lope de Vega produkti­

a korona könnyű szerrel hiúsíthatná meg 
bármikor * vele ízemben hajthatatlan parla­
mentnek működését. Nem kellene egyebet 
tennie, csak lemondatni a régi kormányt s 
újat mindaddig nem nevem! ki, amíg a reni­
tens képvieelőház be nem adja a derekát. 
Hiszen a népképviseleti rendszert éppen azért 
találták ki, hogy a fejedelmek ilyen módon 
ne böjtöltethessék ki a  nemzeteket, a parla­
mentarizmus alapelve az, hogy a népkép­
viselet mindig határozhat s határozatai min­
dig jogerősek, akár jelen vannak a korona 
tanácsosai, akár abszentálják magukat, akár 
van kinevezett minisztérium, akár nincsen. 
Sőt a parlamentekre épp olyankor van leg­
inkább szükség, tanácskozásaik és határoza­
taik épp olyankor a legkivánatosabbak a 
nemzeti jólét és a nemzeti szabadság szem­
pontjából, amikor a fejedelmet nem környe­
zik alkotmányos tanácsadók s amikor ennek 
folytán a kormányzati felelősség valójá­
ban szünclel. Ilyenkor kell a népképviselet­
nek résen állani; ilyenkor kell arra ügyelnie, 
hogy felelős kormány hijján avatatlan vagy 
rosszindulatú befolyások semmi csorbát ne ejtse­
nek a nemzet jogain és érdekein.

Haliát a többség holnap kivonja magát 
a vitából, akkor nemcsak politikai öngyilkos­
ságot követ el, hanem ellenkezésbe ju t a 
népképviseleti rendszer alapelvével is. Akkor 
ország-világ színe előtt tanúbizonyságát szol­
gáltatja annak, hogy kiveszett belőle nem 
csupán az önálló gondolkodás, a szabad aka­
rat és a politikai önérzet, hanem elcsene- 
vészedett benne az alkotmányos telkiismeret is.

A válság.
B udapest, október 2.

Húsz ellenzéki képviselő a t. Ház ülésének 
összehívását kérte. Ez az ülés holnap lesz. A 
kormány, moly lemondott, ezen az ülésen nem 
akar megjelenni. A szabadelvüpárt, úgy látszik, 
szintén lomondott, mert eleinte neki sem akarőd- 
zott megjelenni. Gróf Tisza István azonban soha­
sem akar lomondani, tehát kivitte, hogy a szabad­

vitásától. Százhúsz darabot tulajdonítanak neki, de 
talán még többet is irt. Ő maga -sak az autós 
sacramentalesl tartotta érdemesnek az összegyűj­
tésre. Ezen a cimen hatvannyolc színművöt pub­
likált. A többivel nőm törődött. Sok darabjában 
dicsőitotte a katholikus szentség csodatevő ha­
talmát, do különben megpróbálkozott a dráma 
valamennyi válfajával és mindegyikben kitűnőt 
tudott teremteni. Vallásos szimbólumai közül ta­
lán a legkiválóbb és legérdekesebb az a darabja, 
ahol Orpheus alakjában lépteti föl a halálon dia­
dalmaskodó Krisztust, aki a sátán (Plútó) ha­
talmába került emberiséget. (Eurydike) a katho­
likus egyház hajóján viszi napvilágra és monti 
meg az elkárhozástól. A spnnyol-katholikus jello- 
get merovobben és nagyobb pompával emeli ki, 
mint Lope de Vega. A becsület, a királyhoz való 
hűség és az egyház előtt való vak meghódolás; 
ez a háromság uralkodik tragédiáiban. A csoda- 
tévé mágus, Patrícius purgatóriuma, A t  állhatatos 
fejedelem, A nagy Zenóbia, A  nyílt titok, Ae (let 
álom, Becsületének ae orvosa-, ezekben a darabok­
ban hnlmozta össze a legtöbb erőt és fenséget, 
noha Spanyolország határain túl alakjai nőm 
olyan nagyok és igazak, mint a költő otthonában, 
abol a spanyol világnézetet képviselik éR össze 
vannak nőve a iöld talajával, a nemzet jellemé­
vel. Komoly drámái közül legszebb és legigazabb 
a Zalameai biró. Itt a költő túlmegy a specifikus 
nemzeti korlátokon és höso jellemében a tiszta 
emberi érzés magaslatára szárnyal.

A ma este bemutatott vígjátékban Calderon 
a Lope de Vega nyomdokain halad, de pszicho­
lógiája sokkal finomabb, nyelvében több a ritmikus 
báj, szövésében több az elmésség. Emberileg is 
közolebb állanak hozzánk a komédia alakjai, 
ámbár a spanyol típust egyik sem tagadja meg. 
Don Diegóbnn a nőcsábitó Don Juan véro kering, 
de nem olyan végzetes erővel, nem olyan vad 
lobogással, mint a kéjvágynak ebben a kegyetlen 
démonában, aki könnyeket és romokat bágy 
maga után, Don Diegóban a felsült szerel­

elvüpárt mégis megjelenjék. És a szabadelvüpárt 
m . este gyors konferencián elhatározta, hogy a 
holnapi ülésben megjelenik. De micsoda furcsa 
megjelenés lesz az! A szabadelvüpárt eljön s 
Nagy Ferenc ajkaival kinyilatkoztatja, hogy csak 
azért jelent meg, mert demonstrálni kívánja, hogy 
a megjelenéa ok és eél nélkül való. Indítványoz­
tam i akarja, hogy a t. Ház az uj kormány meg­
alakulásáig ne tartson ülést és érdemlegesen ne 
tárgyaljon. Ha a parlament elfogadja ezt az indít­
ványt, akkor természetesen mindenki eltávozik; 
ha az indítvány nem megy keresztül, akkor a 
szabadelvüpárt kivonul az ülésből. Vagyis. a 
szabadelvüpárt eleinte nem akart megjelenni, az­
után elhatározta, hogy megjelenik, de eltávozik. 
Már osakugyan Szent Dénes a patronusa ennek 
a szerencsétlen pártnak.

Nos, ha a szabadelvüpárt mogjelenik s Nagy 
Ferenc indítványa után eltávozik, akkor az ellen­
zék azt fogja búcsúzóul odakiáltani, amit a távozó 
Kkuennek kiáltott:

— Isten hírével!
Mehet. A parlament mégis meigtartja ülését 

Hozzávaló joga vitán felül áll, oka pedig száz is 
van az ülésre. A száz ok közül a legaktuáli­
sabbat fogja tárgyalni: a kiszolgált katonák 
visszatartását. De szóba fogja hozni azt a lehetetlen 
magatartást is, melyet a lemondott kormány tanúsít 
a parlamenttel és legelemibb kötelességeivel szem­
ben. A törvény szavaival fogja az ülésbe citálni a 
sztrájkoló kormányt, melyet a félhivatalosok már 
eleve mentegetnek. Ezek a félhivatalosok már azt is 
ki akarják sütni, hogy midőn a lemondott kor­
mány nem akar a tanácskozásokban rósztvonni, a 
legkorrektebb módon jár el. Furcsa korrektség és 
furcsa dicséreti Korrektnek mondják a kormány 
eljárását, mikor ez a kormány otthagyja vezetés 
nélkül a pártját és alkotmányos fedozet nélkül a  
koronát. És dicsérik egy kormánynak azt az állí­
tólagos korrektségét, moly ha csakugyan az volna 
is, legföllebb olyan értelemben érdemelne dicsé­
retet, mint az aszfaltlovag, aki szerencsét próbált 
ugyan Hungária asszonysággal, de a jól megér­
demelt lecke után logalább — gyorsan elkotrédoti. 
Hát hiszen ezt korrekt kotródásnak is lehet ne- 
vezni, de diosérni mégis csak furosa.

A holnapi ülés az el nem bocsájtott kato­
nák s az elbocsájtott kormány dolgain kívül 
egyébből nem fog foglalkozni. A közvélemény 
azonban mással is foglalkozik. A válság végtelen 
elhúzódása nem tartozik ebbe a rubrikába. Ez 
már jóformán senkit sem foglalkoztat. Úgy bozzá-

mest kacagjuk, aki komikus helyzetekbe ke­
rül. Mulatunk a könnyű kaliberű huncutsá­
gain. Van bonno valami a Don Juan ter­
mészetéből, de még több az ügyes svihók- 
ból, aki nagyszerűen ért az emberek mogpumpo- 
lásához és a legbonyodalmasabb helyzetekből 
kedves szomtolonséggol vágja ki magát. Több 
benne a furfangos róka, mint a vérszomjas tigris. 
Több benno a koldusdiák, mint az ördög. Több 
benne a partivadáBz, mint a tragikus csábitó. 
Rendkívül könnyelmű, de alapjában véve jó fiú, 
aki mosolyogva áll odébb onnan, abol levették 
arcáról a maszkot. Érzéki természetű, szereti a 
szerelmet, de nem komor, fenyegető kitartással, 
hanem jó kedvvel fut a nők szoknyája után. 
Lolkiismereto meglehetősen laza, de nőm sülyed 
az atheizmus cinizmusáig; nem gyilkol, bogy 
célt érjen; és a gyilkolás után nőm biv magához 
vacsorára kőszobrokat, hogy kimutassa istenta- 
gadó bátorságát. A tréfát jobban Bzercti, mint a 
vért; a flirtet jobban szoroti, mint a mindenáron 
győzni kivánó makacs erőszakot. Elmésen, ele­
gánsan szeret kibújni mindenből. Az a főambi- 
ciója, hogy mennél több leányt és hitelezőt 
lefflzzön, do minden katasztrófa nélkül. Vakmerő 
játékba kezd két csinos spanyol kisasszonynyal, 
do pajkos intrikája úgy indul, hogy a veszedelmet 
ab ovo kizártnak tartjuk és gyönyörködve nézünk 
a fejlemények elé. Ez az ombor arra van prcdes- 
tinálvu, hogy két szék közt a pad alatt maradjon.

Don Diego Granadából Madridba rándul és 
ott egyszerre két úri kisasszonynak, donna 
Beátának és donna Klárának teszi a szépet. Még 
pedig kétféle néven. Beátának Dionisz, Klárának 
Diego néven udvarol. Beáta szebb és eszesebb; 
ehhez igazán vonzódik a fiatal lovag szive; ebbo a 
leányba talán őszintén szerelmes» de Klára gaz­
dagabb; Diego ezt a kövér falatot sem akarná 
olszalasztuni. Esetleg ezt veszi feleségül. Diego 
szolgája, Rodrigo, — büségos Leporellója ennek 
a kedélyos, komikus Don Jüannak — a maga 
részéről szintén kettős játékot játszik a kisasszo;
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szoktattak már bennünket, hogy permanons vál­
ságban töltsük napjainkat, hogy szinte el se 
tudunk már képzelni olyan időket, mikor nem 
lesz válság. És miért is érdekelne minket a vál­
ság, mikor a törvényhozás másik faktora — va­
dászik? Franciaország megérhetett egy misét, 
Magyarország nem ér meg egy vadászatot. De 
igenis foglalkoztatja a közvéleményt az a munka, 
mely a kigondoló-bizottságban folyik. (Ámbár 
hiszen nem folyik az som, csak csurog). Mindenki 
azt várta, hogy ez a bizottság lehető gyorsasággal 
fogja a többség kitonai programmját megállapítani, 
A gyorsaság alatt nem értette senki a hevenyé­
szett munkát, de igenis remélte a megállapodás 
keresésében a szakadatlan törekvést. S most min­
denfelé feltűnést kelt, hogy a bizottság keddig el­
napolta tanácskozásait. Miért? Mert a kormány 
lemondott? Hát a programot megállapításához is 
szükség van a kormányra? A kigondoló-bizottsá- 
got éppen azért küldték ki, hogy ő csináljon pro­
grammot a pártnak, mely azt idejében prezentál­
hassa az uj kormánynak. Hogy most nincs kor­
mány: az rossz lehot a koronának, a nem­
zetnek, a többségnek, de ha valaki örül­
het ennek az állapotnak, hát a kigondoló­
bizottság az. Neki igazán az a legkedvezőbb 
szituáció, hogy mindenféle kormányra való 
tekintet nélkül, kizárólag a többség felfogása 
szerint állapíthatja mog a hiányzó katonai pro- 
grammot. S mégis keddig akar szünetelni. Azt 
mondják, hogy időt kell engedni a nagy ellenté­
tek elsimulására. A bizottsági tagok felfogásai 
között áthidalhatatlan ellentétek vannak. Ha ez 
igaz, akkor három nap sem fogja azokat jobban 
áthidalni, mint az elmúlt tiz hónap. És keddig 
nem fognak megegyezni azok, akik tiz hónap óta 
nem találtak ladikot, hogy az őket elválasztó vi­
zen átkelve, egymást átölelhessék. Ha mégis ilyen 
szüneteket ad magának a kigondoló-bizottság, 
akkor nem programmot csinál, hanem taktikázik 
s az a legfőbb célja, hogy kivárja az uj kormány 
kinevezését s az uj kormánytól megkapja azt a 
programmot, melyet neki kellene kigondolnia.

Vár a bizottság, vár a többség, vár a parla­
ment, vár a nemzet, — de még várnia kell. A 
vadászat még ta r t. . .

E lőkészületek a  h o ln api h l égre.
A holnapi ülés teendőinok moghcszéléséro a 

képviselőház alelnöki termében az Ugron-csoport 
néhány tagja s egy-két pártonkivüli képviselő 
ma ülést tartott, melyen elhatározták, hogy a 
Ház egybehivását holnap Holló Lajos és báró

nyok szobaleányaival, Sárával és Inezzel. Az ur 
és az inas udvarlása párhuzamosan halad egymás 
mellett. Az egyik finomabb stílben, a másik vas- 
kosabban, olyantorinán, mint Diego szerelmének 
a paródiája. Rodrigo, a szolga, egyelőre szeren­
csésebb az uránál, mert kettős udvarlása révén 
örökké éhes gyomra megtelik ízes harapnivalek- 
kal. Diego még csak reményekből és boldog 
sóhajtásokból él.

Diego kettős játéka egy ideig sikerül. Diego 
és Dionisz néven kúlön-külön magába szeret éti 
Beátát és Klárát. A hódítás hamm- megy, mert a 
furfangos hidalgo tüzesszemii, csinos aieu, délceg 
logény, aki gyönyörűen társalog: valóságos mes­
tere az udvarlásnak; bók jai csattanós ötletek és 
viragesők. A leányok el vannak ragadtatva Diego 
szép arcától és szellemétől. Beáta Dioniszért ra­
jong és Klára Diegóéit. Mindakettő azon a pon­
ton áll, hogy szakítson a maga lovagjával, akite k 
a széptevését eddig kegyesen elfogadta. Klára 
Leoneflót, Beáta Félixet akarja száműzni magá­
tól. A kisasszonyok személyesen meg nem ismerik 
egymást. A vakmerő Diegonak ez volt a szeren­
cséje. Do most a kétségbeesett Leonello fölkéri 
Beátát: menjen látogatóba Klárához, beszéljen a 
szivére és térítse vissza hozzá. Beáta csokiig, an 
elmegy Klárához. Kölcsönösen bevallják egymás­
nak, hogy szerelmesek; hogy most szeretnek elő­
ször és igazán. Eppeu javában magasztalják az 
uj kedvest, amikor belép Diego, nem sejtve, hogy 
Beáta ogyiitt turbékol donna Klárával. A rntgle- 
petés nagy, de Diego rögtön föltalálja magát. 
Amikor Klára bemutatja neki Boátát, úgy tesz, 
mintha nem ismerné; mintha most látná először. 
Beáta nem árulja cl zavarát Klára előtt, de mikor 
Klára ogy percre kimegy, hogy frissítőt hozzon 
neki, kérdésekkel támad Diegóra: On nem 
Dionisz? Sohasem volt a lakásomon? Nem ön 
adta nekem ezt a drága nyakláncot? (Notabene: 
a drága nyaklánc talmi arany. Közönséges pak- 
fong jószág.) Diego szemtelen hidegvérrel mindent 
letagad és rendületlen grandezzával távozik. Beáta

.Kaaslvor fogják megindokolni, továbbá, hogy ha­
tározati javaslatot terjesztenek a Ház elé a három­
éves katonák visszatartása dolgában.

Az értekezlet lefolyásáról a következőkben 
számolunk bo:

A képviselőház alelnöki termében ma délelőtt 
Holló Lajos, Lovdsty Márton Molnár Jenő, Beöthy 
Ákos, Eötvös Károly, gróf Zichy Jenő, Lenál Adolf, 
Okolicsdnyi László, báró Kaas Ivor éá Visontai Soma 
érekezle re gyűltek össze, hogy a képviselőház hol­
napi ülésén a  Kossuth-párltal való együttműködésre 
nézve megállapodjanak. Hosszabb tanácskozás után 
abban állapodott meg a konferencia, hogy holnap a 
képviselőház megtörtént egybehivását Holló Lajos és 
báró Eaas Ivor lógja hosszabb beszédben meg­
indokolni.

Holló Lajos kérte, hogy holnap határozati javas­
latot terjeszszenek a Ház e é az iránt hogy a három 
évet leszolgált katonák szabadságoltatásának ügyét a 
Ház legközelebbi ülésére napirendre tűzzék. A hatá­
rozati javaslatot vagy Holló vagy pedig Tóth János 
adná elő, akivel e tárgyban Holló még a mai nap 
folyamán értekezni fog. Az értekezlet ehhez hoz­
zájárult.

Gróf Zichy Jenő és Beöthy Ákos bejelentették, 
hogy a  holnapi ülésen ők is lel fognak szólalni a 
katonaság szabadságolása kérdésében.

Eötvös Károly jelezte, hogy ha a kormány a 
holnapi ülésen nem jelen meg, indítványozni fogja, 
hogy a parlament tegyen intézkedéseket a kormány 
ellen, mivel a kormánynak a parlamenti tanácskozáson 
jelen lennie törvényes kötelessége.

Lénái Adóit jelenti, hogy a lugosi görög-katho- 
likus román püspök körlevelet bocsátott ki egyház­
megyéje papságához, ntasitva ezt arra, hogy a legény­
séget önkéntes katonai szolgálatra való belépésre 
buzdítsa. Holnap délutánra ő választókerületének 
papságát Buziásra értekezletre hívta egybe, amelyben 
felkéri a papságot, hogy a püspöki körlevélben kifej­
tetteket ne tekintse irányadóknak, sőt a fiatalságot 
tartsa vissza az önkéntes katonáskodástól. Az érte­
kezlet ezt is tudomásul vette.

A szabadelvü párt értekezlete.
Á s országgyűlési szabadelviipárt ma esto 7 óra­

kor báró Fodmaniezky Frigyes elnöklésével érte­
kezletet tartott a pártnak a holnapi képviselőházi 
ülésen követendő magatartása ügyében.

Gróf Tisza István általános helyeslés köze­
pette hangoztatta, hogy a párt más álláspontot el 
nem foglalhat, mint azt, hogy amig uj kormány 
meg nem alakul, érdemleges diskusszióba nem 
bocsátkozik és minden érdemleges tárgynak más 
ülésnek napirendjére tűzése ellen is állást foglal. Indít­
ványozza, hogy ez álláspont kifejtésével Hagy 
Ferenc képviselőt bízzák meg.

Nagy Ferenc készségesen vállalkozik e fel­
szólalásra, do egyúttal ielveti a kérdést, hogy

is elmegy Inezzel, a szobaleányával, aki még dü­
hösebb, indignáltabb a kisaszonyánál. Diego 
inasa, Rodrigo, most Sárával, a Klára szoba- 
leányával édelegni kezd. Sara minden maradék­
ételt elébe rak és Rodrigo cápa-étvágygyal zabái. 
Ekkor Inez váratlanul visszatér, hogy Beáta kis­
asszony ittfelejtett zsebkendőjét megkeresse. Rod­
rigo nem ólján ügyes, mint a gazdája. Egy ideig 
ide-oda forog Inez elől, de Inez végre ráismer 
és fölpofozza. Sára szintén dühbe jön és jól 
nyakon teremti a kétkulcsost.

A következő színben Beáta lakácán vagyunk. 
Jön Diego mint Dionisz és remek trópusokkal 
árasztja el Beátát, aki még mindig a tegnapi ta­
lálkozás hatása alatt áll, Beáta kéri Diegót, vallja 
be az igazat:

Don Dionisz utoljára kérem . . .
Nem lehet, hogy meg ne szán jó n ..  > 
Irgalom ból... Nem logok, ígérem,
Zúgolódni szemrehányón,
Mert ín  nem vagvok — a másik.
Ön a megbolondulásig
Játszsza ezt a kettős szerepet I 
Kérem önt, ha egy kor szeretett,
Vallja be, hogv Diego is ön,
S csak ha Klára házából kijön.
Dionisz — az én számomra 1 Nos ?

—  Igazán nem értem, kivel téveszthet össze, —  
válaszolja impertinons nyugalommal Diogo. Ez 
a szemtelen tagadás annyira imponál Beátának, 
hogy kételkedni kezd: hátha mégis két külön 
személy Diego és Dionisz? Ebben a hitében meg­
erősíti Paut ho, a ven hiú gavallér és Diego egy­
ügyű hitelezője, aki összejátszik Diegoval és el­
mondja Beátának: éppen most látott egy fiatal 
embert, aki úgy hasonlít Dioniszhoz, mint egyik 
tojás a másikhoz.— Hej, ha mi kelten összekerülünk, 
be bolond eset teszi —  kiá tja nagyhetykén Diogo. 
Ez a folkiáltás jó ideátad Beátának. Titokban oda- 
sug Ineznek:

amennyiben a keletkezendő vita vagy valamely 
incidens következtében jónak látná, a mellett, hogy 
a párt álláspontját tolmáosolja, joga van-e egyé­
nileg az esetleg felmerülendő kérdések tekinteté­
ben is nyilatkoznia?

Gróf Andrássy Gyula azt hiszi, hogy ezt 
senkinek megtiltani nem lehet. Egyúttal azonban 
arra kéri az értekezletet, hogy a párthatározat 
idáig no terjedjen, hanem maradjon meg abban a 
keretben, melyet gróf Tisza István indítványozott. 
Ha valaki szükségesnek tartja privátim saját né­
zeteit is tolmácsolni, azt, ismétli, senkinek meg­
tiltani nem lehet.

Bedé Albert: Azt hiszi, helyesebb, ha az, 
aki a párt nevében szólal fel, nem terjeszkedik 
túl felszólalásában azokon a korlátokon, melye­
ket megbízása kijelöl.

Ezekután a párt egyhangúlag elfogadta gróf 
Tisza István indítványát és a párt álláspontjának 
a holnapi ülésen leendő kifejtésével Nagy Feren­
cet bizta meg.

A szabadclvüpárt kilences-bizottsága ma dél­
előtt 11 órától déli 1 óráig, majd délután 5 órá­
tól 7 óráig folytatta Széli Kálmán elnöklete alatt 
a szabadelviipárt katonai programmjának meg­
állapítását. A bizottság munkálkodását csak a 
jövő héten fejezi be és legközelebb október 6-án, 
kedden tart ülést.

*
Rosszul állhat a páciens dolga, hogy oly 

sűrűn érik egymást a konzíliumok a szabadelvű- 
pártban. Pár héttel ezelőtt még Sándor Pált vesze­
delmes pártütőnek tartották, mikor a válság eloszla­
tására pártértek eziotet kívánt. Ma pedig már a 
harmadik konferenciát is megtartották az udvari 
politika augurjainak: gróf Tisza István és gróf 
Andrássy Gyula valóságos belső és valóságos titkos 
tanácsosok sürgetésére.

A Lloyd-klub nagytermében temérdek szék 
volt felállítva, de a székes királyi párt képviselői 
közül alig jelentek meg többen, mint a legbéké­
sebb hétköznapokon szoktak. Konstatálni lehet 
tehát, hogy a többség ma kisebbségben maradt a 
klubban és báró Podmanizzky Frigyes, a galamb­
ősz elnök galambszelid harei riadóját, melylyel a 
pártot szoros összetartásra szólította, csak keve­
sen hallgatták.

A régi miniszterek se jelentek meg teljes 
számban. Gróf Khuen-Héderváry egészen hiány­
zott, akik pedig eljöttek, szerényen elvonultak a 
közkatonák közé. Úgyse Ők vezetnek már. Láng 
Lajos egy sarokban húzódott mog Széli Kálmán­
nal, a kigondoló-bizott6ág programmterveiről be­
szélgetve. Sokan azt következtették ebből, hogy 
a programm keresztülvitelére Láng Lajos van ki-

Inez, tüstént Klárához szaladsz 
Levelemmel, amit átal adsz . . ,
Arra kérem, küldje szóval,
Üzenetjét Diegóval.
Ötkor délután — de pontban.
Akkorára iderecdelem 
Dionlszt is i . . .

(A»»)
Dionisz ur, holnap ötre 
Pontban ötre legyen i t t !
Nemde számíthatok önre ?

A verem meg van ásva, do Diego még nem 
pottyan belé. Rodrigéval és Sanchóval uj cselt 
sző és ez is sikerül. Pontban Öt órakor ott áll 
Beáta erkélye alatt donna Klára ajándékával, de 
a következő pillanatban kardot ránt Rodrigóra, 
verekszik vele és elfogatja magát azzal az ál- 
csendőrrel, akit erre a eélra Sancho öltöztet föl. 
A csendőr elhurcolja Dioniszt és nyomban ezután 
— mialatt Beáta és Inez segítségért sikoltoz — 
betoppan Diego és átadja Beátának a Klára 
ékszerdobozát. Boáta most már meg van győ­
ződve, hogy tévedett, Klárával, aki éppen lá­
togatóba jön hozzá, vidáman beszél erről a 
csodálatos esetről. De az igazság most derül 
ki. Leonell és Félix, akik véres bosszút akarnak 
állani a csábítón, berohannak a színpadra és fele­
lősségre vonják Diegót. Az egyik Dioniszt, a 
másik Diegót keresi benne. Diego nem tudja, 
hogy a kisasszonyok az ablak mögött hallgatóz­
nak és hosszas kertelés után végre szint vall. 
Elárulja, hogy 6 Diego és Dionisz egy személy­
ben. Menségére e2t a nagyon jellemző tirádát 
mondja el:

Férfiak vagyuuk — legyüuk hát nyíllak 1
Férfinak rászedni férfit — nemtelenségl
Ó de nőt! . . . Vaj'on ilyen szeronoeét
Melyikünk mulaszt el? Ez művészet,
Tréfa, já ték ; ez a férfi-észnek /
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szemelve miniszterelnöknek. Az 6 kineveztetéeo, 
azt mondják, az uj hid megnyitásárai van kap­
csolatban, amikor a király is eljön Budapestre.

— Csakhogy most olyan hidat kellene épí­
teni, — veti közbe valaki — amely a válságból 
átvezet a békés kibontakozásra.

— Hátha aki ezt a hidat építette, megteremt­
heti azt a másikat is — mondja titokzatos szem- 
hunyoritással egy beavatott, aki ismeri L ing  La­
jos összeköttetéseit az udvarral.

Sokaknál ezt a kombinációt támogatja és 
megerősíti az is, hogy Láng Lajos kitanult zsur- 
nalista. A klubban régóta beszélik, hogy a mos­
tani hangulatot a sajtó teremtette és minden 
bajnak a sajtó az oka. A sok újság megmételyezi 
a népet és a konkoly magvát hinti a békés pol­
gárok között. Ezen csak ogy zsurnalista minisz­
terelnök segíthetne.

Egy ös mamoluk, ki most tért vissza kerü­
letéből, a sajtó hatalmáról csodadolgot mesél.

— Kerületemben — mondja — két főkortes 
volt Az idősebb kormánypárti, a fiatalabb ollen- 
zéki és mind a kettőt Tatár Mátyásnak hivják. 
A mostani bizonytalan helyzetben jónak láttam 
meglátogatni mind a kettőt és szívélyes barát­
sággal közeledni hozzájuk. Hanem fordult a világ 1 
Az idősebb Tatár Mátyás hidegen fogadott. A 
fiatalabb'Tatár Mátyás, régi, elkeseredett ellensé­
gem szivére ölelt. Nem tudtam megérteni a 
dolgot, mig a postamester ravaszul meg nem 
magyarázta, hogy hónapok óta rosszul kézbe- 
sitteti nekik a lapot és azóta a fiatalabb Tatár 
olvassa a kormánypárti lapot, az idősebb podig 
az ellenzéki újságot. Azért változtatták meg az 
elveiket.

— Vannak is ma igazi szabadelvűpártiak! 
— kiált fel sötét szemrehányással egy másik 
orthodox tagja a klubnak, aki nem tudja meg- 
bocsájtani a ronitenskedöknek, hogy minap az 
ellenzékkel szavaztak.

— Ki kell békülnünk magunk közt — han­
goztatják mindenfelé — különben az ellenzék 
győz és a holnapi képviselőházi ülésen mi is 
kivonulhatunk Hédervary után.

A bolső béke kedvéért gróf Tisza István in-- 
ditványozza,hogy dr. Nagy Feroncet, a nemzetipártit, 
hízzák meg a párthatározat holnapi előadásával 
a képvisolőházban, moly szerint az uj kabinet 
megalakulásáig függeszszék fel az üléseket.

Mikor lesz az uj kormány kinevezve ? — fonki 
se tudja és igy a szabadelvüpárt mai határozata I

Torna; edz, mulattat egyaránt,
Ha az asszony szíve lépro megyl
Hogy aztán a végzet hova ránt,
Bűnbe, vagy erénybe — : egyre megy !
Amit én — mások is megteszik,
S éppen az, ki nyíltan tán leseid,
Köt ilyen kalandot egyre másra.
Gáncsra hát, vagy éppen megbalásra
Semmiféle okot nem taálok 1 . , .
Most pedig szolgálatukra álltak I , . ,

De a párbajból semmi sem lesz. A kisasz- 
szonyok lemennek az uicára, karon fogják nemes 
udvarlóikat és elsétálnak velük, megvető pillan­
tást votvo a loálcázott Diegóra. Rodrigo pityo- 
regni kezd gazdáia balesotén. De a könnyelmű és 
konzekvens seladon hetykén közbevág:

Egy kudarc még nem határoz.
Nem a világ ez a város.
Eg. -kót ponyva az én sátram,
Felütöm azt bárhol bátran.
Szerelmes nők mindig lesznek,
Akik szárnyuk alá vesznek I

A darab megírása óta több száz év telt el, 
de az a gavallér-morál, amit Diego hirdet, ma is 
él és uralkodik. Ez a Diego több mint spanyol 
típus. Ebben az alakban ezer és ezor férfi olvad 
össze mindenféle nemzetiségből. Ilyen Diegók 
légiészámra csatangolnak a nagyvárosok, a világ­
városok, a székesfővárosok aszfaltján és gránit- 
kövezetén. Azzal a különbséggel, hogy nem olyan 
elmésok, nem olyan mulatságosak, mint a Calde- 
ron ékes beszédű, ötletes figurája.

A spanyol vígjátéknak egészben véve friss 
és klasszikus zarnata van. A régi konvenció csak 
imitt-amott üt át a donnák és a nyolves szoba- 
leányok alakján, de a férfiak pazar komikummal 
vannak fostve. Diego, Rodrigo és agimpli Sancho 
kabinet-alakok. Az a jelenet, amikor Diego pár-

már előre szankcionálja a képvisolőház elnapolá­
sát bizonytalan időre.

Ha a király nem segít, bizony még magunk 
fogjuk felfüggeszteni az alkotmányt csupa loja­
litásból.

K u b in y i Gi*a üdvOzléte.
Kubinyi Géza asabadelvüpárti képviselőt abból 

az alkalomból, hogy a képviselőhöz szerdai ülésén 
Kotrbír miniszterelnök támadását visszautasította, illetve 
hogy kijelentette, hogy oly kormányt, amely e táma­
dást visszautásitanl nem meri, nem támogat, kerülete 
táviratilag üdvözölte. A tisstán szabadelvű polgárok­
ból álló jolsvai kerület a következő sürgönyt küldte 
Kubinyi Gézának:

Szerény, de lelkes viss hsngja gyanánt annak 
az élénk köztetszésnek, meliet a pár amentben el­
hangzóit a nemzet érdekeit és önérzetét védő haza- 
has kijelentései választókerületünkben keltettek, ta­
gadja képviselő ur meleg üdvözletünk kíséretében 
elismerésünknek és tiszteletünknek őszinte kifejezését. 
Baülidetz polgármester, Baltazár ev. lelkész Biok, 
Piactek rendőra apitány, Cternoch kereskedő, Kurta 16- 
szolgabiró. Polcz tanító, Podhaszky. hóburg herceg 
erdőinek igazgatója, Neogrády hercegi íőszámvevő, 
Hofíman kereskedő, Ctibur ügyvéd, Czeglédy, Habányi 
városi lőjegi ső, Jurin igazgató-tanitó, Cnbur kereskedő.

A kérvén yt bizottság,
Szatmdr-Németi városa tudvalevőleg fölirt az 

országgyűléshez a azt kérte, hogy a hároméves 
katonákat bocsássák haza. A kérvényt a kervényi 
bizottsághoz utasították azzal, hogy a bizottság a 
legközelebbi ülésen terjeszszen véleményes jelen­
tést a Ház elé. A bizottságnak ma délelőtt tiz 
órakor kellett volna Szatmár-Németi városa fölira­
tát tárgyalnia, hogy a képviselőház állást foglal- 
foglulhasson a hároméves katonák ügyében. A 
bizottság tagjai azonban ma. oly kis számmal 
jelentek meg, hogy bzentirányi Árpád elnök kény­
telen volt a határoza'képtelenaég konstatálása után, 
az ülést kedd délelőtt tizenegy órára halasztani. A 
kérvény! bizottságnak húsz tagja közül ma csak 
Daróczy Aladár, Hegedűt Károly, Gorove László, 
Révai Mór és Endrty Gyula jelentek mog.

Mikor ilyen tőiontosságu kérdésben való 
határozathozatalról van szó, kizártnak kell tar­
tanunk, hoay a bizottsági tagok ilyen csekély 
érdeklődést tanúsítanának a kérdés iránt. Szinte 
hitelt kell adnunk annak a föltevésnek, melynek 
ellenzéki férfiak körében ma több szószólója 
akadt, hogy a bizottsági ülésre szóló meghívók 
körül történhetett valami hiba vagy tévodés s 
hogy nem számoltak avval a körülménynyel, 
hogy az érdekelt képviselők nagy része már a 
legutóbbi képviselőházi ülés után eltávozott a fő­
városból 8 a meghívókat nem kaptak kézhez. 
Sokan a sznbndelvüpártiak taktikázását látták 
a dologban, amely arra volt számítva, hogy a 
képviselőhöz állásfoglalását ilyon módon késlel­
tessék a katonaság visszatartása dolgában.

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök

bajt vív Rodrigóval s amikor Sanobot újabb köl- 
csönökbe ugratja és végül a talmi aranyláncot 
átadja neki zálogul: Moliére tollára méltó.

Ezeket a pompás részleteket a közönség 
ma este zajos tetszéssel, nyílt színen kitörő tap­
sokkal honorálta. A hatás még nagyobb lenne, 
ha több lendülettel, gyorsabb tempóban játsza­
nék a darabot; ha jobban kiemelnék a dialóg 
csattanóit; ha több művészettel, több odaadással 
mondanák a szép és csengő trocheusokat, Makai 
Emil bravúros verseit. Amíg ezeket a dallamos, 
kedves, pajkos verseket hallgattuk, mély fájda­
lommal gondoltunk a mi szegény, korán elköltö­
zött barátuDkra, aki azon az utón volt, hogy a 
legelső mesterek közé emolkedjék lelkének a 
meleg inspirációjával és bájos nyelvének a 
művészetével,

Csátzár játszotta Diegót, Rőzeabegyi Rodrigot, 
Ct. Altzeghy Irma Beátát, Lánczy Ilka Klárát, a 
szobaloányokat Delti Emma és Ligeti Juliska, a 
szerelmes udvarlókat Deztö és Horváth, Sanchot
Qabdnyi.

Ma lépett életbe az az intézkedés, hogy a 
felvonások kezdetén túl nem bocsátottak be sen­
kit a nézőtérre. Nálunk, ahol a közönség nőm 
disciplinált, nem figyelmes, — ahol a későn- 
jövők jáiúsa-keléso sokszor botrányos és a dara­
bok első felvonását mujduem élvezhotetlenné 
teszi: ez a szigora intézkedés motiváltnak 
látszik. De vigyázni kell, hogy az alkalma­
zás okos legyen és . talán csak a bemu­
tató előadásokra, vagy az első felvonásokra 
szorítkozzék. Hogy mindon darabnál és mindon 
lolvonásközben olállják azoknak az útját, akik 
esetleg egy lélporocol később állanak az ajtók 
elé: ez kellemetlen zaklatássá fajulhatna. Annál 
inkább, mivel a Nemzeti Színházban nincs foyer, 
ahol a künnrekedt néző megvárhatná — núha 
ogy éra múltán, mert ilyen felvonások is vannak 
— amig a jegyszedők újra megnyitják előtte az 
ajtót.

egyébként szintén megjelent a bizottság ülésén. 
A tiz órára hirdetett ülésre, igen stílszerűen, fél- 
tizenkettőkor érkezett avval, a szándékkal, hogy 
nyilatkozni fog. A határozatképtolen bizottság 
láttára azonb in kijelentette, hogy nyilatkozatát 
nem fogja megtenni, ami egyébként a legkisebb 
szerencsétlenség a dologban. A miniszterelnök 
nyilatkozata tudniillik abból állott volna, hogy 6 
nem nyilatkozik. Khuen-Héderváry Károly. csak 
annyit akart mondani, hogy ő nem miniszter­
elnök, tehát nem nyilatkozhatik, hanoin tegyék 
el az ügyet euy jobb időre. így maradt el a mi­
niszterelnök nyilatkozata, amely, amint mindezek­
ből kiviláglik, különben sem lett volna érdemes 
arra, hogy megtegyék.

A szabad ellenzék.
A nemzeti ügy ama kiváló harcosai, akik 

semmiféle parlamenti párt kötelékébe nem tartoz­
nak, szervezetten fognak ezentúl a harc szolgá­
latában állani. A szabad ellene éle, —  igy hivják 
gyűjtőnéven a parlament e csoportját— ma meg­
állapodott abban, hogy’ ezentúl külön párthelyi­
ségben fog összegyűlni s ott tartja meg tanács­
kozásait. melyeknek az a célja, hogy állandóan 
kontaktusban legyen az ellenzékkel. A szabad el­
lenzék tehát egy ad hoc pártot fog alkotni, moly 
egyedül a most folyó politikai küzdelem erősíté­
sére szervezkedik.

A  vasutasok adója.
A kormány törvénytelen cselekedeteinek 

sorában nem utolsó s nagyon is figyelemreméltó 
az, melyről egy vasúti hivatalnok értesít bennün­
ket. A vasúti hivatalnokok, akik bár államhiva- 
talnokok, de a magyar alkotmány tiszteletében 
nőve föl törvénytelenségre szintén nem szorítha­
tók, jogosan panaszkodnak a miatt, hogy fizetésük­
ből az adót most is levonják. Ex-lex idején adót 
fizetni senki sem tartozik, behajtani az adót sen­
kinek nem áll jogában s ha — amint a vasuta­
sok panaszolják — adójukat most is levonják, ez 
nyílt törvénysértés.

A k om árom i bakák.
A 83. gya’ogezred Komirom'o&n állomásozó le­

génysége a minap egy kis tüntetéssel fejezte ki 
rokonszenvét a nemzeti jogokért küzdők iránt és egy 
kissé hangosabban talált zúgolódni, mint ahogy a 
katonai regma jónak tart;a. A tüntetés után nyomban 
szigorú vizsgálat indult meg s az egész ezred legény­
ségét legott visszatartották a kaszárnyákban. Komá­
romban lő tűnést keltett, hogy a tüntetés óta a kü­
lönben mindig nyitott várba polgár embernek nem 
volt szabad belépnie. A várra állandóan kettős őrség 
vigyáz. Ma a kettős őrség dacára is kiszivárgott a 
várból az a hir, hogy a katonai hatóság kemény 
bosszút állott az elégedetlen bakákon s egész sor 
katonát nyolc hónaptól egy évig terjedő börtönre és a 
börtönbüntetés idejével azonos után szolgálatra ítélt el*

A z olaszok rokonszenve.
A külföld is megmozdul s felénk küldi üd­

vözletét a nemzeti jogokért vivott küzdelem nehéz 
óráiban. A trieszti és trienti olaszok Kossuth Fe­
renchez üdvözlő levelet Írtak, melyben a magyar 
nemzet harcához sikert és a szabadság ügyének 
diadalát kivánják. Az érdekes levél igy haugzik: 

Tisztelt képviselő url Az a harc, amelyet 
a magyar nemzet a Habsburgok katonai fölé­
nye ellen folytat, a civilizációért folytatott 
nemes küzdelem. Olyan harc ez, amelyikkel 
rokonszenveznek mindazok, akik a zsarnoki 
rabiga alatt nyögnek. Kívánjuk, hogy teljes 
és ragyogó győzelem koronázza az önök küz­
delmét és hogy ez a győzelem jelezze a sza­
badság uj érájának kezdetét reánk, Ausztria 
által leigázott olaszokra nézve is, hogy együtt 
örvendjünk a közös ellenség fölött aratott
diadalon.

KÜLFÖLD
A« uj bécef nnneins. Talliani bécsi pro-

nuncius, akit tudvalevőleg bibornok káneveztek ki. 
tavaszszal megválik az állásától. Utóda Granilo di 
Relmonte érsek, brüsszeli nuncius lösz. A pápa 
ugyan Merry dél Volt. ezt a fiatal vatikáni prolá- 
tust szerette volna Bécsbe küldeni, do a külügy­
minisztérium nem fogadta el, dacára anuak, hogy 
Merry dél Valnak az apja bécsi spanyol nagy­
követ volt. A fiatal prelálus ugyanis nomcsak 
kedvence volt Rampollának, hanem az ex-állam- 
tukár politikáiénak fanatikus hivő is. Ha a mon- 
árkia erélyesou tiltakozott Rampolla pápává 
választása ellen, akkor tiltakozik az ő hü tanítvá­
nyának nunciussá való kiuovezése ollen is.

A  ném et ceatornajavaelat. Németország­
ban általános meglepőiéit költ az a hir, hogy a 
kormány eredeti szándéka ellenére, az országyüléa

<
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megnyitása alkalmával a trónbeszédben szó lesz 
a csatornajavaslatról és a kormány javaslatot fog 
elő terjeszteni az Odera szabályozásáról.

A cár királyunknál.
Budapest, október 2.

Mörzstecrben ma reggel folytatták a vadászatot. 
A két uralkodó negyedkilenokor indult el cserkészni, 
s  ezen résztvett gróf Kapnist béosi orosz nagykövet 
és a cár kísérete is. Miért, miért nem, a  biztossági 
szolgálatot ma egész váratlanul nagyon megszigorítot­
ták a neuburgi országúton, s a már kirendelt 200 
csendőr mellé még ötvenet rendeltek, az egész ország­
utat pedig teljesen elzárták a közlekedéstől ötórai 
tartamra. A cár lövőállását tegnap óta állandóan csend­
őrök őrzik. Az uralkodók tegnap este az elejtett vad 
megtekintése után visszavonultak és késő éjfélig 
együtt maradtak. A mai vadászat után a miniszterek 
és nagykövetek tanácskozni fognak, ezután össze lógják 
foglalni tanácskozásuk eredményét és azt az uralko­
dók elő fogják terjeszteni. Eredetilag az volt a meg­
állapodás, hogy a cár csak vasárnap reggel utazik el 
innét, de a programm annyira megváltozott, hogy a 
cár már holnap délután utazik e l ; az udvari vonat öt 
órakor érkezik Meidlingba, ahol a király elbúcsúzik 
a cártól, aki ezután megszakítás nélkül folytatja útját 
Darmstadtig.

Gróf Goluchowski külügyminiszternek, aki m ára 
múlt évben is barátságos érintkezésben volt a balkáni 
ügyek miatt Lamsdorff gróffal, ma alkalma volt barát­
ságos eszmecserét folytatni az orosz külügyminiszter­
rel. A cár látogatásának ideje alatt a két külügy­
miniszter még más alkalommal is fog tanácskozni.

Mürzateg, október 2.
M a délben rendkívül érdekes s nagyon ke­

vesek által megfigyelt epizód játszódott le a 
Sohönauer-villában, hol a  külügym iniszterek van­
nak  szállva. Lamsdorff és Goluchowski kim entek a 
v illa nyito tt erkélyére, hol m ár elő volt készítve 
egy asztal, tele irományokkal. E gyik m iniszternek 
sem volt a  fején kalap. Gróf Lam sdorff egy vas­
tag  paksam étából valami hosszú elaboráturaot 
olvasott föl Golucliowskinak, aki kollegáját több­
ször félbeszakította megjegyzéseivel.

M ünzteg, október 2.
Összesen 67 zergét lőttek, de ez a szám az utóla­

gos kutatás által valószínűleg emelkedni lóg. Miklós 
cár és Ferenc József királv 3—3, Fereno Ferdinand 
főheroeg 16 zergét lőtt. Kevéssel háromnegyed 4 óra 
után a felségek a vadászkastélyba érkeztek.

M ürzsteg. október 2.
Gróf Lamsdorff délelőtt Savinsky titkárral körül­

belül 1 órai sétát telt a Mürz-parton. Gróf Goluchowski 
6b báró Aehrenthal 2 óra felé távoztak szállásokról és 
sétát tettek a neubergi utón és tyi4 órakor tértek 
vissza. A két miniszter a nap folyamán folytatta meg­
beszéléseit.

MHrzsteg, október 2.
Mintán délután a felhők mind sűrűbben tornyo­

sultak, este 6 órakor permetezni kezdett az eső. Mind a 
mellett az egész lakosság összesereglett a Mürz-par­
ton, hogy a vadászkastély esti hangversenyét hall­
gassa, mialatt a felségek vadászvendégekkel ebédre 
gyűltek össze. Ismét stájer és tiroli dalok és vadász­
kürtök szava hangzott fel. A programmot egy művé­
sziesen előadott pisfon-szőló és két fuvola-szóló kürt- 
kisérettel gazdagította. A hallgatók közt sok hajtó 
volt, akik a nap láradalmai dacára odajöttek, valameny- 
nyien napbarnitotta férfiak, táskával és hegymászóbottal 
felszerelve. Az itteni lakosság ünnepnapoknak tekinti 
ezeketa napokat, melyeken ő felsége itt vadászik. A kocs­
mákban késó éjjelig citerák és vidám énekszó hallatszik. 
Ab ebéd után, amely ismét a legjobb kedvben folyt 
le, * mind erősebb eső dacára a vadászbarsona 
hangjai közt megszemlélték az uralkodók a főherceg 
és a vadászvendégek a vadászzsákmányt, az egész 
vadász- és erdészszemélyzet jelenlétében. A mai oerele 
valamivel előbb ért véget, mint az előző napokon. 
Holnap korán reggel kezdődik a vadászat. Ha az erős 
esőzés tovább tart, úgy, hogy a Sohuster-sohlagban 
tervezett zergevadászat lehetetlenné válnék, előkészü­
leteket tettek ÜJgradban póthajtásra.

Péterv&r, október 2.
A Journal de St.-Pelersbourg í r ja : Miklós cárnak 

a jelen időben Ferenc József királynál telt látogatá­
sának különös jelentősége van. A Macedóniában ki­
tört zavargások kezdete óta a két szomszédos hata­
lom nem szűnt meg azon egyezmény értelmében, 
amely 1897. óta a balkáni politikája alapjául szolgált, 
a béke müvén tetterősen dolgozni. E tevékenységüket, 
mely a két uralkodó lelkét és önzetlenségét tápiá ta, 
a többi nagyhatalom, méltányolni tudta. A határozott

eljárás, melyet az osztrák-magyar ős az orosz kormány 
Konstantinápolyban és Szófiában folytatott, annak meg­
értésére vezetett, hogy a porta és a bolgár fejedelemség 
között a konfliktust el kell kerülni. Az összeütközés 
lehetősége, mely oly közel voit, pillanatnyira elhárult. 
Á pétervári és béosi kabinetek nagyon is meg vaunak 
győződve az elvállalt feladat fontosságáról, amidőn 
re formter vezetet inioiáltak, és számot vetettek békés 
törekvéseik utolsó eredményeivel. A két uralkodónak 
összejövetelekor külügyminisztereik kiséretükbenlévén, 
a teendő intézkedések bizonyára tanácskozásuk tárgyát 
fogják képezni. Európa bízik a nagy békeszeretetben, 
amely a két kormány intézkedéseit vezeti és azért 
elvárja, hogy a jelen megbeszélések jótevő behatással 
lesznek a Balkán-válság megoldására.

Balfour programmbeszéde.
B u d a p est, október 2.

Balfour angol m iniszterelnök a  sheffieldi 
tornacsarnokban tegnap este óriási hallgatóság 
előtt tarto tta meg bejelentett beszédét, melyben 
véglegesen mogvázolta a  kabinet uj programm já t. 
A  hallgatóság egész Anglia konzervatív pártjának a 
bizalmi férfiaiból került ki.

Balfour nagyon akadozott a  beszéde elején; 
a nagy izgatottságtól három szor is  elakadt a szava. 
Egész beszéde a  tarifák ér désnek volt szentelve s 
végül a  nemzethez in tézett fölhívás lett belőle, 
hogy szakítson a  passzív szabadkereskedelm i po­
litikával s  a  külföldi államok m ind m agasabbra 
emelt védvámos falait úgy tőrje keresztül, hogy 
megtorló vámok fölállítását helyezze kilátásba.

Beszéde folyamán kifejtette, hogy nem lehet 
kétség az iránt, hogy Anglia érdekei az idegen tari­
fák alatt sokat szenvedtek. A szabadkereskedelem 
esak üres név, hiú játék. Cobden soha sem álmod­
hatott a bekövetkezendő tröszt-rendszerről, amely a 
védvám-rendszer alatt keletkezett

A szabadkereskedelem kárt tett az angol tőké­
ben és munkában. A dolgok jelen állása számára 
szóló nem tud gyógyító szert, de igenis tud enyhítő 
szert. Egy nemzet sem végezheti jól dolgát, mely 
megrabolja magát a  cselekvés jogától. Szóló azt 
követeli az országtól, adja meg a kormánynak 
a szerződés szabadságát Nem hiszi, hogy az 
ország hivatott élelmiszerek behozatalára. Azt is 
kifejti Balfour, hogy a közvélemény mai állá­
sához képest az élelmiszer-megadóztatás nem fek­
szik a gyakorlati politika határain belül. Hogy 
később senki se mondhatja, hogy homályosan 
beszélt, kijelenti, hogy a két utolsó nemzedék 
kereskedelempolitikai állapotát meg óhajtja változtatói. 
Enyhíteni akarja azon kárt, amelyet Angliának ellen­
séges tarifákkal tettek. Módszere nem lehet tökéletes, 
még ha egész terjedelmében is kisérlenék meg, ami 
pedig nem történhetik meg, mert az ország az élelmi­
szerek megadóztatását nem fogja tűrni, ö t felszólí­
tották, hogy vegye át a vezetést, és mint a párt veze­
tője vezetői akarja a pártot. Szilárd abbeli meggyő­
ződése, hogy politikája egybehangzik pártjának erős 
hagyományaival. . ’ ,

Beszédében még a kővetkezőket mondta: Ha 
elvető ítéleteket hallok a politikáról, mely Német­
országban és más nagy iparállamokban a  keres- 
kedelomnek véd vámok kai való különös kiterjedésére 
vezetett, az az érzésem támadt, hogy ezen nemze­
teknek velünk szemben olyan válaszuk van, amelyre 
mi viszont felelni nem tudunk. Mondhatják, hogy 
bár e tekintetben védvámaik vannak, valóság­
gal állandóan szabadkereskedelmet folytattak, úgy 
hogy a jelen pillanatban a német birodalom és az 
amerikai Unió területén a szabadkereskedelem minden 
vámmal való korlátozása, amely a termelést akadá­
lyozhatná vagy a jólét emelkedését korlátozhatná, 
hazaszeretetük és gondosságuk által el van hárítva. 
Ezek után joggal kérdezhetik, hogy mi Angliában 
mutathatunk-e fel hasonló képet? Majd igy folytatja 
beszédét: Idegen államok gyakran az összes árokra 
kivetett mindenképpen magas beviteli vámokból indul­
nak ki, amelyeket azután adott alkalommal leszállíta­
nak. Az ilyen eljárás nem helyén való, mert keres­
kedelmünk tulnagy zavarását foglalja magában. Azon­
ban azt hiszem, minden idegen államot, amelyről azt 
hiszszük, hogy velünk túlságosan igaztalanul bánik 
el. értesíthetnénk arról, ha ez ugyan hátrány nélkül 
történhetik, hogy mi, ha politikáját meg nem változ­
tatná, kénytelenek volnánk kivitele ellen irányuló lé­
péseket tenni.

Sheffleld, október 2.
A konzervatív képviselők reggelijén Balfour 

miniszterelnök ma beszédet mondott, amelyben elis­
merte, hogy a helyzet nehéz. A pénzügyi kérdést ille­
tőleg nincs mit hozzátennie, a legutóbbi események 
lényegileg nem szakították ketté a pártot, de a kor­
mányt igen. Anglia elvesztette a legnagyobb gyarmatügyi

minisztert, akit valaha látott. Chamberlain érdemeit 
nem lehet túlozni, helyét nem lehet kitölteni. Ninos 
mit hozzátennie azokhoz az okokhoz, melyek Cham­
berlaint arra a íeltevésre indították, hogy ügyének 
jobban szolgálhat nem hivatalos állásban. A párt jö­
vőjét illetőleg ninos ok csüggedésre. Az nnionista-párt 
sohasem volt jobb helyzetben, ellenfelei pedig sohasem 
voltak reménytelenebb zavarodásban. Azt hiszi, hogy az 
ország az unionista párt felé fog fordulni, ha az or­
szág nehézségek közt lesz és nagy érdekei forognak 
kookán. Milner lord vonakodását illetőleg, hogy a 
gyarmatügyi államtitkári hivatalt elfogadja, Balfour 
tagadja, hogy Milner azért nem vállalkozott volna, 
mert a kormány politikájától eltér. Nincsenek nézet­
eltérések Milner lord és a kormány közt a birodalom 
▼agy a szükebb haza politikájának bármely kérdésé­
ben. Milnernek azonban az a nézete, hogy a nehéz 
dél-afrikai kérdésen a helyszínén jobban uralkodha- 
tik. Balfonraak ugyan az volt a nézete, hogy ezt 
jobban megteheti a  Downing-streeten, de nem tud'a 
erről Milnert meggyőzni. Milner meggyőződése a 
birodalom szempontjából igen sajnálatos.

H ÍR EK
Budapest. október 2.
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aj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Szem élyi hír. Qonda Béla miniszteri osztály­
tanácsos az , Brzherzog Kari" hadihajó vizreboosátási 
ünnepélyére ma este Triesztbe utazott.

— U p ó t király B é o .b .n , Béesből táviratozzék: 
Az ÁUgmeine Corrcspondeni értesülése szerint Ltpót 
belga király e hónap közepén meg fogja látogatni 
Becsben Fereno József királyt s néhány napot fog az 
osztrák fővárosban tölteni. A látogatás alkalmából az 
udvarnál ünnep készül. Annál a feszült viszonynál 
fogva, amely a belga és a bécsi udvarok között 
Stefánia főhercegnő második házassága óta támadt, 
különös jelentősége van Lipót király bécsi látoga­
tásának.

— E rísztios Milán Budapesten. Miután 
szegény Sándor szerb királyt junius tizennegyedi­
kén éjszaka feleségestül a belgrádi konakban le­
mészárolták, sőt a királyné fiútestvéreit sem kí­
mélték az Összeesküvő tisztek, nehogy trónpre- 
tendensekkel gyűljön meg a bajuk, csakhamar 
elterjedt a hír, hogy mégis él valaki, aki vala­
milyen just formálhat a szerb trónhoz. A Kon­
stantinápolyban élő kis Kriszties Milánról volt 
szó, a Krusedolban nyugvó Milán természetes 
fiáról, aki Kriszties Artemiziától, Milán király 
követének a feleségétől született. Úgy beszélik, 
hogy Péter királynak valamikor még gondot 
okozhat ez a most tizenötéves fiú, akit hercegi 
formaságok között nevelnek, azonkívül, hogy 
annak rendje és módja szerint iskoláztatják is. 
Es éppen ezzel a ponttal kapcsolatosan aktuális 
most a kis Krisztios Milán, aki egyébként 
Budapest érdekes vendége ezidószerint s ma 
gróf Zichy Jenő és egy francia ügyvéd tár­
saságában a képviselőházba is ellátogatott. 
A francia ügyvéd, aki ajánlólevéllel jött 
gróf Ziohy Jenóhöz, azon fáradozik, hogy Milán 
fiát valami katonai intézetben helyezze el. De ez 
itt nem sikerül. Jártak valamikor a Thereziánum- 
ban is, de — úgy mondják — Goluchowski 
külügyminiszter kifogásolására ott sem vették fel 
Kriszties Milánt. A francia ügyvéd, hir szerint, 
StéU Kálmánnál is járt ebben az ügyben. Gróf 
Zichy Jenő azt tanácsolta Kriszties Milánóknak, 
hogy menjenek Poroszországba s próbálkozzanak 
ott. Hát a kis Milán és mentora szedi a sátorfá­
ját és mogyen tovább egy házzal. Vájjon végső 
állomás-e Poroszország? Nem tart-e majd tovább 
a bolyongása kis Kriszties Milánnak a külpolitikai 
és diplomáciai zátonyok között ? . . .

— Vadászatok OÖUUSn. A gödöllői királyi 
kastélyban még mindig mozgalmas az é le t Fcrdindni 
toszkánai nagyherceg, aki már a múlt hónap közepén 
érkezett meg Gödöllőre, báró Lilién őrnagy, kamarás 
társaságában, még mindig ott tartózkodik. A napok­
ban érkezett oda Visegrádról Lipót bajor beroeg, 
fiával Főáraddal* A magas vendégek egész nap OBcr- 
késznek a környékbeli koronauradalmi erdőségekben, 
még pedig szép eredmónynyel. A vendégek még 
mintegy két bélig maradnak Gödöllőn.

— Klementina h .ro .gazszony  Budapesten. 
Klementina bercegasszony, a bolgár fejedelem anyja, 
tegnap esle negyed ízkor Budapestre érkezett ■ azon­
nal tovább utazott Szófiába. A hercegnő magával vitte 
Ferdinand bolgár fejedelem gyermekeit is.
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— L ázitó veri a kaszárnyában APlatz-
kommandönak a Zöldfa-utcában lévő kaszárnyá­
jában nagy ribillió volt ma reggel. Az éjszaka 
leple alatt eddig még ismeretlen tettesek temérdek 
lázitó tartalmú verset osempésztek be a kaszár­
nyába s azt az udvaron elszórták. Reggel, mikor 
a bakákat a trombitaszó felébresztette s megindult 
az élet a kaszárnyában, az udvar egészen fehér 
volt az ott szétszórt nyomtatványoktól. A bakák, 
amint lejöttek az udvarra, felszedték az ott elszórt 
papirosokat és mohón olvasták a rajtuk lévő 
7—9 strófás verset, amely lázitó tartalmától el­
tekintve csak úgy hemzseg a legocsmányabb 
királysértő kifejezésektől. Akadt hamarosan egy 
pár altiszt, akik a verset megmutatták a 
kaszárnya-inspekciós tisztnek, aki nagyot bá­
mult, amikor a vers tartalmát átfutotta és 
megértette. Egyik jelentős, a másikat érte a 
lázitó tartalmú vers ügyében s hamarosan együtt 
voltak a kaszárnya összes tisztjei s jolentést tet­
tek az esetről a térparancsnokságnak is. A_ tisz­
tek azonnal megindították a vizsgálatot. Össze­
állították a századokat s szigorúan kérdőre vonták 
a legénységet az iránt, hogy ki rejteget magánál 
ögy-egy példányt a versekből. A szegény bakák 
előadták a náluk lévő példányokat, de a vizsgálat 
ezzel még nem elégedett meg. A tisztek átkutat­
ták az összes legénységi szobákat, a legénység ládáit, 
sőt a szalmazsákokat is megvizsgálták, hogy nem 
rejtögetnok-e a bakák ott egypár példányt a ver­
sekből Egyidejűleg megindult a vizsgálat az iránt 
is, hogy ml módon s ki által kerültek a lázitó 
tartalmú versek a kaszárnyába. Egész napon át 
tartott az a vizsgálat, a legénységet faggatták a 
tisztek minden módon, de eddig a legkisebb 
nyomra sem akadtak, amely Útmutatásul szolgál­
hatna a további vizsgálatnak. Maguk a tisztek 
valószínűnek tartják, hogy a versek nem a katonák 
utján kerültek be a kaszárnyába, hanem vala­
melyik ott alkalmazásban levő oiviiember csem­
pészte be a nyomtatványokat s az éjszaka 
leple alatt szétszórta az udvaron, hogy a reggel 
ébredő bakák azonnal ráakadjanak. Á kaszárnya 
körül különben minden csendes és polgárember­
nek lehetetlen oda bejutni, de viszont a katonák 
sem jöhetnek ki egy pillanatra sem az épü­
letből, amíg a vizsgálat eredményre nem jut. 
Egypár példány mégis kijutott a kaszárva falain 
kívül is a lázitó és királysértő versekből s délután 
elterjedt már a fővárosban a lázitási kísérlet hire. 
Ellenzéki körökben megütközést keltett az eset 
s  nagy megelégedéssel fogadták az ellenzéki poli­
tikusok, hogy a csinytevés nem sikerült. Az 
ellenzék ugyanis meg van arról győződve, hogy 
az egész manőver agent provocateur-ök müve s 
hogy a dolognak értelmi szerzői fölülről adott 
utasítás értelmében jártak el, mert úgy látszik, 
hogy vannak tényezők, akiknek érdekükben 
állana, ha izgalmat keltő galibák keletkeznének.

— Oelstlnger Mária végrendelete. Tegnap 
bontották íöl Oe stinger Máriának, az elhunyt híres 
béosi szubrettnek végrendeletét. A nagy művésznő 
általános örököseivé rokonának Opiti Emilnek g y é r 
mekeit tette meg. Azonkívül hagyományozott még 
húszezer koronát a Német színészek egyeshlcté-nek, tizen­
kétezer koronát gazdasszom ának, Pohler Matildnak, 
háromezer koronát a házmesterének. De legérdekesebb 
a végrendeletnek az a pontja, mely szerint Kormann 
a művésznő elvált férje egy évig havi száz korona 
apanázst kap.

— Bákóosl aaobra, A Rákóczi-ünnepély hölgy­
bizottsága a következő felhívás közzétételére kérte 
föl lapunkat:

Felhívás a budapesti magyar nőkhöz f Asszonyok 1 
Léányok! A nagy Rákóczi esztendejében vagyunk, II. 
Rákóczi Ferencnek, a nemzeti szabadság lánglelkü 
bajnokának emlékezetére magasztos ünnepre készü­
lünk. Jöjjetek el mindannyian rangkülönbség nélkül, 
segítsetek nekünk egy lélekemelő, örökemlékezetü 
ünnepet iétositeni. Ezt parancsolja a haza! Ezt pa­
rancsolja Kákődti szent szelleme és a magyar nők 
b ecsü le teA z ünnep e hó 11-ón lesz, két részből fog 
állani: fölvonulással (korhű öltözetekben egybekötött 
népünneppel a  Vérmezőn) a felvonulásban az egye­
temi ifjúság és a lőváros polgársága részt vesz s 
müvészhangversenyből. mely a Vigadóban fog tar­
tatni. Emeljünk szobrot Rákóczinak l Mutassuk meg, 
hogy Rozgonyi Cioelle, Dobó Kati és Zrinvi Ilona 
utódai vagyunk. A hölgvbizotteág s Barabás Béláné 
elnök megbízásából Hodányi Aranka hölgybizottsági 
titkár. G.yüjtőivck s jegyek kaphatók a rendező-bizott­
ság irodájában Saskör, IV. kér. Irányi-utca 17. sz.

Eltűnt haBzáröokóntes. lírányi György 24 
éves unszárönkéntes a minap eltűnt a Külső Kerepesi- 
uton lévő Jlforer-szállodából. Az eltűnt önkéntes nyú­
lánk, homlokának jobboldalán kardvágástól eredő 
sebforradás van. Magyarul, németül és franciául beszél.

— Köszönetnyilvánítás. A pesti izraelita hit­
község flárvaház bizottsága Őszinte, hálás köszönetét 
mond a lóünnepek alkalmából mindazoknak, kik 
nemesszivü adományaikkal az árvaház humánus céljai 
javára áldoztak, valamint őszintén szívből jövő, forró 
köszönetét juttat az intézet templomai elöljáróinak, 
úgymint öeWítenffeia József. Schlesingír Ignáo, Földiák 
Gyula, Wahl Béla, Ney Lipót, Haas Ignáo, Ácséi Jakab, 
Heidelberg Károly, Klein Berthold, és budai Goldbetger 
Albert uraknak, kik önfeláldozó közreműködésükkel a
szent célt hathatósan előmozdították.

— Ab Sn aéb et-h ld  megnyitása. Láng Lajos 
kereskedelmi miniszter ma küldte szét az Erzsébet­
e d  megnyitási ünnepélyéhez szóló meghívókat. A 
meghívók szerint az ünnepély sorrendje a kö­
vetkező :

1. A király az Albreoht-uton, Lánchídon, Fe­
renc József-téren, Dorottya-, ős Váczi-utcán át dél­
előtt 11 órakor érkezik a megnyitandó hídhoz. 2. 
Ő Jelségét a hídfeljáró alján a miniszterelnök a kor- 
máuynak ott levő tagjaival és a meghívott vendégek­
kel iogadja. 3. Ezek kísérik fel a királyt a balparti 
hídfőhöz, ahol a kereskedelmi miniszter, az államtit­
kár és a hidépités vezetésével és ellenőrzésével meg­
bízott állami tisztviselők élén fogadja, ezeket, vala­
mint az épitő-vállalkozókat bemutatja, s rövid beszéd­
ben azzal a kéréssel járul a király elé, hogy a kész 
hídnak forgalomba helyezésére az engedélyt megadja, 
a hidat megtekintse. 4. A hid megtekintése után ő fel­
sége a Döbrentey-téren. az Attila-körúton és a Palota- 
uton át a királyi palotába visszatér. 6. Kedvezőtlen 
időjárás esetén ő felsége közvetlenül a balparti hídfő 
előtt felállított disz-sátor alatt száll le fogatáról s a 
3. pont szerint megtartandó ünnepélv befejeztével 
ugyanott s^átl fel fogatára és az uj hídon át a 4. pont 
alatt leirt utón tér vissza a királyi palotába. Az ünne­
pélyre meghívottak délelőtt Vall óráig gyűlnek össze 
a balparti hídfő előtti elzárt területen. A hölgyek láto­
gató-öltözékben, kalappil, az urak lehetőleg teljes 
díszben, vagy egyenruoában, különben pedig frakk­
ban, fehér nyakkendővel jelennek meg. Áz emelvény 
ülőhelyei a meghívott hölgyek részére tartatnak tenn. 
A megnyitás, mint már közöltük, e hó 10-ikén, szom­
baton fog végbemenni.

— A szegények ingyentem etése. A belügy­
miniszter a közoktatásügyi miniszter meghallgatásával 
egy alispánhoz rende.etet intézett, amelyben azt az 
elvi jelentőségű határozatot mondotta ki, hogy a lel­
készek részéről temetés fejőben támasztható díjkö­
vetelés cimén a község költséggel nem terhelhető. Az 
eset a rendelet megokolásával a következő: N. N. 
temetése cimén a lelkésznek semmiféle követelése 
sem lehet a községgel szemben. Ugyanis a  lelkész 
a vele felvett nyomozási jegyzőkönyvben maga be­
ismeri, hogy a halottat szegénysége alapán lelkipász­
tori hivatásából kifolyólag köteles volt díjtalanul 
eltemetni. Az a kilogása a lelkésznek, hogy a halott 
erkö esteien előélete ahpján megfosztandó volt az 
egyházi temetéstől, helyt nem állhat, mert ha valóban 
oly alapos kifogás alá esett volna N. N., nem vállalkoz­
hatott volna a lelkész díjazás mellett sem a temetésre. 
Miért is ezen üres kifogástól eltekintve megállapít­
ható, hogy a lelkész vonakodásának tulajdonképpen oka 
az vö t hogy azzal magának stóla-dijat biztosítson, noha 
maga beismerte, hogy dij nélkül is kötelességében 
állott a halottnak egyszerű, pompa nélküli eltemetése, 
amely kötelesség elmu asztása s a hatósági közbelé­
pés indokolatlan felidézése által hivatásszerű kötelmei 
ellen vétett. Ami illeti a lelkésznek a nyolc korona 
stóla-dijra való igényét. & község e dij megtérítésére 
semmiképp nem kötelezhető mintán a rendőrkapi­
tány s a városi polgármester felhívásaiban a lelkész 
által teljesített nagyobb pompája temetés, amelynek a 
nyo'c korona diját képezné, nem kivántatott s maga a 
lelkész is beismeri, hogy a d szesebb temetésre a ro­
konok unszolására vállalkozott. Végül a belügymi­
niszter kijelenti, hogy az 1899. évi 61,000. szám alatt 
kiadott belügyminiszteri szabályrendelet (a közsegé­
lyezés módjáról és mértékéről) 16. §-ában a községre 
hárított gondoskodás nem terjed ki az illetékes fele­
kezeti lelkész által temetés cimén támasztható díjköve­
telés fedezésére. Ily ámen a községet költséggel a 
belügyminiszter terhelni nem kívánja. A felterjesztett 
iratokat további eljárás végett azzal küldötte vissza, 
hogy az érdekelt lelkészt illetékes főhatósága utján 
fogják eljárásáért felelősségre vonni.

— Meglopott képviselő. Tegnap este Wolfner 
Tivadar országgyűlési képviselő kocsijából a külső 
Váczi-uton ismeretlen tettes egy váltótárca alakú 
fekete bőrtáskát lopott el értékes tartalommal. A táska 
a kocsi leeresztett ernyőjének a ránoai közé volt 
téve. A panaszos szerint a lopás a vámon túl történt. 
A tartalom 4—5 darab takarékpénztári könyv, egy 
életbiztosítási kötvény 50 ezer koronáról két Wert- 
heim-külcs, két elhasznált csekk-könyv, keresztlevői, 
házassági levél, katonai okmány és egy számlákat 
tartalmazó csomag volt. A panaszos 200 korona jutalmat 
ad a táska kézrekeritőjének.

— Három testvér k ivégzés*. Neto-Yorkban a 
jövő héten három lostvért végeznek ki villamosság­
gal. Wormer Vilmos, Borion és Frederik a három 
testvér neve, akik megölték a nagybátyjukat, hogy 
pénzét elrabolják. Az öreg urnák New-York közelé­
ben volt birtoka s itt kereste fel a bárom elveteme­
dett ember egy é jei. Kicsalták az udvarra és ott 
agyonlőtték. A lövöldözés za’ára olőszaladtak a szom­
szédok, mire a bárom gonosztóvő futásnak eredt. De 
elosipték Őket s most egyszerre lógják őket kivé­
gezni. Igen sokan szerették volna a kivégzést látni, 
de csak huszonnégy jegyet osztottak ki. A gyilkosok 
eleinte igen c nikusan viselték sorsukat, de az utóbbi 
napokban bünbánat vett rajtuk erót s csak azt kér­
ték, hogy papot küldjenek a börtönükbe, hogy szent­
beszédekkel tartsa árva lelkűket.

_E gy sikkasztó rém tette. Megdöbben­
tően tragikus esetről ad hirt eperjesi levelezőnk. 
Ma déli 12 órakor Hoffmann Mór eperjesi pénz­
ügyigazgató hivatalos holyiségóbon történt. Előz­
ménye az, hogy K is Győző eperjesi adótiszt már 
régebb idó óta gyanúsan költekezett és hivatali 
sikkasztás gyanúja alatt áll. Hoffmann M6t pénz­
ügyigazgatónak jelentették, hogy az elmúlt éjjel 
éjjel is dorbézolt és szórta a pénzt a ís  Győző. 
A pénzügy igazgató ma délben telefon utján kérte 
meg a rendőrséget, hogy küldene a hivatalba egy 
tisztviselőt, Kis letartóztatása végett. Dr. biephany 
Nándor operjosi rendőrkapitány csakhamar megje­
lent a pénzügyigazgat óság épületében és az igazgató 
szobájába behívott adótisztet felszólította, hogy 
tegyen töredelmes vallomást az elköltött pénz 
honnan származásáról. Egyben felszólította, hogy 
adja elő a nála rejtegetett revolvert. A városi 
rendőrkapitány felszólításakor jelenvolt a pénz­
ügyigazgató szobájában az adótárnok is. Kis a fel­
szólításnak nem engedett, sőt dulakodói kezdett 
a rendőrkapitány nyal. aki tartva Kis szándékától, 
leszorította egy zsöílébe. Kis hirtolen revolvert 
rántott elő és a megrémült környezet szemeláttára 
egy pillanat alatt két lövést röpített Stephany félé. 
Mind a két lövés talált és a golyója Stephany nyakába fú ­
ródtak. Ezután K is halántékon lőtte magát. Mindketten 
osonnál halva terültek cl A hivatásának áldozatul esett 
dr. Stephany Nándor rendőrkapitány mindössze 30 
éves fiatal neje és egy kétéves kis fia van. A kö­
zönség részvéte az áldozatul esett tisztviselő iránt 
óriási, mert városszerte erélyes és pontos tiszt­
viselőnek ismerték. A rendőrkapitány tollforgató 
ember volt és különösen a népszinmüirodalmat 
kultiválta; legutóbb is alkalmi történelmi szín­
müvet irt az eperjesi Széchenyi-Körnok szeptem­
ber 27-ikén tartott Rákóczi-ünnepéro. Dr. Stephanyt 
tavaly nevezték ki rendőrkapitánynyá, előbb a 
kassai városi kapitányságnál fogalmazó volt.

— Az elcserélt holttestek. Nagy csődület volt 
tegnap Béczben a Margareten kerületben Czapek Ferenc, 
a kerületben általánosan ismert újságkihordó halt 
meg és a közönség valósággal tódult a gyászházba. 
A temetés két órára volt kitűzve, de nem tárhatták 
meg, mert kiderült, hogy a Czapek holttestét a bon­
colás ntán más valakinek a holttestével cserélték el. 
Czapek hirtelen halt meg és mint ilyen esetben 
szokás, kórházba szállították holttestét, hogy bon­
colás révén megállapítsák a halál okát. A boncolás 
megtörtént és akkor kitűnt, hogy Czapekot szívbaj 
ölte meg. Az özvegy elment a kórházba lérje holt­
testéért, hogy otthon ravatalra helyezze. Mielőtt a 
kórházi szolgák a kocsiba tették volna a ho ttesteb 
az asszony búcsút akart venni a halottól és löinyi- 
totta a koporsó lödelét. De rémülten visszahőkölt, 
mert egy idegen holttest feküdt a koporsóban, sokkal 
fiatalabb volt a férjénél és fekete szakálla, holott az ő 
férje szőke volt. Az elképedt szolgák most lázasan 
keresték a Czapek holttestét, de azt már elszállították 
a köztemetőbe ahelyett az idegen helyett, aki az ő 
ruhájában meredt a kétségbeesett özvegyre és aki 
szintén hirtelen halt meg, ugyanolyan bajban, mint az 
újságkihordó. A csere nyilván a szolgák tévedése 
folytán esett meg. Szerencsére még ide ekorán értesí­
tették a dologról a köztemető vezetőségét és igy Cza­
pek holtteste a nem mindennapi odisszea után vissza­
kerül. A kellemetlen tévedés miatt csak estefelé hat 
órakor volt a délutáni két órára tervezett temetés.

— Halálosáé. Kriegner György gyógyszerészt, 
fővárosi bizottsági tagot ma dó.után 3 órakor temet­
ték, el nagy részvét mellett a muzeumköruti gyász- 
házból. A gyászszertartáson megjelent Márkus József 
főpolgármester, számos országgyűlési képviselő és 
fővárosi bizottsági tag, dr. Jármay Gyula vezetéso 
mellett a budapesti gyógyszertártulajdonosok teljes 
számmal és számosán tisztelői és baratai közül. Az 
elhunytat a kerepesi-uti temetőben lévő családi sír­
boltban helyezték örök nyugalomra.

— A Dege-palote titka. Velencében a Doge- 
palota javító munkálatai közben váratlanul, egy föld­
alatti folyosóra bukkantak. Erről a  folyosóiéi, mely a 
Márkus-templom kriptájába vezet, eddig semmit sem 
tudtak. Azt hiszik, hogy ezen az utón menekült 
IV. Candiano dogé, akit azonban elfogtok üldözői és 
nyomban meg is ölték. Ez a hiedelem azonban nem 
állhat meg, mert ebben az időben — a X. század­
ban — a dogék palotájának még hire-batnva sem volt.

”  A berlini omnlbusz-eztrájk. A berlini omni­
busz-alkalmazottak sztrájkja nagyjában megszűnt 
ugyan, de azért még nem állott egészen heh re a 
nyugalom. Tegnap estekét északi omnibusz-állomáson 
zavargás volt és a rendőrök kénytelenek voltak kivont 
karddal a za origóknak nekimenui. E közben többen 
megsérültek.

— Üzelmek egy  állam i felső leányiskolában.
.Farméból táviratozza tudósítónk, hogy a közoktatás­
ügyi minisztérium feljelentés következtében szigora 
vizsgálatot rendelt el a fiumei állami felső leányisko­
lában s addig is az intézet vezetését az állami gimná­
zium igazgatójára bízta. A leányos szülék közt nagy 
a felháborodás az intézet vezetősége ellen azért, mert 
az iskolában botrányos üzelmeket tűrt.
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— A rem énykedő osztrák sógor. Egy
bécsi cég körlevelekkel árasztotta el a vidéki ke­
reskedőket. Ezek a levelek szószerinti igy hang­
zanak :

Becs, a postabélyeg kelte.
T. c

Az  önöknél, Magyarországon közelben várható 
nagy politikai fordulatra való tekintetből van sze­
rencsénk értesíteni, hogy dohány- és szivareladási, 
bélyegelárusitási, valamint más cégtáblákat az 
osztrák császári eassal (és gyomrában magyar címerrel) 
dús raktárunkon tartunk s a megrendeléseket 
azonnal elintézzük. Értesítjük, hogy az eladott 
mennyiség mán 12°/o jutalékkal szolgálunk, s 
▼agyunk

teljes tisztelettel 
Hoderich és Stein.

Ezen a levélen lehet mulatni, de lehet bosszan­
kodni is. Minősíthetjük osztrák butaságnak is, de 
elnevezhetjük bécsi arcátlanságnak és vamerőség- 
nok is. Mosolyoghatunk rajta, mint valami csodás 
együgyüségon és korlátoltságon, de fel is háborod­
hatunk rajta, mint valami hallatlan sértésen. De 
akárhogy fogjuk is tel, annyi bizonyos, hogy 
Koerber parlamenti beszéde im teremni kezdi 
gyümölcseit. Annyi bizonyos, hogy az osztrákok 
önérzetét a legvakmerőbb olbizakodottsággá növelte 
miniszterelnökük kijelentése. A hálósipkás fejek­
ben zűrzavaros gondolatok kóvályognak és régen 
elhervadt remények kezdenek újra nyilani a si­
vár lelkekben. Ök, akik eddig csak aludtak, most 
már álmodnak is. Almodnak rúg letűnt időkről, 
a Bach-korszak szép éveiről, mikor olyan jól 
hizlalta őket a magyar zsír, Itt az idője, hogy a 
sógort felrázzuk álmából. Itt az ideje, hogy meg­
értessük az ostoba ábrándokat szövőkkel, hogy a 
magyar politikai válság —  nem ránk nézve lesz 
válságos, hogy a várható nagy politikai fordulat miatt 
nem nekünk van okunk aggódni, hogv talán nincs 
messzi az idő, mikor az osztrák Hoderich és Stei- 
noknak nem lesz sem ilyen, som másféle körleve­
leknek Magyarországra való küldésére alkalmuk.

— A Tenitók Haza felavató ünnepe. A Ferenc 
József Tanítók Házi (V ili. SzenUirál.vi-utca 47. s z ) 
ünnepélyes lc'.avatása, vasárnap, e hó 4 én, délelőtt 
11 órakor Ferenc napján a következő sorrend meiiett 
történik:

1. Hynitusz. előad a a Tanítók Háza ifjúsági 
énekkara. 2. Elnöki megnyitó beszed tartja: ÍT/varj/B-*la 
az Eötvös alap elnöke. 3. Alkaimi költemény irta Minké 
Béla, fővárosi igazga'ó-tanitó: szavalja: Fábián Vil­
mos, 11. éves bölcsészetbaiIgató. 4. Vonós néqyes elő­
adják : Hettyei Gábor, Scherer Sándor. Hollós Zoltán 
és Folkmann Ervin a Tanítók Háza lakói. 5. A Tanítók 
Házáról, előad a : Józsa Mihály intézeti jrondnok. 6. 
Az ifjusáq köszöneté, elmond a : Forberger Béla IV. éves 
joghal gatő. 7. Zárszó 8. Szózat. — A feiavató ünnep 
első része után a közönség megtekinti az intézetet, 
mely alkalommal le avatják a márvánvtáblákkal meg- 
je ölt alapítványi szobákat. Dó i egy órakor a Royal 
szálló külön éttermében étlap szerinti közös ebéd jesz.

— M ankásjólétl központ. A kereskedelmi mi­
niszter ez év április hónap>ában leiratot intézett a 
fővároshoz, amelyben hivatkozván a Munkaközvetítő 
Intézetnek többször hangoztatott célszerűtlen elhelye­
zésére, kifejti, hogy most újabb otthont szeretne adni 
nemcsak ennek az intézetnek, hanem vc'e kapcsolat­
ban más munkásjóléti intézményeknek is. Ez lenne az 
úgynevezett munkásjóléti központ amelyben a Köz­
vetítő Intézeten kívül eset eg munkásotthon, szociális 
mnzeum, olvasóterem, munkásegészsógügyi múzeum, 
jogvédő-egyesület és más jótékony munkás intézmé­
nyek lennének elhelyezhetők. E munkásjóléti központ 
elhelyezésére kér a miniszter ingyenes telket a fő­
várostól. A főváros iparügyi bizottsága ma tárgyalta 
a miniszter leiratát. GeUéri Mór, aki a külföldön tanul­
mányozta a munkásjóléti intézmény eket inelogen pár­
tolja a központ felújításának tervét Többek felszóla­
lása után a bizottság abban állapodott meg, hogy a 
miniszter szándékát elvben melegen pártolja, a telek 
kijelölése dolgában azonban csak akkor határozhat, 
amikor a miniszter részletes programmot ad azokról 
az intézményekről, amelyeket a létesítendő központ­
ban elhelyezni akar.

— F e s x y  B éla állapota. Festiy Béla ország- 
gyűlési képviselő állapotában tartus a javulás Tegnap 
délután sokan keresték löl ismerősei és rokonai közül, 
akikkel hosszasabban elbeszélgetett. A beteg rövide­
sen e.hagyhatja az ágyát, mert most már nem kell 
komplikációktól félni.

— A ke esi s-sztrájk utó Játéka. A Lehel-téri 
zavargás alkalmával a rendőrség tudvalevőleg 87 ko­
csist állított elő, akikre rábizonyult, hogy resztvettek 
a zavargásban. A toloncházban már valamennyit ki­
hallgatták s magánosok és hatóság elleni erőszak 
címén vizsgálatot indítottak ellenük. A zavargó ko­
csisok közül harminohármat letartózta’tak, a többit 
pedig szabadlábra helyezték.

—- A Bákóosl zarándoklat. A Budapesti Ügyvédi 
Kör folyó év október hó első leiében rendezendő 
Rákóozi zarándoklatban résztvesz s felhívja azon 
tagjait, akik, mint küldöttségi tagok a konstantinápolyi 
zarándoklatban résztvenni óhajtanak, hogy ebbeli

szándékukat a kör gazdájánál (dr. Kelemen Lajos V., 
Nádor-utoa 18) e hó 4-ikéig jelentsék be.

— H ázasság. Strausz Arnold Pápáról eljegyozte 
Singtr Mihály pápai kereskedő leánvát Jetiit.

Dr. Kertész Mór beregszászi ügyvéd eljegyezte 
Qrünfeld Vilma kisasszonyt Tisza-U.jlakról.

Roll M. Oszkár eljegyezte Kováosios Kovács 
Annuska kisasszonyt Budapesten.

— Kist ki ott vonat. Zi monyból jelentik, hogy a 
négy órakor induló vegyesvonat Ó-Pazna és Űj- 
Pazua között a nyílt pályán kisiklctt. Több kocsi fel­
dőlt de mint a magyar államvasutak igazgatósága 
velünk közli, emberéletben nam esett kár. A kisiklás 
következtében a pályatest is erősen megrongálódott, 
és e miatt a keleti express-vonat hosszabb ideig 

vesztegelt és csak több órai késéssel, a 
pályatest kijavítása után, indulhatott tovább. Ezen a 
vonaton utaztak haza Szófiába Klementina kóburg her­
cegnő és a bolgár fejedelem gyermekei.

— E lzüllött öljnok. A rendőrség letartóztatta 
Torjai Ferenc 25 éves napidijast. aki az újpesti köz­
ségi elöljáróságnál volt alkalmazva. A jó családból 
való fiatalember teljesen eizüliött, ügy hogy a leg­
közönségesebb bűnöket követte e l; váltót hamisított, 
betört és lopott. Legutolsó bűne. amelyen ra tavesz- 
tett, a váltóhamisítás volt. A múlt hónap nyolcadikén 
egy 12C0 koronáról szóló váltót nvujtott be az új­
pesti kereskedelmi iparbanknál leszámítolás végett. 
A váltón Heidnk ignáo magánzó mint kibocsátó és 
Taszt Teréz magáuzónö mint forgató szerepelt. A 
bank gyanútlanul kifizette az 1200 koronát a alap­
szabályai értelmében az aláírókat értesítette a vál ó 
leszámítolásról és ekkor derült ki a hamisítás. Torjai 
eilen feljelentést tettek és a rendőrség tegnap letar­
tóztatta az elzüllött dijnokot, Torjai beismer'e, hogy 
ő hamisította a váltókra az aláírásokat. A nyomozás 
során ezután kiderült, hogy egyéb bűn is terneli a 
lelkét. Még a múlt hónapban leltörte Kányi János 
segédjegyző, Boda Aladár jegyző és Gurányi István 
adóügyi jegyző fiók ait, amelyekből pénzt, több száz 
koronát, bélyeget, órát és egvéb tárgyakat lopott el. 
De mulatás közben más társaitól is lopott, sőt a fe­
lektől beadott okmányokról, kérvényekről a bélyeget 
is lenyalta. Azzal menti a bűneit, hogy sok adóssaga 
voit, amelyet törleszteni kellett. Az elzüllött fiatalem­
bert a rendőrség átadta a bíróságnak.

— A osztálysorsjátók hozása. Az osztálysors­
játék mai búzásán tizenötezer koronát nvert a 109499 
számú sorsjegy; tízezer koronát a 22169 6:835 108386; 
Öteier koronát 74500 76036 2 2 5 ; kétezer koronát 5f2o8 
35426 62937 44972 993 7 11182 63181 6z94z 99560 
73 8 91 14 24320 75325 6.520 5661/7: ezer koresóf 
8 28 3139 90627 44052 35242 69148 1065*5 85583 
80781 22504 15967 68783 77728 18160 106990 66169 
79499 4498 95581 63577 S6941 66133 66901 72046 
96769 97019 6 1?12 951t6 6885 95265 46683 97105 
37925 1060 91819 lGlu8 61388 8840 66870 103017 
45746 80860 51872 49855 107151 64294 71131 67661 
96545 103370 75-i04 59476 36145 8 0 6 705-8 63840 
96655 25691; ötszáz koronát 12046 80414 42922 49457 
87474 74682 13126 88154 24253 88950 3960 101333 
9411 65412 103064 6-614 28695 70601 100966 (6436 
74289 16-74 9*022 127* 7 10190 71636 23549 104O82 
2z618 20723 12692 602S9 45j36 69036 69 84 5 629 
72296 73882 44223 12119 90374 67646 71849 107265 
9249- 98403 105123 19946 10 889 98713 67079 65681 
10 381 107495 80662 1932 46418 76581 5777R 34276 
976 < 84 13 33643 2 02 10118, 214-14 81582 63432 
105333 40297 84777 21601 14106 79083.

(x) F iatal ember! Kérdezze meg orvosát, akkor 
megtudja, hogv baját a Sántái Egger gyógyítja meg 
gyorsan és legjobban. 1 üveg használati utasítással 
együtt 8 K. a Nádor-gyógvtárban Budapest, Váczi- 
körut 17. Postán bórraentve 8.40 K.

A Zolnay-Fcrmanek-affér.
—  Megtagadott elégtétel. —

Budapest október 2.
A főváros és az egész ország közönsége nagy 

érdeklődéssel várta már a Zolnay-Formanek-affér 
tegvveres elintézésének eredményét A segédek 
tudvalévőleg rendkívül súlyos kardpárbajban állapod­
tak meg s a párbajt ma délben keleti volna meg­
vívni egyik fővárosi vívóteremben.

Zolnay Viktor meg is jelent a párbaj színhelyén 
segédeivel a kitűzött időben, Formánok főhadnagy 
segédei azonban felük nélkül érkeztek meg s kijelen­
tették, hogy lormanek ma táviratot kapott ezred- 
parancsnokságától, amelyben egyelőre megtiltják 
neki a párbaj megvívását. Formánok főhadnagy 
segédei becsületbiróság elé akarták vinni az ügyet, 
amibe azonban Zolnay segédei, dr. Barta Ferenc és 
dr. Lengyel Zoltán nem mentek bele s az ügyet telük 
részéről jegyzőkönyvileg beejezték. A tárgyalások­
nál Ptchlcr Győző országgyűlési képviselő mint tol­
mács s a segédek biza mi fórfia szerepelt.

Az érdekes afférra vonatkozó jegyzőkönyvek a 
következők:

(A tárgyalás.)
JegysÓkonyv

a segédek írásbeli megállapodásáról.
Budapest, 1903. szeptember hó 80 án.
A lovag zolnai Zolnay Viktor magánzó ur közt 

és Formanek Kázmér cs. és kir. 10. gyalogezredbeli 
főhadnagy közt fe-merüit lovagias ügyben.

Alulírottak mint segédek és meghatalmazottak 
jelennek meg és pedig dr. Barta Ferenc és dr. Lengyel 
Zoltán, mindketten országgyűlési képviselők, lovag 
zolnai Kofnap Viktor részéről és Schnsider Ferenc és 
Kh-un Károly főhadnagy, mindketten a cs. és kir.
10. gyalogezredből, Formanek Kázmér főhadnagy 
részéről.

Összejöttek a mai napon délntán 3 órakor oly 
célból, hogy közösen megállapodásra jussanak és a 
fennforgó ügyet tisztázzák. Egyúttal a következő ada­
tokat s kölcsönös megállapodásokat foglalják jegyző­
könyvbe:

Formanek főhadnagy ur képviselői lovag Zolnay 
ur képviselőinek felmutatnak egy levelet, melyben 
Zolnay lovag sértő kifejezéseket használt Formanek 
főhadnagy ellen s elégtételt kérnek. Kijelentik azon­
ban, hogy azon ujságközlemények, melyek a sértő 
tartalmú levél alapját képezik. — elferdítettek, hely­
telenek és egyáltalában valótlanságokat tartalmasnak.

Formanek lőhadnagy ur képviselői előmatatják 
a császári és királyi 10-ik száma ezred parancsnok- 
sálának 356. sz. rés. adj. darabját fogalmazványban, 
1903. szeptember 18 ról keltezve, amelyben hivatalo­
san meg van állapítva, hogy Formanek lőhadnagy ur, 
a térlö kifejezéseket a magyar nemzet ellen nem használta, 
és Formanek lóhadnagy ur nevében kijelentik, hogv 
Formanek lóhadnagy úrtól teljesen idvol álott az, hogy 
ő a magyar nemzetet bármiképp megsérteni akarta.

Lovag Zolnay megbízottai kiielentik, hogy ők 
hajlandók bármily elégtételt Formanek főhadnagynak 
megadni, és továbbá kijelentik, hogy a lentiek alap­
ján és a tényállás teljes megismertetése után, melv 
szerint Formanek főhadnagy urnák nemcsak nem 
volt szándéka a magyar nemzetet megsérteni és e 
szándék teljesen lávoi állóit tőle és a magyar nem­
zetet meg sem sértette, kijelentik, hogv lovag Zolnay 
sajnálja a levél megírását, sértéseit visszavonja és le­
velét meg nem Írottnak óhajtja tekinteni.

Formánéi: főhadnagy megbízottai e kijelentést 
tudomásul veszik és követelik, miután ezen ügynél 
tekintetbe kell venni a tanuk előtt történt súlyos meg­
sértést, valamint eme súlyos sértés á.talános nyil­
vánossá tété ét a napilapok utján, hogy dacára ezen 
nvilatkozatnak, békés utón ez az ügy el nem intéz­
hető, hanem fegyveres utón adassék elégtétel.

Zolnay lovag meghatalmazottal, dacára, hogy a 
fenti kijelentésben Formanek lőhadnagy urnák a tel­
jes elégtétel megadását látják, miután azouban a sér­
tett fél megbízottai fegyveres elégté.elt kérnek, ezen 
követelés elől el nem zárkórhatnak és készek a kért 
módon az elégtétel megadására. Zolnay ur meghatói* 
mazottai még megjegyzik, hogy tudtukkal Zolnay uf 
néhány év előtt egy vivő-iskolát vezetett és jelenleg 
is Pápán vivő-iskolája van.

Fenti kijelentéseket Formanek ur megbízottai 
azon megjegyzéssel veszik tudomásuk hogy erről úgy 
nekik, mint Formanek urnák tudomása volt.

Ezután a tárgyalás megszakittatott s annak foly­
tatásául október hó 1-én, csütörtökön délntán három 
órája tűzetett ki.

(A párbaj feltételei.) 
Folytatólagos jegyzőkönyv.

Budapest. 1903 október hó l-6n délután három 
órakor.

Mindkét fél segédei a következő feltételekben 
egyeznek meg:

a) A párbaj holnap, pénteken, október 2-án dél­
után 1 éra 16 perckor fog vivatni.

b) A felek a Fodor Károly-féle vívóteremben 
találkoznak.

c) A párbajt vezeti közmegegyezés .a'apján 
Sehneider Ferenc kapitány ur.

d) Mindkét fél köteles orvost magával hozni.
e) A vívandó párbaj hegyesre köszörült nehéz 

lovassági kardokkal, szúrással, bandázs nélkül történik.
1) A küzdelem az ellenfelek egyikének harckép­

telenségéig tart.
gi A harcképtelen séget az orvosok bevoná­

sával a segédek állapítják meg egyhangú határo­
zattal.

h) A harcképtelenség és a sebesülés a jegyző­
könyvben konstatáltak.

Jelen jegyzóköny magyar és német nyelven 
ugyanazon tartalommal lett kiállítva s meJlékeltetett 
hozzá a 356 rés adj. számú 1903. szeptember 18 ról 
keltezett jelentés fogalmazványa fordításban.

Megjegyeztük, hogy a jogyzőkönyv-lelvételnél 
közös megegyezés alapján, mint bizalmi férfi és tol­
mács dr. Pichler Győző országgyűlési képviselő volt 
szives közreműködni. Égyéb megegyezés nem létesült.

A jelen jegyzőkönyvben foglalt pontok u ólag 
felolvastatván kölcsönösen elfogadtattak.

Franz Sehneider, Barta Ferenc
Hauptmana

Kari Kuhn Lengyel Zoltán
Obcrlieutenant.

mint Formanek Kázmér mint Zolnay Viktor
főhadnagy megbízottai. lovag megbízottai.

Dr. Pichler Győző, 
mint bizalmi férfiú éa tolmács.

(M it mondott Formanek?)
E jegyzőkönyvhöz csatolták a jegyzőkönyvben 

említett következő jelentést:
A császári és királyi lOdik száma II. Oszkár 

Svédország és Norvégia királyának tulajdonát képező 
gyalogezred.

A 10. száma cs. kir. hadtestparsnosnoksíg
Prsmysl.

Jaroslaw, 19í 3. szeptember 10.
Ezredszám, rés. adj. 356.
Ez elnökségi 1903. szeptember 17-6n keltezett 

határozata tolytan köve'kező jelentés tétetett az Arbei- 
tzr Zeitung és Pester Lloyd és a Pesti Htrlap-ban a 
Formanek főhadnagyra vonatkozó közleményre:
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Szeptember 4-én tartott harcászati gyakorlat al­
kalmából tíenedek Ferenc kapitány azt az utasítást 
adta lengyel nyelvben teljesen járatos Formanek fő­
hadnagynak, hogy 6 a lapokban megjelent hírek 
folytán világosítsa fel a harmadik évet szolgáló le­
génységet, hogy miért nem lesznek szabadságolva, 
nehogy téves nézetek terjedjenek el.

Formanek főhadnagy egy pihenő alkalmával 
Összegyűjtötte a század egész legénységét és körül­
belül a következő beszédet intézte hozzájuk (amint 
arra emlékszik):

Mint azt a napilapokból és beszélgetésekből 
megtudtátok, a harmadik évet szolgálók előre­
láthatólag az idén nem lesznek szabadságolva, 
mint az a múltban megtörtént, hanem a szabad­
ságolás osak ez óv végén lóg megtörténni, avagy 
azon időpontban, amidőn az ujonook bevonulása 
megtörtént.

Amint e szavakból láthatjátok, a regruták az 
idén nem a rendes időben, hanem később lógnak 
bevonulni. Hogy mikor történik ez a bevonulás, 
azt én tudomásotokra nem hozhatom, mert azt 
mi magunk sem tudjuk, azonban előreláthatólag 
azonnal meg fog történni, ha a politikai helyzet 
tisztázódik. Hogy mik azok a politikai okok, ame­
lyeknél lógva az ujonook bevonulása jelen pilla­
natban elodázódik, arra röviden rá fogok mu­
tatni. azért hogy e tekintetben téves nézetek ne 
legyenek és azért, hogy a téves nézeteket valódiak­
kal megcáfoljátok. Amint már e név: ,,cs. és kir. 
hadsereg/* ,.cs. és kir. birodalmi hadügyminisz- 
térium'* bizonyítja, oly hadseregünk van, mely­
nek kiegészítése a két birodalmi féltől, Ausztriától 
és Magyarországtól lügg.

íme e pillanatban a két birodalmi fél között 
politikai viszály állott be, melynek következ­
ménye vo*t, hogy a magyar birodalmi fél eddigeló 
az ujonolétszámot nem szavazta meg. Ehhez ha­
sonló politikai viszály keletkezett már egyszer és 
pediglen 1848 bán és akkor mi kénytelenek voltunk 
fegyverrel kelünkben bemasirozni és rendet csinálni. 
Remélem, hogy ennyire jelenleg nem fog jutni a 
dolog; én osak azt mondhatom néktek, hogy 
amint az ujonook megszavaztatnak, a harma­
dik évet leszolgáltak valószínűleg azonnal szabad­
ságoltatnak.

Az esetben, ha ez év végéig megegyezésre 
nem jutnának, ti, harmadévesek dacára ennek 
szabadságoltattok é3 akkor az első évioh ambeli 
póttartalékosok, természetesen kizárva azok. akik 
kireklamáltattak, fognak bevonulni a létszám ki­
egészítésére. Tehát hogy ti szabadságra miért 
nem mehettek, azt hiszem, megmagyaráztam és ti 
nem követelhettek a jelen pillanatban szabadsá­
golást, miután a hadügyminisztérium egyáltalában. 
a szabadságolásról úgy intézkedik, hogy az de­
cember 30-án következik be.

A szabadságolás eddig a nagvhadgyakorlat 
után történt, ez csak a hadügyvezetősóg egy ked­
vezménye volt.

. Hogy világosan megmutassam nektek, hogy 
mi történne, hogyha ti szabadságra mennétek el, 
háromévesek és rezervisták oldalt álljatok.

Mi marad most hátra ? Alig 30 ember, ezekkel 
ha esetleg háborúra kerül a sor, háborút nem 
vezethetünk, ezért a létszámnak tel esnek kell lenni 
és ti egyelőre a században maradtok. Beszéljétek 
ti el ily módon otthon, értesítsétek lakóhe yeleken 
a harmadévesek hozzátartozóit, nehogy téves né­
zetek terjedjenek el. Lehetséges, hogy szocialista 
zsidó-ügvnökök a pillanatnyi helyzetet arra fog­
ják kihasználni, hogy a harmadévesek benntartását 
félremagyarázzák, hogy ebből hasznot húzzanak.

Ebhez hozzáteszszük. hogy Formanek főhad­
nagy ur bemondása szeriut a gyakorlat utolsó vasár­
napján az alkalommal, amikor tartalékosok lelett 
ellenőrző szemlét tartott, saját iuiciativá ára e tartalé­
kosokat lelszóli'.otta tárgyilagos magyarázatok után, 
hogy minden téves nézetet ez ügyben cátoljanak meg.

Formanek főhadnagynak kijelentése szerint 
mindezek alapján az Arbeiter Zeitung közleményei tel­
jesen elterditettek és a valóságnak meg nem felelők 
és még hozzá teszszük, hogy nem kellett volna elra­
gadtatni magát arra, hogy 48-as eseményekre és zsidó 
ügynökökre célzást tegyen.

(A párbaj színhelyén.)
A jegyzőkönyvbe foglalt megállapodás folytán 

Zolnay Viktor segédeivel és orvosával ma délután, 
egy óra után megjelent a Fodor-íéle vívóteremben, 
ahol csakhamar megjelentek Formanek főhadnagy se­
gédei is, — de megbisójuk nélkül. Formanek .ŐhRdnagy 
nem jött el, hanem helyette Schneider kapitány és Kuhn 
lőhadnagy kijelentették, hogy az ezredparancsuokság- 
tól ma délelőtt kapott expresz-sürgöny alapján a 
jegyveres elintézés elhalasztását és becsiiletbiróíág elé való 
terjesztését kérik.

Zolnay segédei ez előterjesztését nem fogadták 
el, hanem kijelentették, hogy as ügyet felük részéről 
befejezettnek tekintik.

A lefolyt tárgyalásról a felek a következő jegy­
zőkönyvet vették fel:

Budapest, 1903. október 2-án délután 1 órakor 
Fodor Károly ur vívótermében telvőve.

Megjelentek mindkét tél meghatalmazottal s 
lovag Zolnay Viktor részéről orvosa, dr. Farkas J. 
eg\etemi tanársegéd és lovag Zolnay Viktor, azon 
célból, hogy légy veres elégtétellel a fennforgó ügyet 
elintézzék, ammt az az előző jegyzőkönyvben meg- 
határoztatott.

Közvetlen a párbaj előtt kijelentik Formanek 
főhadnagy ur segédei, hogy távirati utón az ezred- 
paranosuókság részéről érkezett utasítás folytán egy­
előre minden további lépés beszüntetendő további 
információ beszerzése céljából. Ennek alapján kijelentik 
a lőhadnagy ur megba'almazottai, hogy az ügy elin­
tézése elhalasztandó.

Dr. Ba<ta Fereno és dr. Lencyél Zoltán, mint 
Zolnay lovag megbatalmazottai, kijelentik, hogy a 
légy veres e égtét eladásnak löltétele kölcsönösen és 
legrészletesebben megáiiapittatott, — a meghatározott 
helyen és időben Zolnay lovag meg is jelent, hogy 
Formanek főhadnagynak fegv veres elégtételt adjon. 
Formanek főhadnagy ur, segédeinek utasítása folytán, 
meg nem jelent, ennélfogva Zolnay lovag meghatóim izottai 
kijelentik, hogy semmiféle halasztóba bele nem egyeznek 
és az ügyet felük részéről befejezettnek tekintik.

Formánok főhadnagy meghatalmazottal kijelen- 
tik, hogy az ügy et a maguk részéről befejezettnek 
nem tekintik s azt csak elhalasztották, — egyúttal 
indítványozzák, hogy az ügy elintézése becsületbiró- 
ságra bizassék.

Zolnay ur megbatalmazottai erre vonatkozólag 
kijelentik, hogy az ügyet befejezetnek tekintvén, az 
indítványt nem fogadják el.

Franz Schneider Barta Fereno,
Hauptmaon.
Kari Künn Lengyel Zoltán,

Oberlieutenant,
mint Formanek Kázmőr mint Zolnay Viktor

főhadn. meghatalmazottai lov. megbatalmazottai.
Dr. Pirhler Gvőző, 

mint bizalmi férfiú és tolmács.
A jegyzőkönyv felvétele utáu Formanek segédei 

eltávoztak.
*

Az éjjeli órákban Zolnay Viktor a következő 
nyilatkozatot teszi közzé:

Megbizottaim részemről a közismert Formanek- 
affert befejezték. Mindazonáltal én Formanek urnák 
Ígérem, hogy bármikor fordul hozzám légy veres elég­
tételért, én szívesen állok rendelkezésére és nem lo­
gom keresni a párbaj élői való kitérést. Ezen alka­
lommal kinyilatkoztatom az egész ország előtt, 
bogv én soha diffamáló cselekedetért elítélve nem 
voitam 8 oly cselekményt mely tólem az úri társasá­
got távol tarianá. el Lem követtem. Velem bátran 
mérheti össze kardját az osztrák tiszt ur, csak legyen 
bátorsága hozzá. Egyébként nem fogom magamat iga­
tolni oly egyén előtt, aki egy már minden részletében 
megállapított párbaj elől megretiráit, mert érthetetlen, 
hogy szeptember 18-iká’ói mai napig nem jutott 
eszébe személyemen foltot keresni. Csak ma a már 
mogáUapitott teltételek után a helyszínén jutott eszébe 
az. Csak ilyen emberek hivatkoznak a 48-as ese­
ményekre és a Magyarországha való masirozásra; 
ezeknek kiverésére isnoiás gyermekeink lovagló 
ostorai is elegendők lesznek.

Budapest, 1903. október 2.
Lovag zolnai Zolnay Viktor.

D ip lo m á c ia i  b o n y o d a lo m .
Konstantinápolyból táviratoz- 

zák, hogy a Moltke német izkola- 
hajó nem jön oda, mivel török 
katonák egy német szakácsnőt 
megöltek.

Harcban derék török hadfi 1 
Hogyha meg nem sértem,
Miért kellett megölni egy 
Szakácsnőt, nem értem.

Igaz, hogy azt mondják önök,
Hogy a dolog úri,
Mert csak igy lesz egy asszonyból 
Fenn a mennyben húri.

Ámde éppen az uraknál 
Szemet vaj’ nem sz ú r i :  
llogv egr élő szakácsnő jobb,
Mint egy halott húri?

Látják, most a Moltke nem jön,
Késő már a bánat,
A szakácsnő meg van ölve,
Többé lel nem támad.

És ha nem jön már a Moltke 
Mi lesz majd önökkel?
Nem ölelkezik ezentúl 
Német a törökkel.

És a szakácsnő sem Ölel 
Többé török harcost,
Nem tesz félre az ebédről 
Ételt, italt — karoost. 

így most, hogy a Bosporusba

A Moltke nem jő el, 
Kevesebb lett egy hajóval 
És egy szakácsnővel.

A hajó, az nagy baj, még ha 
A szakáosnő semmi,
Holnap tán a Moltke ágyús 
Fóztjét kell megenni.

FŐVÁROS
(*) A kövezézl programm. A kővezési bizottság­

ban ma Béreséi Jenő fogalmazó előadta a iegközeiebbi 
öt évben (1904—1908.) végrehajtásra váró kővezési 
munkálatok programmját. A tárgyhoz először Kun 
Gyula tanácsos szóit, bírálat alá véve a középitési 
ügyosztálynak részletes jelentését, amelyet különben 
általánosságban eliogad. Indítványozza azonban:

1. Mondja ki a bizottság, hogy az ügyosztály­
nak azt a íöllogását. hogy a főváros utcáinak leg­
többje elhanyagolt állapotban van, — nem osztja.

2. Mondja ki a bizottság, hogy az ár ejtéseknél 
csakis hazai anyagra nézve logadtassék e: ajánlat.

Vosits Károly tanácsos mint a középitési ügy­
osztály vezetője kijelenti, hogy az utcák kövezésének 
rossz állapotára vonatkozó kilejezést az ügyosztály 
érett megiontolás után vette föx a jelentésébe; ezt 
elismerte a középitési bizottság, a tanáos és a köz­
gyűlés is. Ami a hazai anyag kizárólagos alkalma­
zását illeti, ehhez teljes mértékben hozzájárulna, de 
a tény az, hogy e.sórendü gránitunk nincs s igy 
a ktil öldi anyagot teljesen nem akarná mellőzni, 
Quiftoer Zsigmond és Zsigmondy Béla a keramitot vé­
delmezik a mérnöki hivatallal szemben. Eauszmann 
Alajos Erős Sándor, Szacó József íelszóla'ása után 
Kun Gyula tanácsos kijelentette, hogy mind a két 
indítványát fönntartja és felőle szavazást kér. Határo­
zottan a mellett van, hogy kizárólag hazai anyagokat 
használjanak a kövezéseknél. Elérkezett az ideje 
annak, hogy mellőzzük azt a megengedő kifejezést as 
árlejtéseknél, hogy lehetőleg hazai anyagot kell használni. 
Magyarországra kövező anyagot hozni épp annyi volna, 
mintha a homok területű Izsák községbe például Buda­
pestről viszik a homokot Ezek után a bizottság hozzájárult 
ahhoz, hogy a következő öt évre nézve bemutatott 
burkoló-programm elfogadtassék s hogy a munkála­
tok végrehajtása végett függő kölcsönt vegyenek föl. 
Elfogadták Kun Gyula indítványát is, valamint Qxitt- 
ner Zsigmond javaslatát, hogy a keramitot mindenkor 
versenyre boosássák.

A bizottság ezután az ötéves kővezési programm 
részletes tárgyalására tért át s azt elfogadta.

(•) A krajoározkodó közműnk atanáos. A fővá­
rosi közmunkák tanácsa arra kérte a lő várost, hogy a 
villamos vasút közlekedése érdekében az Y. kerületi 
Szemólynök-utoát és a Fozsonyi-utat 29 méterre széle, 
si’sék meg. A mérnök-hivatal 23 méterre kívánja a 
megszéiesitést, a kettős vágány fokletése érdekében. 
A tárgyhoz szóltak : Devecis Fermo műszaki tanácsos 
Qutttncr Zsigmond, Heufel Adolf középitési igazgató, 
C:\gler Győző, Zsák H ugó; az utóbbi kérte, hang, 
súlyozzák a jelentésükben, hogy a közmunkák taná­
csának nem az a föladata, hogy krajcároskodó szem­
pontból tekintse a szabályozó dolgokat; a kö munkák 
tanácsának nagy magaslatról kellene a főváros fejlesz­
tését intéznie. Szégyenletes dolog, hogy mindig a 
kiosiny kedések kel bíbelődik, nagyszabású alkotások 
helyett A bizottság ezekutáu elfogadta a mérnöki 
hivatal javaslatát, hogy a megszélesités 28 méterre 
történjék s a danái kőpart a régi székesében ma­
radjon meg.

C) A vasárnapi munkasaftnet. Pozsony vár­
megye törvényhatósága a vasárnapi munkaszünet ki- 
terjesztése érdekében feliratot intézett a képvieelóháa- 
hoz s e felirat támogatását : kérte az ország törvény­
hatóságaitól is. Pozsony vármegye törvényhatósága ast 
óhajtja tudniillik, hogy a vasárnapra kötelező munka- 
szünetet terjeszszék ki a kereszténység főbb ünne­
peire is.

A kérdés megfordult a budapesti kereskedelmi 
és iparkamarában is, ame'y a kérelmet nem tartja pár­
tolandónak mert a vasárnapi munkaszünetről szóló 
rendelet kiadásánál nem vullásos, hanem szociális cél le­
begett az intéző körök előtt. Gelléri Mór már csak 
azért sem torija helyesnek a kérelmet, mert annak 
teljesítése a magyar ipar verseny népességét is na­
gyon érzékenyen csökkentené. Az iparügyi bi ottság 
ma tartott ülésében Pozsonyrármegye átiratát egys e- 
rüen tudomásul vette. Ugyancsak a vasárnapi munka- 
szüneire vonatkozik Bérén vármegye kör rata is amely 
— a folyvást terjedő iszákossági ba lamra való tekin­
tettel — a korcsmák sörházak és pálinkamérésekre vo­
natkozó rendelkezést módosítani kívánja oiyképp 
hogy ezek is aiávetiessenek a vasárnapi muukaszü- 
netnek. Az iparügyi bizottság ezt a könratot is mel­
lőzendőn ek tartja
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jesen használhatatlan állapotban Tan, a visvesetíkl- 
épitési bizottság most ezt a telepet H4 600 korona 
kSitságzel egy újfajta u vasbeton-kerítéssel akarja el­
látni s erre fedezetet kér. A pénzügyi bizottság ma a 
válla kosétól hároméves garaneiát kívánt, hogy váljon 
az uj.ajtáju kerítés ellentáliási képessége beválik-e? 
Ha a válla kozó e feltételt elfogadja, ngy engedélyezik 
a kiadást.

SZÍNHÁZ, zene
••  Népszínház. (Bemutató-előadás.) A Népszínház 

mai első operett újdonsága, a Masinka, egész joggal 
keltette lel már előre a közönség nagyobb érdeklő­
dését: egy Erkel-ivadék, a Bánk bán és a Hunyady 
László nagy zeneköltŐjónek vérbeli unokája és Erkel 
Gyulának, az Opera volt kiváló karnagyának fia az, 
aki ebben az operettben első szinpadi kompozíciójá­
val a nyilvánosság elébe lé p ! Mert az arisztokrácia 
világában sem kötelez annyira a vér, mint a szellemi 
munka birodalmában. Az átöröklés theoriája eléggé 
bizonyíthat mellette. Nos, hogy utána vagyunk a 
Masinka bemutatójának, mindenekelőtt meg kell mon­
danunk, hogv az Erkel-sav]adóknak mindenekelőtt job­
ban meg kellett volna válogatnia a — librettistáját s nem 
lett volna szabad muzsikájának a sorsát egy ilyen minden 
tekintetben gyönge szövegkönyvhöz kötnie. Kössél Nán­
dor, a Masinka librett istája, minden inkább, de nem iró s 
még kevésbé szinpadi iró. Teljesen ismeretlen világ 
előtte a színpad, nem ismeri a természettanát, törvé­
nyeit, melyek rajta uralkodnak, ezernyi útvesztőiét, 
amelybe belevész az, aki nem ismeri a festett világban 
a járást. Végtelenül naiv dolog ez a Masinka s azt a 
benyomást kelti bennünk, mintha szerzője, aki sok 
operett-előadást nézhetett életében végig, egyszerre 
csak a homlokára ütött volna és igy kiáltott volna .el:

— Hopp I Megpróbálom, bátba ón is tudnék 
operettszöveget csinálni I

És ennek az önbizalmas erőpróbának az ered­
ménye a Masinka, melynek se tárgya, se színpadi 
ökonómiája nem olyan, hogy leköthetné a közönség 
érdeklődését, nemhogy sikert is arathatna. Egy 
orosz diákkisasszony végtelenül banális s e mel­
lett egészen szőtfolyó históriába a szövegkönyv, réges- 
régen a színházi lomtárba került és minden Írói ura- 
ságoktól levetett operett-tréfákkal íelsallangozva Sport­
nyelven szólva: az Frkef-i vadék tehát rettenetesen 
túlterhelve jelent meg a premiér startnál. Erkel Jenőt? 
a legnagyobb magyar zeneszerző unokáját, egy szin­
tén vérbeli Írónak a társaságában szereltük volna 
látni mindjárt első megjelenése alkalmával a szín­
padon, aki zeneszerzői invenciójának szárnyakat tu­
dott volna adni és érdekes szinpadi helyzeteket terem­
teni, amelyek a kompozíció érdekességét is fokozzák. 
Ennek a kétségtelenül hibás librettó-választásnak a 
Masinka zeneszerzője kétségtelenül meg fogja adni az 
árát. A Masin'a nem igen fog nyomot hagyni további 
zeneszerzői karrierjében, de még a szezon múló 
sikerei közt is aligha. Pedig hát Erkel Jenő élő 
bizonysága az átöröklés tanának. Igazi zeneszerző­
vér. Határozott egyén sége van, invenoiózus és me- 
lődiaforrása széles hullámokban bugyog. A Masinka 
muzsikájából fölös számmal tudnék idézni azokat a 
zeneszámokat, amelyek az ifjú Erkelnek nemcsak 
hivatottságára. de kész zoncszerzői voltára vallanak. 
Különösen szépek a szélesen és merészen épített finálék, 
amelyek ritka hatásúak és kitünően vannak hang­
szerelve. A Masinka mesteri hangszerelésének általá­
ban külön fejezetet kellene szentelnünk. Ritka, nagy 
tudás, erő Ó3 ötletessóg nyilvánul az operett egész 
hangszerelésében, ami legkevésbé sem meglepő, mint­
hogy agy tudjak ez a  hangszerelés Erkel Gyulának 
a müve. Fején találta a szöget az a premiére-enthu- 
ziásta, aki a Masinka zenekari kíséretét figyelve, igy 
kiáltott fel :

— így  osak egy apa hangszerel a fiának 1
Az itja Erkel-iradék tehát teljesen meg lehet 

elégedve a  maga zeneszerzői sikerével, ha a Masinka 
nem lesz is hosszú életű a földön bármint tisztelje is 
az apját, meg az anyját Az előadásról nincs sok 
különös mondanivaló. Meglátszott raja * színház 
ambíciója, de a szereplőknek nem is igen volt alkal­
muk igazi szinpadi feladatokra. A ma esti bemutatón 
Kovács tartotta a lelket a Masinkábm, ez a bravúros 
komikus aki a megelevenedett hatás. Bármit csinál, 
azt a benyomást kelti, hogy jót osinál, de hatásosat 
mindenesetre. Masinka szerepében Komlóéi Emma já t­
szott, a Népszínház uj, fiatal tagja, akiről az a benyo­
másunk, hogy jó igyekezet mellett bele fog illeni a 
Népszínház ensemble-jába s meglesznek a tehetségé­
hez mért sikerei. Kitartott felső bang,ai nagyon szépek. 
A többi szereplő közül felemlítjük óiirmatt, Pásmánt. 
F.armalh Ilonát, Lánczy Etelt, Újvárit, Kiss Mihályt és 
Szerdahelyit.

Premiértapsokban az est túlontúl bőséges volt, 
ugyannyira, hogy a szerzők ős a főbb szereplők még

a vasfüggöny kis nyílásában is többssör megjelen­
hettek. (Af—«.)

••  A  V ígszínház bemutatója. A  Vígszínházban 
ma tartották meg a holnap, szombaton, bemutatóra 
kerülő Dr. Nebdntsvirág cimü bohózat főpróbáját. A 
Mars és Desvalliers darabot már a főpróbán is gyors 
tempóban játszották. Bemutatták a második felvonás 
forgó-szekrényét, amely sok derültségnek lesz elő­
idézője és működtették a harmadik felvonás trikkjeit 
is. Az egész főpróba azt a benyomást tette, hogy a 
Vígszínház holnapra tartogatja a szezon első igazi 
premiérj ét.

•• Az UJházlb ankét. Az Újházi Ede tiszteletére 
mára tervezett bankét, közbejött akadályok folytán, 
szerdán e hó 7-én ssii 10 órakor tartatik meg a Royal 
szálló dísztermében.

•* A drótostőt századik előadása. A Magyar 
Színház holnap, szombaton megünnepli -önnállása óta 
legnagyobb sikerét, A drótostót századik előadását 
Lehár Ferenc operettje április 21-ikén került színre, 
májusban és júniusban, a legnagyobb melegben is telt 
házak előtt játszotta a színház, a siker íolytatódott 
szeptemberben is, úgy hogy az operett, a nyári szü­
netet leszámítva, egyfolytában érte meg 100-ik elő­
adását. Az eddigi 99 előadásból 91-ben vett részt 
Sziklai Kornél, aki páratlan népszerüségü alakot te­
remtett Plefferkornból. £zenfei/ó>yy» Lenke, akinek ez 
volt első szinpadi szereplése, 97-szer játszotta Zsuzsit! 
ugyanannyiszor Komái Berta Mioit. Rubos Árpád 
84 szer énekelte Jankót, Heltai Jenő 5-ször. A poli­
tikus bádogost 92-szer játszotta Poross 7-szer Fényért. 
Minden előadásban résztvett: Ráthonyi Ákos, Sziklainé, 
Qiréth, Iványi, Csige, Szabó Lajos és a k s  Halász Ilonka. 
A kis Jankót Rajna Mihály és Tóth Miska énekelték. 
A drótoslót első két előadását s a huszonötödik elő­
adást a szerző, Lehár Ferenc dirigálta, aki holnap 
ismét dirigálni fog. A népszerű zeneszerzőnek úgy a 
színház, mint a közönség körében nagy ováoiók ké­
szülnek. A holnapi előadás minden látogatója díszes 
emléklapot kap, amelyen rajta lesz az operett leg­
népszerűbb dalának (Aki segít a szegényen) teljes hang­
jegye is. A jubiláns előadásban Szentgyörgyi Lenke, 
Komái Berta. Sziklainé, Abelovszky Margit, Sziklai, 
Ráthonyi, Fenyéri, Rubos, Iványi, Giréth, Farkas és 
Marton vesznek részt.

Megemlítjük egyúttal, hogy A drótostótban teg­
nap mutatkozott be a színház két uj fiatal női tagja, 
Keleti Juliska és Révész Ilonka. Az előbbi Zsnska, az 
utóbbi Mici szerepében. Mind a kettő a legjobb akvi­
zíciónak bizonyult. A két fiatal hölgy sok meleg 
tapsot kapott.

** A szálka. Moesdry Bélának ily oimü kedves 
vígjáték a ma este nagy közönséget vonzott a budai 
arénába. Az dlőadás, mint rendesen, ma is igen jó 
volt. Különösen nagy sikere volt Borcstyáni Sárinak, 
kinek üde, finom és szellemes játékának sok tapssal 
adózott a nagyszámú közönség.

•• A Zenélő M agyarország 19-dik füzete jelent 
ma meg és a következő érdekes és divatos zeueuj- 
donságokat közli. I. Korányi József Egy nagy tölgyfa 
árnyékában magyar dalt. II. Kárpáti Sándor Tavaszi 
hangulat (Frühliiigsstmmung) Jellemképet. 111. Schu­
mann R 'bert Nem értem lehet-e hinnem, müdalt. IV. 
Pavlovszky M. J. Valurile Senei Valse Roumaine, ke- 
ringőt. E.őtízetbetni a most e számmal meginduló IV. 
évnegyedre Vili. Józseí-körut 22—21. Zenélő Magyar- 
ország Klökner Ede zonemükereskedésóbeu. Előfizetési 
ár egész évre 24 füzetre 12 korona, lélévre 12 füzetre 
6 korona, negyedévre 3 korona. Ugyanitt bármely 
más zenemű a legolcsóbban megszerezhető.

MŰVÉSZÉT
□  Az E isenhut k iállítás. Az Eisenhut Ferenc, 

elhunyt jeles festőnk hagyatékát képező olajfestmé­
nyek, vázolhtok és rajzok gyűjteményét ma mutatták 
be a sajtó képviselőinek. A kiállítást, melynek tiszta 
jövedelme az elhunyt festő családjának a föl segélye­
zésére van szánva, holnaptól kezdve a közönség is 
megnézheti. Négy termet töltenek meg azok a váz­
latok, melyeket Eisenhut nagyobb kompozícióihoz 
készített 8 melyeket Algírból Tuniszból, Egyiptomból, 
a Kaukázusból és Bokharából hozott magával. Így ösz- 
szessegükben lölötte jellemzik az elhunyt művész fes­
tészetét, aki osak halála után érte meg müvei kollek­
tív kiállítását. Csupa keleti kép, mert azok a művészek, 
akiknek nagy értékük van a derült, ragyogó színek­
hez, de szegény az invenciójuk, többnyire a Keletre 
menekülnek, hol lépten-nvomon kész képtéma kínál­
kozik. De nem olyan, mely a lélekben hagy ma­
radandó nyomot, hanem ami dekoratív elemei­
vel, etbnografiai különösségével hat. A jobbra eső 
I. teremben kaukázusi és bokharai színvázlatai van­
nak ; meosetek, oserkesz és grúz házak belsejéből 
és udvaraiból vett rész etek s tanulmánvlejek, melyek 
úgynevezett „flottul* vannak fölrakva biztos színek­
kel, de kevésbé biztos rajzzal. Legalább alig van 
lej, mely tumagyra ne sikerült volna. A II. te­

rem az algiri és egyiptomi aratást tünteti föl,' 
a HL terem vegyes eredetű képek és rajzok 
tára; a kiállítás vonzóbb darabjai pedig a közép- 
bejáratú első nagy teremben vannak összegyűjtve. Ez 
utóbbiban látható Eisenhutnak néhány nagy kompod 
zioiója, melyek előbbi tárlatokból eléggé ismerősek a 
melyek nagyobbára magántulajdont képeznek. A tár­
laton mindenki válogathat magának valót, mert 2 ko­
ronától kezdve 6000 koronáig válthat magához vagy 
egy nagyméretű alkotást, vagy egy-egy szerényke 
rajzot. Egyik teremben Franz Schuster állítólag ma­
gyar, de Béosben élt és elhunyt művésznek is van 
néhány rézkarca kiállítva, szintén azzal a céllal, hogy 
a művész hátrahagyott családján segítve legyen. S 
ezért az ember inkább nem látja meg Schuster réz­
karcainak logvatékosságát, itt-ott naiv rajzát és kifor­
ratlan technikáját. Az Eisenhut-kiállitás 146 olajfest­
ményből, 82 nagyobb és 174 kisebb rajzlapból áll.

□  Állami kép vásárlás. Az országos képzőművé­
szeti tanács müvásárló bizottsága Forster Gyula min. 
tanácsos elnöklésóvol ma délelőtt a városligeti Mű­
csarnokban, majd a Nemzeti Szalonban ülést tartott, 
hogy az Eisenhut Ferenc hagyatékából és a Margitay 
Tihamér kiállításából kijelöljék a Szépművészeti 
Mnzenm számára megvásárlandó képeket. Az ülésen a 
kultuszminisztérium képviseletében dr. Lippich Elek 
min. oszt. tan. és dr. Huszka Jenő min. titkár, az Orszá­
gos Képtár részéről dr. Térey Gábor igazgató volt jelen. 
A tanács mindakét tárlatból számos képet választott 
ki megvételre s végül látogatást tett lloskovits Ignác 
műtermében a királyi palota Szent István-termébe 
készült képek eredeti kartonjainak megtekintése végett.

□  K arlovszky női festőiskolája. Ebben a hó­
napban nyitotta meg Karlovszky Bertalan női festő­
iskolájának negyedik évfolyamát a Városligeti-fasor 
22 számú házban. A tanfolyamnak már sok növen­
déke van, s beiratkozni még mindig lehet. A tanfo­
lyam ügyeinek vezetésében Karlovszky Bertalanné is 
közreműködik.

TUDOMÁNY, IRODALOM
O A Magyar Történelmi Társulat ma délután 

6 órakor választmányi ülést tartott gróf Teleki Géza 
elnöklete alatt az Akadémia elsőemeleti üléstermében. 
Gróf Teleki elnök megnyitva az ülést, kegyeletes sza­
vakkal emlékezett meg Pauler Gyula társulati alelnök 
elhunytéról s indítványára a társulat elhunyt alelnö- 
kének emlékét jegyzőkönyvileg örökíti meg. Nagy 
Gyula társulati titkár indítványozta, hogy az elhunyt 
alelnök fölötti emlékbeszéd megtartására Thaly Kál­
mán kéressék fel. Thaly Kálmán, beteges kedésére hi­
vatkozva, azt indítványozta, hogy az eralékbeszéd 
megtartására a megboldogult aleinöknek egyik tan if 
vány a, Thallóczy Lajos szólittassék lel. Ezután dr* 
Takáts Sándor Kísérletek a magyar haderő /eloszlatására 
1671-ben cimü értekezésének felolvasása következett.

Szerző a os. és kir. közös szénaügyi levéltár­
ban foganatosított kutatásai a apján vázolta a magyar 
hadsereg romlását, melynek eredete III, Ferdinánd 
korára megy vissza, aki a 30 éves háború lezaüása 
után nagy számmal hozta az országba a német zsol­
dosokat, kiknek száma lolyton nőtt, m iga magyaroké 
folyton fogyott. Ebhez járult, hogv a katonaság a 
megszabott zsoldot nagyon rendetlenül kapta s azt is 
jó részt posztóban vagy sóban, melyet méregdrágán 
számítottak be nekik, később pedig egyáltalán „nem 
fizettek, úgy hogy 1671-beu már Ö—7 év óta 
nem kapott egyetlen fillért sem a magyar had­
sereg, mely igy teljesen a rablásra volt utalva s leírha­
tatlan nyomorral küzdött. Kollonics nyitraí püspök meg­
kísérelte még ez állapotokon segíteni egy életrevaló 
tervvel, melyet azonban nem logadtak el, hanem 
1071-ben elhatározták a magyar csapatoknak a mini­
mumra való leszállítását ami meg is történt. A le­
génység 6—7 év helyett 2 hónapi zsoldot kapott, ke­
nyerét vesztve, a fölkelőkhöz állt. A német katonaság 
azonban, mely a török harcmódját nem ismerte, kép­
telen volt neki ellentállani s igy csakhamar beláttak 
Béosben, hogy a magyar hadseregre mégis szűk ség 
van a 1683-ban csakugyan fel is emelték a régi lét­
számra. A törökök kiűzésével azonban ismét felmerült 
a régi terv.

A  tetszéssel fogadott értekezés után Nagy Gyula 
titkár tett jelentést a Rakóozy-kiállitásróL

SPORT
Football. A mittweidai vendégcsapat foly­

tatta ma a budapesti vondégszereplését csekólyszámu 
közönség előtt, pedig mai játékukkal sokkal jobban 
megérdemelték a nézők érdeklődését, mint tegnap. 
Ma sokkal jobban kimutatták összjátékukat s szép 
labdateohnikájukat, mint a Torna Club ellen. Ma is a 
magyar csapat, a Postások csapata volt többnyire a 
támadó fél, de a nnttweidaiak védelme, különösen a 
jobboldali hátvéd, — ki remek játékával, biztos 
rúgásaival s gyorsaságával a közönség kedvenoe 
lett — bámulatos ügyességgel háritja el a magyarok 
legvoszedelmesebb támadásait, míg a vendégeknek
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sikerül szép lövéssel a vezető goalt megszerezni. 
Ezzel végződik az első félidő. A második félidőben 
% Postások mindent elkövetnek, hogy a győzelmet 
maguknak megszerezzék, de csak nehezen sikerül a 
qalszólső Schwarcznak szép centerezését Kertay- 
nak a goalba juttatni. Ezután majdnem mindig a 
mittweidaiak támadnak s a jobb összekötő egy éles 
lövését a magyar kapus ritka szerencsével védi ki. 
További eredményt egyik fél sem tudott elérni s 
az igazán élvezetes mérkőzés 1 : 1 arányban eldön­
tetlenül végződött.

Nemzetközi oéllövő-veraeny. A kü iöldi és 
hazai fiatal céllövők élénk részvételével vette ma reg­
gel kileno órakor kezdetét az a nagyszabású céllövő­
verseny, amelyet Szemere Miklós országgyűlési kép­
viselő rendezett puszta-szent-lőrinczi lövőházában. 
Délután három óráig a nemzetközi junior-verseny ben 
résztvevők mérkőztek és nagy érdeklődés előzte meg 
különösen az olasz céllövők szereplését, bár a bé­
csiektől is sokat vártak. Az utóbbiak különösen ki­
tettek magukért s az első két dijat maguknak foglal­
ták le. A mérkőzést közéletünk számos előkelősége 
nézte végig. A Szemere díjra a következő 68 nevezés 
érkezett :

Becbtold Hugó (Berlin), Pachmavr Emil (Linz). 
Geissler Pál (Bern). Róth Jakab, Olibet Jakab és 
Palatini Angelo (St.-Fiden, Svájc). Pasqualino Amaldo 
és Vienna ballila (Ve’ence) Rimoult István, Mineif 
Gusztáv, Neubauer József. Sonnberger Károly, Denk 
Viktor, Grohmann Károly (Bécsi Sei.'ert Károly 
(Pozsony), ifj. Mocsár.v Béla (Ungvári, ifj. gróf 
Festetich Andor (Szelesle), pataki Potoczky Dezső 
(Hernádnémeti) nemeskéri Kiss Géza (Göd), Cselley 
Károly (Komárom). Jéke.y Zoltán (Győr), visontai 
Kováoh László (Vámosgyörk), gróf Esterházy Alajos, 
gróf Esterházy Pál és gróf Esterházy Móric (Csák- 
vár), Sárpv László (Kolozsvár), Kovács János (Nagy­
kanizsa) Cserenkó Jáuos (Kaposvár) továbbá Buda­
pestről : Kotschv Erik. gró/ Apponyi Henrik (B. E. A. C), 
Dőry Jenő. Steinhauser Ágost. Fellner Andor Törők 
Károly (B. E. A. 0.1, Ordódy Béla (B. E A. C.) Klein 
Éberhard Sándor (B. E. A. C.) Csere László, Les- 
tyánszkv Dezső (B. E. A. 0.) Ho'ub Jó ’-séf, ifi. kis- 
íaludi Kisfaludy László (B. E. A. 0  ), Bodó Zoltán, 
iíi. Bolgár Ferenc (B. E. A. C.), Nagy Gábor (B. E A.C.). 
Nickl Alfréd (B. E. A. C.).

A Stéchenyi-verstnyre neveztek: Seiíert Károly, 
Mocsáry Béla, gróf Festetich Andor, Kotschy Erik. 
gróf Apponyi Henrik. D 'ry  Jenő. nemeskéri Kiss 
Géza. Krenner Gvörgy, hevesi Bisicz Vlmos. Kressák 
Károly Sárpy László Ordód. Béla, Klein Éberhard, 
Csere László, Aprily Ferenc Büttner Sándor, kécsői 
Móricz Kálmán, dr. Vezsenyi Jenő, Novák Béla, 
Láng Kornél, dr. Kovács János. Kovacsík Gyula. 
Lestyánszkv Dezső, Büttner Hugó, Nickl Alfréd, 
Patáczkv Dezső Márton György.

A Szemere-dijra nevezett versenyzők között szá­
mos osztrák t olasz, német és svájci van. akik mind­
annyian lövész-egyletek kiképzett mesterlövőinek fel­
ügyelete alatt treníroztak. Soraikban van Ramoult 
István (Becs), a tavaszi verseny negyedik legjobb 
lövőié, továbbá Beehtold Hugó, a porosz gárdisták 
egyik biráló oéllövője.

A mérkőzések ma reggel nyolc órakor kezdőd­
tek a csinosan feldíszített svájci stílusa lövőházban.

A zsűri tagjai voltak: Gróf Széchenyi Béla elnök, 
gróf Esterházy Mihály, gróf Károlyi Lajos, herceg 
Solms-Braunfels Sándor, a badeni Sdtóí/en-Percül elnöke 
és gróf Szápáry Pál. A műszaki bizottság tagjai: 
Bolgár.Ferenc elnök, Já'itz András lőlö vészmester, 
Ktose Ágoston Libris Adolf, dr. Marx József, a felső- 
ausztriai Scbützen-Verein elnöke, Vándory József. A 
rendező-bizottság dr. Klvpathy Jenő egyetemi tanár 
e nöksége alatt működött s tagjai a Budapesti Egyetemi 
Athletikai Klub tagjai voltak.

A közönség soraiban ott voltak többek között: 
Szemere Miklós a vendégszerető házigazda, gróf 
Batthyány Elemér, Barrsay Domokos, gróf Bethlen 
Bálint, Perezel Dezső, Meszlény Pál, Rohonczy Gida, 
Szemete Attila stb.

A Szemere-díj ért való küzde em délután két 
óráig tartott Befejeztével a zsűri kihirdette az ered­
ményt, ame.y szerint az első dijat az osztrák Ramoult 
István (Bécs) nyerte el hatvan egységgel. A második 
díj az ugyancsak bécsi Sonnenberger Károlynak jutott. 
Csak a harmadik dijat kapta magyar ember, még pe­
dig Sárpy László kolozsvári jogász. A negvedik dijat 
inár megint külföldi, a velencei Vtenna Ballila vitte el.

Délután a Széchenyi Béla által alapított díjért az 
országos oóllövő-verseny folyt le, amelyben csakis 
magyar ifjak vehettek részt. A verseny eredménye a 
következő volt:

I. Lestyánszky Dezső (B. E. A. K.) 9 találással 
és 25 körrel, díj 1COO korona és aranyérem.

II. Büttner Sándor (Zombor) nyolc találással és 
18 körrel díj: tétek 2 s része és ezüst érem.

III. Klein-Éberhard Sándor (B. E. A. K.) 8 ta­
lálás s 18 kör, d ij: a tétek egybarmada s ezüst érem.

IV. Pa’aki Patoczky Dezső. (Kolozsvár.; V. Kotschy 
Erich. (Budapest.) VI. Aprily Ferenc (Budapesti VII. 
Gróf Apponyi Henrik. (B E. A. K ). Vili. Itj. Mocsáry 
Béla. (Ungvár.)

Délután öt órakor ért véget a verseny, mire 
Libitz Adolf udvari tanácsos kiosztotta a dijakat. Kü­
lönösen telkesen ünnepelték ez alkalommal Leslyánstky 
Dezsőt és Sárpy Lászlót.

ő s z i lóversenyek. Az utóbbi napok hihetet­
len meglepetései teljesen elvették a közönség íogadásj 
kedvét, mert a telivérek teljen összevissza futkosnak 
és A íavoritok mindig gyászosan végeznek, S ezen­

kívül csupa handicap van programmon, úgy hogy 
harminc negyvenszeres kvóták valószínűleg napiren­
den lesznek. Kissé habozva írjuk le ezt a szót: — 
jelöltjeink:

I. Ruggiero — Vtllemer.
II. Ismerős — Ettél.

III. Ro’.enmontag — South Star.
IV. Africanus — Polenta.

V. Bclle oj Herna's — Malupri.
VI. Camperdown — András.
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V a s á r n a p i  Ú j s á g
SO -ik  é v fo ly a m .

A „ Vasárnapi Újság', a legrégibb magyar szép­
irodalmi és ismeretterjesztő képes hetilap díszes 
kiállítással, évenként több mint 130 íven, s több mint 
ezer képpel a „Segénytár' című állandó mellék­
lettel jelenik meg.

Legnjabban M ikszáth Kámán kitűnő írónk 
iőmnnkatársa a „Vasárnapi üjság”-nak s kisárólag e 
lapba írja nagybecsű szépirodalmi műveit: regényeit^ 
elbeszéléseit,, tárcád Telteit.

A  „Vasárnapi Újság* újabban színes képe­
ket is közöl, igy legutóbb külön mellékletül adta 
II. R ákóczi Ferencz Mányoki Adóm eredeti 
festménye után készült arcképének általános tet­
széssel fogadott szinos nyomatát

A „Vasárnapi Újság” előfizetési á r a : negyedévre 4 
korona, félévre 8 korona. —  Mutatványszámokkal készségesen  
szolgál a kiadóhivatal.

Az előfizetések a „Vasárnapi Újság” kiadóhivatalába, 
Budapest, IV., Egyet9m-utca 4. alá küldendők.

Van szerencsém tudatni, hogy Hagy Á rm in ur a mai 
nappal hirdetési irodámból barátságos m egegyezés fo'.ytán 
kivált, miért is kérem t. üzletieleim et, hogy megbízásaikat, 
valamint penzküldemenyeiket ezentúl közvetlenül hozzám intézni 
móltóztassanak. Mély tisztelettel

F ischer J. D.
hirdetési iroda 

Budapest, IV., Gerlóczy-utca L
Telefon 940.

MAGYAR HITELSZÖVETKEZET
V .,  V á c l - k ö r u t  3 8 .  a z .

1904.'január 1-én kezdődő 4 évig tartó II. évtársulatára elő­
nyös visszafizetési feltételek és jutányos kamatláb mellett 
kölcsönöket már most is folyósít. Hitelkérvények gyorsan 

intéztetnek cl.
Az igazgatóság: Beck Dénes. Dr. Erős Sándor. Dr. Kollár Izor, 

Velvárt Lipót, Neuwirth Hugó, titkár.

(Az e rovat alatt közlötteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztöseg.)

TÖRVÉNYSZÉK
ÜS H lo.lnal a táblán. Ma délelőtt tárgyalta a 

ktr. tábla If. büutetőtauácsa Horváth Béla bíró elő­
adásában Micsinai Mihály postakocsis bűnügyét, aki 
junius 3 án  a kocsiján volt 96 ezer koronát ellopta. 
A törvényszék nemrég Micsinai Mihályt négyévi tegy­
házra ítélte a minősített lopás büntette miatt. A mai 
táblai tárgyaláson, amelyen a vádiott és védőjének 
lelebbezése alapján tárgyalák ez ügyet, Éttér Dezső 
ügyész fe.szőlalása után helybenhagyták az elsőbiró- 
sági ítéletet azzal a változtatással, hogy Jficríturiuak 
itt 3 hónapi vizsgálati fogságot beszámítottak a bün­
tetésbe. Az nloisó szét a kir. Kúria fog,a kimondani, 
mivel a védő semmiség! panaszt nyújtott be az 
ité’et ellen.

§§ Széke.f< hétvári e.endélet. Tavaly történt, 
hogy Sazlehncr Andor, az ismert keserüviztorrás tu­
lajdonosa és belga lőkonzul vadászni ment Székes- 
fehérvár környékére. A rossz nyelvek akkortájt azt 
rebesgették, hogy a fókonznl tigrisvadászatra készült, 
mivelhogy azonban azon a környéken ez a lélelmeles 
ícnevad nem mutalkozik, beérte eg.v pár nyulacská­
val is. Az esetet loliabegyére tűzte Fényes László szé­
kesfehérvári hírlapíró s egy humoros újdonságban 
megírta a tigrisvadászat történetét. A köziemén) t 
baxtehner Andor sértőnek találta masára nézve s prő- 
vokaltat'a a hírlapírót. A párbaj Saxléhner sebesülésé­
vel végződött. Ugyancsak Fáajzts Lászlónak egy másik 
a (Térié is támadt akkoriban. Megírta ugyanis a lapjában, 
hogy Á'égIJőzsei tőhadnagy egy szegény zsidóembert’ 
aki a kaszárnyába akait menni, löltartóztalott ma)d legé­
nyeivel hevítette a kaszárnyába és megbolozlat a 
Ezért meg Kégt Jőhadnagy provokálta'la Fényest, aki 
a párbajban könnyebb sérülést is szenvedett. A szé- 
keslehérvári törvényszék Fényes Lászlót a kétrendbeli

párviadal vétségéért háromhónapi államfogházr. Ítélte, 
Saxlehner Andor pedig nyolonapi államfogházat kapott. 
Felebbezés folytán az ügv ma a budapesti királyi 
ité ötáblához került, amely Frenreisz István elnöklete 
alatt Hányt Albert bíró előadásában tárgyalta az 
ügvet s meghallgatván Fényes László védekezését, az 
ő büntetéséi egy hónapra ssathtótta le, tiaxlehnerbt ellen­
ben helybenhagyta.

TÁVIRATOK
Szófia, okióbor 2. A  Kratoveben kitört 

zendülés miatt nagy az aggodalom diplomáciai 
körökben, mert a felkelés már egész Bulgária 
határáig terjedt.

A  román királyi család otthon.
Bukat est, október 2. Károly király, Erzsébet 

királyné, Ferdtnánd trónörökös, Károly heroeg és 
Károly hőben zollerni herceg ma délután Predeálba 
érkeztek, ahol Sturdza miniszterelnök és a miniszterek 
üdvözölték őket. A sinaiai pályaudvaron a diplomáciai 
kar, a főméltóságok, a tábornokok és főtisztek, vala­
mint nagy közönség fogadta a királyi párt és a herce­
geket élénk óvációbkal.

Zavargás Berlinben.
Berlin, október 2. Tegnap este a gyárak záró- 

órája után a Xetielbeck-tér környékén zavargás kelet­
kezett az omnibusz állomás közelében. Kocsisokat és 
utasokat háborgattak, az odaérkezett rendőröket kigu- 
nyolták és minden olda ról szorították. A tömeg, mely 
a hirdetés-oszlopokat meggyujiotta és a tűzjelzőket 
megró ugá ta, csak kardlapozással volt eloszlatható. A 
zavargók vezetői megismételték a támadást és a 
rendőrséget kövekkel, üvegekkel és több effélével do­
báltak meg. Végre sikerült a rendőríéguek a teret ki­
üríteni és nyolc zavargót letartóztatni.

K özgazdasági táviratok.
Bécs, október 2. (A Budapesti Kapló telefonjelen- 

tése.) Eladatott bma tiszavidéki 8.10—8.50, marosi 
8.10—8.30, bánáti 7.60—8.15. Rozs tót felvidéki 6.65— 
6.70, pestmegyei 6.50—6.70. Árpa morvaországi 7.10— 
8.50. marchféldi 6 50—7.35. Tengeri 6.60—6.75. Zab 
magyar 6.70-6.20, válogatott 6.70 korona.

fiew-Zork, Október 2. (lermenytőzsa*.') (Zárlat.) 
Gyapot: New-YoritDan neiyoen 10.— 10.25). Októberre 
13.29 (13.52). Januárra 9.£8 <9.58 . Xew-Urieans- 
ban helyben lO.tyi (iO.w/u). — Petroleum: Stand white 
New-Yorkban 8.«L0 i8.80>. Stand white Philadelphiában 
8.75 (8.75). Eaíhnea m Cases 10.75 (10.75), Credit 
Biuances at Oil City 1.62 (1.62). — Zsír: Western 
steam 8 25 (8.25). Rone és Brothers 8.50 '850 ,. — 
Tengeri iránvzata állandó — Októberre 52.’/s (52.—)
— Dec-re .52.8.8 (50?/»). «—*májusra| 6Ü.’/í  (—.—). —
Búza irányzata állandó Piros őszi heivben 84.— 
(83.*/>). — Októberre —Dec-re 84.^4 84.’/4)
— Májusra 83.6/s (83 »/«)• — Ju iusra  —.— (—.—). — 
Gabona szállítási aiia Liverpoolba l.i/t (l-Val — 
Kávé: Izár Rio 7. sz. ö.tyi (ö.tyi), — Október.e 4.70 4.701 
Januárra 6.10 ,6.05 ).* — Liszt: Sprmg Wheal ciears 3.70
(3 70). CWor; 3.8/s ( - . -----8.Vsk Ón: 25 25-26.95
(26.-----26.12). Réz: 13.-----13.27 (13.------13.26), (A
zárójelben lévő számok a tegnapi áraáat jelzik.)

Chloag-U, október 2. (Tcrvénytóssde.) (Zártat.) 
Buta: irányzata állandó. Októberre 77.’/<(78.—) Dec-re 
<78i'sl. (— — ‘lényért irányzata áliandó. Októ­
berre 46.7* (44.®/s) — Zsír: Októberre 10.62 (10.701 
Deo.-re 8 90 8 VO). — Szalonna snort cxear 9.— (9.—).
— Sertéshús: Oitóberre 11.10(1120). — (A záró­
jelben lóvó számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÜLÖNFÉLÉK
-)- B o .y .n  terjed •  d lf l .r l t l . .  u  l .k o l ib .n  ?

A jobbmődu szülök nem szeretik a gyermekeiket 
nyilvávos iskolában taníttatni, mert félnek hogy be­
tegséget kapnak ott a többi gyerekektől. Ez a lélelem 
legtöbb esetben alaptalan, mert legtöbb ember nyilvá­
nos iskolában tanult és mégis felnőtt. Néha azonban 
van ok a léleiemre, bizonyítja ezt a kővetkező Páriá­
ban történt eset, amelyet a Jó Egészség ciniü ap közöl: 
A párisi iskolák egyik orvoslelügyetöje. kutatva a 
torokgyikjérványosság okát, rájött hogy az iskolás 
giermekek között a ceruzák terjesztik a betegséget. 
A ceruzákat, amelyek a város tula donit képezik, 
egyes iskolákban reggel kiosztják a gyermekek közt, 
előadás után megint összeszedik, így mindegvik gyer­
mek olyan ceruzát kap, amelyet előző napon más 
gyermek használt. A gyermek pedig lolyráat szájába 
dugdossa a ceruzát és igy terjeszti és meg is kap- 
hatia a torokgyíkot. A felügyelő természetesen meg- 
követelle, hogy ereniul minden gyermeknek legyen 
saját ceruzája.



»»O. Mám. Budapest, szombat BUDAPESTI NAPLÓ 1903. október 3. 11

4* A p ip a  és a s 6sl trsdlolók. X. Pius pápa 
napról-napra újabb meglepetéssel szolgál környeze­
tének. A régi tradíciókkal semmit sem törődik és 
olyan újításokat hoz bo, amelyektől udvari papjainak 
égnek áll a hajuk. A napokban is érdekes eset tör­
tént a Vatikánban; a pápa egy csomó cisztercita bará­
tot fogadott és az üdvözlés után felszólította a bará­
tokat, hogy foglaljanak helyet. A pápa jelenlétében 
csak a bibornokok ülhetnek le és a Vatikánban az 
volt az ősi szokás, hogy ha a pápa valamelyik 
papot vagy szerzetost helylyel kínált meg, az azt 
jelentette, hogy az illetőt kardinálisnak nevezte ki. 
Most azonban nem ezt jelenti ez a felszólítás, mert 
X. Pius, aki már többizben megmutatta, hogy nem 
törődik az ilyen elavult szokásokkal, minden látogatót, 
tekintet nélkül a társadalmi állására, udvariasan hely­
lyel kínál meg. A barátok a régi tradícióra gondolva 
azt hihették volna, hogy bíborosoknak nevezte ki 
őket a pápa, de az a körülmény, hogy olyan nagy­
számban voltak az audienoián, megfosztotta őket min­
den ilyen illúziótól, ezért csak szerényen hajlongtak 
és még akkor sem ültek le, mikor a pápa ismételten 
felszólította őket. Ekkor azonban a pápa egy kissé 
ingerülten így szólt a barátokhoz:

— Hát én hozzak talán önöknek székeket?
Erre a barátok leültek, anélkül, hogy bibornoki 

rangot nyertek volna.
•

+  A részegség terjedése. A Journal des Dcbats- 
ban érdekes cikksorozatot kezdett dr. Daremberg az 
alkoholizmusnak lranciaországi szerepéről. Statisztikai 
adatokkal mutatja ki, hogy Franciaország ma a leg­
iszákosabb állam, s hogy az utolsó ötven év alatt az 
elfogyasztott alkohol mennyisége 254 százalékkal emel­
kedett, holott a népesség növekedése ugyanez idő 
alatt nem tett ki többet 12 százaléknál. Ugyanebben a 
cikkében párhuzamot von Daremberg a külföld államai 
közt is az elfogyasztott alkohol mennyisége tekinteté­
ben s ezt az érdefces statisztikai párhuzamot a követ­
kezőkben idézzük: Franciaországban 18 21 liter, 
Svájcban 12*50 liter, Belgiumban 10*42 liter, Olasz­
országban 10*23 liter, Dániában 10*21 liter, Német­
országban 9-25 liter, Angliában 8*91 liter, Ausztriában 
8*57 liter (nyilván a mi szcsziogyasztásunkat is bele­
tudja), Hollandiában 6 09 liter, az Egyesült-Államok­
ban 519 liter, Svédországban 4 97 liter. Norvégiában 
2*06 liter, Finnországban 2 liter, Kanadában 194 liter 
az alkoholfogyasztás lejenként egy-egy esztendő alatt.

•
4- Az Eohidna. A londoni állatkertnek érdekes 

látnivalója egy emlős állat amelyik tojásokat is rak. 
Ennek az állatnak Ausztráliában van a hazája és 
Zehidna a neve. Eohidna tulajdonképpen azoknak a 
mesebeli lényeknek volt a neve, amelyeket kigyófarku 
szép leánynak rajzoltak, de a londoni állatkert cso­
dája, amelyet mindig óriási embertömeg bámul, sem

REGÉNY
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(4») --------
— Tudora. Da ugyanoly módon, ahogy e 

levelekhez jutottam, megszerezhettem volna ezt a 
szerszámot is. Do nem tettem, mert annak eltű­
néséből Hsirden azonnal észrovohetto volna, hogy 
veszedelemben forog. Azt nem fogja észrovonni, 
hogy a leveleit ellopták, de az ördögi szerszám 
eltűnésére azonnal rájött volna. A táskájában van 
elzárva. Onnan mindigkivehetjük és ki is vesszük, 
ha idáig jutunk.

— Ez valóban hihetetlen. Maga látta?
— Én nőm, do olyan valaki, akit ismerek, 

látta ott és kezében is volt
— Hogy fért hozzá?
— Ugyanolyan módon, mint ahogy a leve­

lekhez.
— Tehát ön tudott e levelek létezéséről?
— Csak sejtelmeim voltak róla, — válaszolt 

dinkor. — Nézze, bármilyen nagy volt is az ő 
bűnök, mégsem szenved kétséget, hogy Palloni 
Vera ée John Kardon nagyon szerették egymást 
és hogy Vera letartóztatása és halála nagy csa- 

ás Ilardenre. Azért jogos volt az a feltevés, 
ogy sohasem fog elválni emlékétől, például 

utolsó lévőiéitől. Találtak egyéb dolgokat is Író­
asztalában, elsárgult újságcikket a nő elitélloté-
séről és öngyilkosságáról.

Clinker két hosszú kivágott újságcikkeket 
nyújtott át Beachville lordnak és Munravennek 
és szótlanul várta a hálást, mialatt azok olvastak.

— Azon csudálkozom, honnan szorezte ezeket 
az újságokat, — jegyezte meg Munraven, miutéip 
végigolvasta a cikkeket.

a szép leányhoz, sem a kígyóhoz nem hasonlít; ellen­
ben a külseje a hangyaevőhöz és a sündisznóhoz hason­
lít. A szája olyanforma, mint a hangyaevőó, de azért 
madárcsőríormája is van. A nyelve keskeny, hosszú 
és hernyóalaku. Az Eohidna egyébként az emlősök 
és a hüllők egy középfaja. A lábain hossza karmok 
vannak. Tojásait zaoskóban hordja és ugyanosak ott 
hordozza kölykeit is, amíg megnőnek.

KÖZGAZDASÁG
Ip ar é s  k eresk ed elem .

A magyar onkcrkalparv&lság. A magyar cu­
korka- és csokoládéipar válságos helyzetbe jutott, 
amennyiben a cukorka- és csokoládégyárosok részére 
előállított cukor napi árát csak csekélységgel szállí­
tották le nem úgy, mint a rendes fogyasztás alá ke­
rülő cukorét. Természetes, hogy igy a bonbonok és 
csokoládék árát sem tudják a gyárosok nagyobb mér­
tékben leszállítani, ami ezeknek a cikkeknek forgal­
mát jóval roegkisebbitette. A magyar cukorkakészit- 
mények versenyképessége ezzel érzékeny csorbát 
szenvedett, mert az osztrák cukorgyárosok lényegesen 
olcsóbb cukorárakat szabtak meg az ottani bonbon- 
gyárosok részére. Ehhez járul még az a körülmény 
is, hogy a létrejött szirupkartell folytán a szörpárak 
tetemesen felemelkedtek. Így aztan a nagyobbtőkéjü 
és sokkal kedvezőbb termelési viszonyok közt levő 
osztrák cukorgvárak versenye még nagyobb sulylyal 
fog nehezedni a magyar cukorkaiparra, mint eddig s az 
osztrák cukor a surtaxe dacára kész cukorka a akjá- 
ban fogja a magyar piacot elárasztani. Ezért nagyon 
sajnálatos, hogy a magyar cukorgyárosok ridegen 
elzárkóztak s magyar bonbon- és csokoládégyárosok 
ama jogos kérelme elől, hogy a cukrot nekik is oly 
árban szállítsák, mint azt Ausztriában az ottani cukor­
egyesület ez iparág részére biztosította. így tehát 
rossz idők járnak a magyar édességek iparára, ami 
annál szomorúbb, mert ez az iparág hazánkban még 
csak gyermekkorát éli s fejlődésének útja úgyszólván 
teljesen el van zárva.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-Verein 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Pchatz 
Hermán és társa cég Budapest (Király-utca 10.) Kohn 
és Kaufmann cég Kagy-Kanitsa^ Malhausz J. Emil cég 
Maros- Vásárhely.

Borjnváaár. 1903. évi október hó 2-án. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás. Belföldi élő dotju 344 drb, leült 
borjú — db, bécsi borin —— db, — db., nö- 
vendékmarha 33 darab, bárány éló — darab, leölt 
bárány — darab. — Árjegyzések. — Belföldi élő 
borjú L rendű 99—108 f.-ig, kivételes 110 C  1L rendű 
élő borjukért 80—88 t-ig , 1 kilónkint. leölt borjú
f. r . --------- í.-ig, fi. r. -  í . - tő l -------t-ig , kivét.
t  kilónkint, levonás nélkül. Rúgott borjukért 64—7G
t-ig . Növendék marba — 1.-tól — t-ig , 1. r . ----- —
t-ig , középminŐségü —----- í.-ig, alárendelt —
t-ig , 1 k .-km t Bárány élő k^ leőlt bárány
——— K. kivételesen ár — k.-ig páronkint. — 
Az irányzat csöndes, az árak 5—6 fillérrel klgrkint 
csökkentek.

— Midőn Páriába jött és megtudta, hogy 
Palloni Vera a várt gőzhajón nem érkezett meg, 
alkalmasint átnézte az amerikai hírlapokban az 
Óceán-gőzös utasainak névsorát és e közben szó­
méba ötlött ogy gyilkossági kísérlet híre és azon­
nal rájött, hogy miért nem érkezett meg a vért 
nő. Aztán alkalmasint megvette és olvasta az 
amorikai újságokat, mig mindennek vége volt és 
azokat aztán megőrizte.

— On azt mondta az imént, hogy három­
szor törtek Aiice életére, — jegyezte meg lord 
Beaehwille, — do mi csak két esetről tudunk.

— A múlt éjjel mérget kevertek levesébe.
— Milyen mérget?
— Ugyanazt, amolylyel a sebet okozó szer­

számot megmérgezték.
— Milyen szerszám az?
— Majd holnap meglátja.
— Es most biztonságban van Alice?
— Olyan személy őrzt, aki ismeri az össze­

esküvés mindon részleteit és az én szolgálatom­
ban áll.

— Mi történjék most az ön véleménye 
szorint ?

— Amit az urak akarnak.
— Van önnek elegendő bizonyitéka arra 

nézve, hogy Hardon ellen gyilkossági kísérlet 
miatt felléphessen.

— Hogyne, éa a bizonyítékokon kívül van 
még egy tanúm, nki látta, hogy abban a pilla­
natban, amikor Munraven kisasszony megsobosült, 
Harden John csak egy lépésnyire állt tőle, de a 
lugason kívül.

— Ki ez a tanú?
— Miss Fuller.
— Éa az ő kezében volt az a ezerszám, 

amelyről ön említést tett.
— Úgy van.
— És most mi lesz? Mit tőgyünk? — for­

dult lord Beachwillo Munravenhez.
— Az én tanácsom az, — válaszolt Mun­

raven, — hogy holnap röggel rá olvassuk Har- 
denre a saját dolgozószobájában mindama bi­

Sertéskonsuxnvásár. (A székesfővárosi sertés-
vásár és közvágóhíd intézősége.) Október 2«án. 
Fölhajtás: Zsirsertés, úgymint öreg L rendű ——kilo-, 
grammon felül ———— darab, 1L rendű 280—850 kilo­
grammig — darab, kanló — darab, silány — darabj 
fiatal nehéz 300 kilogrammon leiül — darab, közép 
220—300 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldő — darab, malac — kilo­
grammig — darab. Összesen — darab. Hússertés 
úgymint -* nehéz 800 kilogrammon felül — darab, 
könnyű 250—300 kilogrammig — darab, süldő — da­
rab. malac 40 kilogrammig — darab. Összesen — 
darab. Föibajtás összege 563 darab, 58 darab süldő. 
Előző napi maradvány 106 darab, — darab süldő, 
összesen 517 darab, — darab süldő. Eladatott 674 
darab sertés, 53 darab süldő. Maradvány 633 darab, 
58 darab süldő. A vásár irányzata élénk. Az árak 
szilárdak. — Következő árak jegyeztettek: Zsír- 
sertés: Öreg 1. r. 3ű0 kgr.-on felül ——— fillérig, 
II. rendű 280—850 kilogramm ig-------- fillérig, selej­
tezett -------- fillérig, silány — fillérig, fiatal nehéz 300
kilogrammon felül 98—104 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 94—102 fillérig, fiatal könnyű 220
kilogram m ig-------- fillérig, süldő —  fillérig,
malao — ■— fillérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo­
grammon felül ——— fillérig, könnvü 140—300 ki­
logrammig — fillérig, süldő 96—104 fillérig, malao 
40 kilogrammig —----- fillérig. Arak minden le­
vonás nélkül, kilogrammonként,élősúlyban.

A b u d ap esti gab on atőzsd e .
Budapest, október 2.

Mérsékelt kínálat és valamivel kedvezőbb vétel­
kedv mellett készbuza kellemes irányzatú; elkelt 
25.000 mm. eleinte 2«/i fillérrel magasabb, utóbb csak 
szilárdan tartott árakon. Későbbi szállításra néhány 
fillérrel magasabbak az árak. Rozs szintén valamivel 
kellemesebb.

Kiadatott:
Busa. Tiszavidéki: 2C0 mm. 86*5 k. 7 K. 90 f.J 

200 ram. 80 k. 7 K. 90 L, 5001 mm. 80 k. 7 K. 90 
f., 100 mm. 80 k. 7 K. 85 t ,  300 mm. 80 k. 7 K. 90 
f., 200 mm. 80 k. 7 K. 90 f., 300 mm. 80 k. 7 K. 
82Vj f., 300 mm. 80 k. 7 K. 90 f., ICO mm. 80 k. 7 
K. 82»/a f.. 100 mm. 80 k. 7 K. 80 t ,  100 mm. 80 k. 
7 K. 90 f., 200 mm. 79 5 k. 7 K. 82y> f., 100 mm. 79 3 
k. 7 K. 80 t .  300 mm. 78*7 k. 7 K. 80 f., 1000 mm. 
79 k. 7 K. 80 f., 2oO mm. 79 k. 7 K 80 f. 100 mm. 
79 k. 7 K. 72»/s f., 300 mm. 78 k. 7 K. 60 f., 500 
ram. 78 k. 7 K. 72»/i í., 100 mm. 78 k. 7 K. 75 t ,  
300 min. 78 k. 7 K. 67y» 1., 300 mm. 78 k. 7 K. 72»/« 
f., 100 mm. 77 k. 7 K. 60 f.

Pestmegyevidiki: 200 mm. 80 k. 7 K. 82Vi f., 300 
mm. 79 5 k. 7 K. 75 f., 100 mm. 78 k. 7 K. 80 t ,  
200 mm. 79 k. 7 K. 77 f., 100 mm. 79 k. 7 K. 67»/s 
t .  100 mm. 78*5 k. 7 K. 70 f., 200 mm. 78 k. 7 K. 
70 f., 100 mm. 77 k. 7 K. 60 i.

Pehérmegyei: 200 mm. 78 5 k. 7 K. 65 Z.
Martat: 1500 mm. 78*5 k. 7 K. 82ty> f,
Csurogi: 3200 mm. 77 k. 7 K. 62>/s 1.
Zeniai: 8000 mm. 77 k. 7 K. 77 f.
Szercmségi: 3950 mm. 76 3 k. 7 K. 55 f,, 24C0 

mm. 76 k. 7 K. 52 Vs f.
Jítad három hónapra.
Rozs*. 150 mm. 6 K. 22% t ,  200 mm. 6 K. 15 t
Zab: 100 mm. 5 K. 60 1., 100 mm. 5 K. 50 f.

zonyítékokat, amelyeket összegyűjtöttünk. To­
vábbi lépéseinket azután az ő viselkedése fogja 
irányítani. Ha aláír egy írásos vallomást és 
kegyelmet kér tőlünk, szinto hajlandó volnék rá, 
hogy futni engedjem, do azzal a kikötéssel, hogy 
elhagyja ezt az országot.

— Ez azt jelentené, hogy eltussoljunk ogy 
bűntettet

— Én ez ügyben csak leányomra vagyok 
tekintettel.

— Jól van, meg fogom fontolni a dolgot 
öreg, beteges ember a szerencsétlen. A börtön 
hamar megölné.

— Helyes, és én azt hiszem, kötelességünk 
volna őt felelősségre vonnunk.„De rangún'; kedvoért 
kerülnünk kell a botrányt. Őt úgy csábították a 
gyilkossági kísérletre, de erről majd később beszé­
lünk.

— Es mi történjék a vágyottnál?
— Azt vissza kell adnia. Csak az alatt a 

feltétel alatt kerülheti el a büutetést, ha Írásos 
vallomást ir alá és teljesen lemond az általa bi­
torolt vagyonról Alice javára, továbbá, hogy azon­
nal elhagyja Angolországot és sohasom tér 
vissza.

— És ha o feltételeknek aláveti magát, úgy 
megbocsátja neki a gyilkossági kísérletet?

— Oh, meg nem bocsátók neki. De hogy 
ne kelljen megjelennem a törvényszék előtt és a 
botrány és feltűnés elkerüléso vágott kész va­
gyok lemondani a megtorlás követeléséről és 
nőm engedem, hogy mint gonosztevőt kényszer­
munkára ítéljék.

— Igaza van és nem gördítek nehézséget 
kívánsága elé. Holnap reggel magunk elé hívjuk 
őt. Talán nem ártana, ha ügyvédemnek táviratoz­
nék, hogy ő is jelon legyen. Az 6 tanácsa hasz­
nunkra lehet.

— Helyes.
Nemsokára Beaohville lord a szobájába ment 

Munraven ott maradt a detektivvel. Még sok meg­
beszélni valójuk volt.

(Folytatása követkozik?
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Árpa: 160 mm. 5 K. 60 f., 100 mm. 6 K. 60 f„ 
100 mm. 5 K. 40 f.

K észpénsftsetés mellett,
N készáru hivatalos jegyzése a budapesti áro- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben és 
kilogrammoiikint. — A minőség hektoliterenkint 60 
kUogffammonkiut,

Októberi búza 1903. 
Áprilisi búza 1904. 
Októberi rozs 1903, 
Áprilisi rozs 1904. 
Októberi zab 1903 ,
Áprilisi zab 1904. ,
Májusi tengeri 1904.,

15,50—16.— korona. Szilváin: slavóniai 18.60—19.— 
korona, szerbiai 18,50-17,— korona, azonnal való 
szállításra,

A b écsi érték tőzsd e.
A mai előtőzsde nagyon élénk forgalommal indult, 

mely a déli tőzsdén is folytatódott és oeak a vége leié 
lankadt el egv kissé. Mindazonáltal a vezető értékek 
áruivójukat megtartották. Magyar koronajáradék ma 
93.10 K.-ig, vagyis tegnap óta több, mint lél száza­
lékkal emelkedett.

Zárlat tartott.
Bocs, október 2. (Magyar értékek zárlataj 4°ó>ob 

aranyjáradék 118.05. Iwzai és szegedi Kölcsőn-sorsjegy 155.— 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben — .— .Magyar ke ieu vasúti 
állami kötvény — . Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
— . Rimaróurányi vasmüréazvény 459 — . Magyar xo- 
ronajáradék P8.—,4°/o-os Magyar földteíierm. kötvény 97.—. 
Magyar hitelbank részvény 712.— . Magyar nyeremény köi» 
csőn sorsjegy 200 — Kassa -  orierbergi vasúti részvény 
— , Magyar Keresi, bank —.— . Magyar cukoripar 1480.

Béos október 2 /Osztrák értéke* zárlata.) 4*2u/o-os 
papiriáradeic 100.—. 4°/o-oeobzu. aranyjáradók 119.50 1860-os 
sorsjegy 152 2b. Osztrák nitölsorsjegy 4 4 3 — . Angol-osztrák 
baux —.— bécsi banxegvecület 47 0 — . Osztrák-magyar 
banx 1507.— Dód vasat 8 0 — . Dunagózhajózási részvény 
860.—. Uohánvrészvény 357.— . Császári és királyi arany 
11.35. Német bankváltók 117.42 4*2<Vo-cs ezüst járadék 99.95— 
100 55. Osztrák Koronajáradex 100.—. 1864-ifc sor3:egv 245 —. 
Osztrák hitelintézeti részvény 647 25, Umonbank 513.—. 
Osztrák LAndarbank 412.— . O»zírak-magyar államvaeut 
649 25. Elbavölgyi vasút 416.50. Alpesi bánvaréazvény 369.25. 
20 trank. arany 10.C2, London* váltóár 239 40 bécsi lramway 
Litt B. — .— Bécsi irarr.vay Litt A. — . Lipót xohó 265 —. 
Az irányzat javult.

B e c s ,  október 2 (A Budapesti Napló tudósítójának 
telelőn jelentése.) A aéiutáni magánforgaioműiia a cáriatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 646 75 Magyar 
hitelrészvénv 713 — . Angol-Osztrák bank 271 60 Becsi bank- 
egyesület 470.— ünion bank 513.5C. LAnderbank 412. — 
PgytráJr-mAgyar államvasut részvény 649 25. Déli vasút 80.— . 
Elbavölgyi vasút 407.— Északnyngau vasút részvény —.— 
Dohányrészvény 3 5 8 — , Rimamurányi vasmű 460.—. Alnes 
bányarészvény 369 50 Májusi járadék 100.—. Magyar korona 
járadék 98.— . lö rö s  sorsjegyek 121.50. Kémet birodalmi 
roárxa 117.41— 117 40. Napoieond’or 19.01,

B ndapert-köbA iiyal ser tésk eresk ea e lm l 
csarnok  je len tése .

Október 2. A .erUWllet u-inyi-U. változatlan.
A) Euoti terlfái dra:L A) W .g T » r  e l . ö r o n d # .  
őrei nehéz (pároniint 400 kiloframm on /elüli (ulTb-n

------------- illérig. Öreg közén (pAronkint kjlogran.m,e
terjedő n l v b ú )  --------- ÍU eró. Fiatul u ehfc paronaint 380
kilogrammon (elüli enlyb.nl JÍ4— 116 b lto p . 'tatai közém 
pároniint 251— 320 Elogrammif terjedősnlvDan) 114— 115 a l. 
lón?. Fiatal könnyé (páronluní 250 kilogrammig terjeoő snlv.
n a n ) ---------  filléng. -  li. M » g y  a r  s z e d e t t :  Nehéz
(paronünt 2S0 kilogrammon /elüli súlyban) ■ —— jtUeng. 
Közép (pároniint 240— 260 kilogramm súlyban) 1 1 4 -1 1 5  ül- 
lérig. Könnvü (páronkint 240 kilogrammig tévedő swyban, 
1 1 3 -1 1 4  liH éri£ -  UL E o m i i  l . t i  Nehéz ^ “ «km t 
320 kilogrammon ielüli snivban) -■ —  fillérig. Köztp (pá.
ronkint 250—320 kfiogrammig terjedő snlyoan — — —  ni- 
lérig. Könnyű (pároniint 250 kilogrammig teljedö súlyban)
____ fiiéric. IV. R o m á n ia i  e r e a e 11 (Sta ehl).
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő su lyk on )—  
fillérig. Könnvü (páronkint 24C kilogrammig terjedő súlyban)
.  —-----üiláng. — V. S z e r b i a i :  Nebé, (páronkmt260
kilogrammon felüli súlyban) 114— 115 ülléng. Közép (páronf 
kint 240— 260 kilogrammig terjedő súlyban) 113—— 114 -Uérig. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő stóyban) 112— 113 
fillérig- . .  ..

á  e r I é i  l é t  i z í  m 1903. szeptember 30. napján volt 
készlet 42.263 darab. — 1PC3. október 1. napján tolhajta- 
tott 392 aarab. — 1908. október 1. napján elozálhttatott 
697 darab, 1603. október hó 2. napjára toaradt készletben

A határldőftxlet folyamán a követkeső kötések 
történtek:

7.55— 7.58—7.67 
7.73-7.72-7.73 
6.21-6.18-6.20 
6.45—6.44 
5.34-6.35 
6.61—6.63 
5 .30-6  28

Déli egy  órakor a következő záróárúkat állapí­
tották meg Hivatalosan a tőzsdén:

Októberi búza 1903.. , . i  .  7.67— 7.53
Áprilisi búza 1904. . .  • • • 7.72— 7.73
Októberi rozs 1903. . . , • J 6.2 >— 6.21
Áprilisi rozs 1904. . . , , . 6.44— 6 45
Októberi zab 1903. . . . . ; 6.34— 6.35
Áprilisi zab 1904. . , , , , 6.63— 6.64
Májusi tengeri 1904.. • • • • 6.28— 6.29

Délután fél 6 órakor zárul;
Októberi búza 1903. .
Áprilisi búza 1904. , 
Októberi rozs 1903. .
Áprilisi rozs 1904. •
Októberi zab 1903. .
Áprilisi zab 1904. .
Májusi tengeri 1904.

7.58— 7.69 
7.72— 7.73 
6.21— 6.22 
6 .4 6 - 6.46 
6.37— 6 38 
6.61— 6.62 
6 .2 8 - 6.29

A budapesti érték tőzsd e.
Magasabb külföldi jég, zések következtében a 

mai tőzsde szilárd irányzattal zárult.
Elötözsdc : Osztrák Hitelrészvénv 645.26—646.50.

Magyar Hitelrészveny 709-----711 50. Jelzálogbank
részvény 611.-----511.n0. Rimamurányi vasmű rész­
vény 4 6.60—458.—. Allamvasuti részvény 646.60— 
648.60. Koronajáradék 97.60—97.70 korona.

A déli tötsden a következő értékekben volt for­
galom : Korona áradék 97.70—97.90 százalék. Magvar 
Hitelbank részvény 711.-----712.50. Jetzá oabank rész­
vény 610.60—612.50. Leszámitoióbank részvény 444.— 
—445.—. Osztrák Hitelrészvény 646.-----647.60. Rima­
murányi Vasmű részvény 467.75—458.50. Közúti Vas­
pálya részvény 696 —697.—. Városi Villamos Vasút 
részvény <207.25—808.—. Déli Vasút részvény 62.—
—64.—. Á'lamvasutt részvény 648.-----649.25 korona.

tyi 4 órakor górni: Osztrák Hitelrészvény 647 60.
Magyar hitelbank részvény 712,—. Leszámitoióbank 
részvény — . Rimamurányi vasmű részvény — . 
Osztrák-magyar allamvasuti részvény 649.60. Közúti 
vasút részvény — . Városi villamos vasút rész­
vény — korona.

A budapesti term én ytőzsd e.
A termény üzletben a szezonszerü hAngnbatnAk 

megfelelően alakultak az árak és végül a terményé 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a kővetkező ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 50,-54,— 
korona, vörös aprószemü 48.—60.— korona, vöröe 
erdélyi — — korona, vörös bánsági
korona, középszemü 52.——66,— korona, nagyazemfi
66.—59,—.korona. Disznózsír: budapesti 63.-----<0 60
korona, vidéki — — •— zorona. Tábiaszalonna:
légenazáritott vidéki —.--------korona, városi 4
darabos 66 -— 66.50. korona. 3 darabos 57.6C—67.— 
korona, füstölt — korona. Szilva: boszniai, 
szokás szerinti minőség 18.60—14.— korona . 120 da­
rabos —.----- — korona. 300 darabos 14A0—15.—
korona, 86 darabos 16.26—16.60 komin. Aznnnulí nyál, 
litásra, Szerbiai szokás szennti minőség 13#——13,50 
korona, ÍÜ0 darabos 18.75—14,— korona, 86 darabol

K ültS ld i érték tőzsd e.
Berlin, október 2. (Jőssdei tudósítás.') A szénszindi­

kátus megnyitásának ténye, mindjárt a megnyitáskor alkalmat 
adott arra, hogy az egész piac szilárd magatartást keressen. 
Bánya- és kohórészv -n.ek emelkedése egész százalékonként 
ment végbe, arai éppen oly mértékben a teljesített fedezések­
nek, mint véleményvásáríásoknak tulajdonítandó. Bankok 
irányzata szintén igen szilárd volt. A német járadék piacra jó 
hatással volt a tovább is mutatkozó pénzbőség. Intemacio- 
nális járadékok Londonra voltak keresettek. Vasúti részvé­
nyek csendesen marad ak. Canada-Pacific New-Yorkra volt 
szilárd. Zárlatfelé bányaértékek emelkedése tartott maradt, 
éppen így bankrészvények is. Magánleszámitolási kamatláb 
38/8°/fc

Barlln, október 2. (Zárlat.) 4*2°/b-os papirjiradék 
—,— . 4°/oos osztrák aranyjámóék 101 90. Elbavölgyi vaaut 
— . Magyar Koronajáradék 158.10. üsztráx-magyar áham­
vasul 139 25. Karaa-í derbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
85.15. Magyar vasúti beruházási kölcsön — . Alpesi bánva- 
rés’.vtny — .— . Disconto-Commandit 188.30. Általános villa- 
mossági Edison 192 50. Geiaenkircheui 197.10. Laura-kohó 
207.70 4*2° ó-ős ezüstláradék 100.— . 4 ° /r -< «  magyar arany
jarauék 100.—. Osztrák hiteiráazvény 202 60. Déh vasút 
16.49, Károly-Lajos vasút — . Orosz bankjegyek 218.25. 
4ü/*O8 uj orosz kölcsön 69.30. Török dohányrészvény — . 
Olasz járadék 103.30. Magyar hitelbank — #—.üynamit lrust 
152 75. tíarpeni 188 10. As irányzat szilárd.

B a r  U n , október 2. (A budapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Asz* forgatom- éPío-ot magyar aranyi áradék 
98 10. Magy-ir koronajáradék 203 50. Osztrák biteirészvény 
— . Osztrák-magyar államvasst 139.10. Déli vasút 16 30. 
Eszakny i gáti varat 216.2 ő . hinavölgyi vasat —.—. Orosz banx- 
jegy készpénz —.— . Buschhehraci — . Orosz bankjegy 
—.— .íU itim o.) ivombord — .

Pária, október 2. /ZárleiJ Osztrák-magyar állam- 
vasút — . Uj török konzol 33.— . Egyptomi járadék 107.60. 
Osztrák LAnderbank 448.— .P árisi bankrészvény 11 20. 3 /̂j-os 
francia jurádéi 96.77. 4%  spanyol járadék 92.37. 3%  uj 
törlosztbetö járadék —.— . Crédit foncicr de Francé —.—. 
A nesi bnnyaréssvuny —.— . 4% 1890. román kölcsön 88.—. 
Görög kölcsön 210 50. Váltó Olaszországra °/o ’/s pari. Váltó 
Amsterdamra .206.43. Váltó Brüsszelro ®/o »/«. De Becrs 
495.— . Chartereid 65.50. 5®/« bolgár kötelezvény 409 50. Ma­
gvar arany,arsdék 100.75. Déli vasút — .— . Váltó Londonra 
251.90. Osztrák arany) ura dók 104.—. Török sorsjegy 129.50. 
Meridional vasút 689.—. 4°/o olasz járadék 108.30 Ottt/man* 
bánt 587 — S ^ /tx ia  francia járadék 642.— . Osztrák földhitel­
intézet 1279. Déli vasúti elsőbbségi kötvény 523.—. 4°'o-os 
1896. román kölcsön 87.25. Dobanvreszveny 391.— . Váltó 
Bécsro 114.12. Váltó német piacokra 122.27. Rio 11.84. East 
Rand 179.50. Randfontein Ő0.—. Magyar Jelzálogbank 548.—. 
Az irányzat szilárd.

F r a n k fu r t ,  október 2. (ZártatJ 4,2°/o-og paoir- 
járadék 1C0.60, 4% -cs osztrák amny;áradék ;0l.C0. 4%»os 
magyar aranyjáradék 99.70. Osztrák hitelrészveny 223 20. 
Osztrák-magyar államvasut 139.20. Északnyugati vasút 104.40. 
Rustiehradi vasút — . Londoni váltóár 203.72. Bécsi banké 
egyesület 119 10. Villamos részvény 127 50 3G/o-os magyar 
aranvkölcsön 8b.—. 4'2%>©s ezüst fáraóén 100.60. Osztrák 
koronajáradék 100 80. Magyar koronrjoradók 97.90. Oaztrak- 
magyar bank 113.20. Dél. vasút részvény 16.40. Elbavölgyi 
vasút — . Bécsi váltóár 851.60. Párisi váltóár 80.9Ó. 
Unió bankrészvény — . Alpesi bányarészvény 187.—.. Az 
irányzat szilárd.

Frankfurt, október 2. (A Budapesti Napló tudé- 
aitójának távirata.) A ro lyam ok ; januárra. Aatf foraaiom 
Osz’rák hitelrészveny 204.— Német bank 214 25 Di -conto 
188 25 Boriim xeresuedcimi bank 1 4 60 ümscnkirci.en: 
197 6 ;. Harpeni 188 25. Laura-*nt,( 228.—. Olasz járadék 
— . Hilbcrnia 189,25. Az irányzat szilárd.

H in i b i u g ,  október 2 {Záruuj 4%%-os ezüst- 
járadék 109.30. 180C. sorsjegy — . Deli vaeut 10.20, 4%>*>s 
Osztrák aranyjaradik 102.20. Osztrák hitelreszv nv 203 50 
Osztrák-magyar ál lamvntut 139.—.Olasz járanók 102.70. 
magyar amnyjársriék 09.60. Az irányzat sz lárd.

N a p i r e n d .
Naptár: Szombat, október 3. —  Róma -kathol’k n s : 

Kandi eh. —  Protestáns t Kander. —  Cöröv-orosz : (szeptem­
ber 20.) Teopiszta. — Z sid ó: Tisri 12. Sabbath Haasino. —  
Nap kél: 5 óra 47 perckor. — Nyugszik: 5 óra 18 perckor. 
— Hold k é l: 3 óra 54 perckor délután. — Nyugszik: 2 óra 
15 perckor éjjel.

Z  miniszterek nem fogadnak.
A képviselöház ülése délelőtt 10 órakor.
Az osztály sorsjáték húzása délelőtt 9 órakor saját pa^ 

lotájában. (Vili. nap.)
Nemzeti Muzeum. Képtár. Nyitva van d. e. 9 órától 

délután 1 óráig. . . . .
A M. Nemzeti Múzeum történeti és irodalomtörténeti k i­

állítása. Nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig díjtalanul, 1— 2 
óra között 1 koronáért

A Margitay-kiállítás a Nemzeti Szalonban nyitva 
9 órától este 8-ig. Belépődíj 50 fillér.

Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72.) d. e. 9-től 
1 óráig.

Közlekedési Muzeum a Városligetben nyitva d. e. 9 órá­
tól 12 óráig és délután 2 órától 6-ig.

A kereskedelmi és iparkamara könyvtára (Szemere-ntca 
6. «z.) nyitva minden hétköznap fél 10-től lél 2-ig.

A fővárost könyvtár (Károly-körut 28.)mindennap nyitva 
van, köznapokon délelőtt 9— 1-ig,* vasár- és  ünnepnapokon 
9 - 1 2-ig.

Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig,
Akadémiai könyvtár nyitva 3— 7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9— 12 óráig és dél­

után 3—8 óráig.
Az aquincumi ásatások és muzeum. Megtekinthetők egész 

nap III. kér. Ó-Buda, Külső-Szent-Endrei-ut. Helyiérdekű vasút 
a Pálffy-térről.

Mentóegyesület helyiségei n Mszkó- és Sólyom-utca sar­
kán, reggel 8 órától esto 6-ig.

AUatkcrt a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

Magyar Keroskeaeinn Muzeum. igazgatóság, kareake; 
delmi szakíönvviara, tudakozó-osztálya es keleti mintatára 
V. kerület Váczi-körut 32. ^ á n i alatt. Hivatalos ó rá k : dél­
előtt 9 órától 12 óráig é s  délután 3 órától 6 óráig. Ha­
zai termékek állandó kiállitása és keresxedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a hásá-ipan kiállítás (melyben az üz- 
Jetvczetóség áruaiíásókat is eszközöli a városligeti ipar- 
csarnokban (vasár é6 ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 
órától 12 óráig és  délután 3 órától 6 óráig. A külföld 
kirendeltségek Központi üzietvezetősége (Magyar kereskedelm  
részvénytársasági Váezi-körút 82. szám alatt.

I d ő j  e l z é s .
—  Á r  Országos M eteoroiogiai in té ze t h iva ta los jelentése. —

Budapest, október 2.
Hazánkban az idő ismét országszerte száraz lett A 

hőmérséklet eloszlása az előző napival egyezik.
Az angliai depresszió kelet feló nyomulva, Közép- 

Európában a levegőnyomást nagy mértékben sü lyesztette; a 
magas nyomások pedig a Balkánt meg Spanyolországot 
bontják.

Európában az idő enyhe. Jelentékenyebb esők, melyek 
helyenkint zivatarok kíséretében jelentek meg, Francia- meg 
Németországban fordultak elő.

Kilátás: Változékony, enyhe idő várható, az ország 
nyugati felében sokhelyütt esővel, esetleg zivatarral.

Morva
v á r

Rába

Dráva

B sam oa

K ra sa n a
L a to rca
L a b orca
Un$

RohZrdlsg* _
Paaaau __
I 4 n » __ _____
B6cs _____
Pozsony ...
Kom&rom___
B udapest____
Paks ....... ........
MohAca_____
Gombos ,..
Újvidék ___
Paucsóva ___
O rsó v á____ _
Magyarfalva^.
Z s o ln a ___ _
Trencsón _ _ .
Szered    _ .
Rz.-OotthArd
SArvAr
G y ő r _______
I’e t t a u _____
Zákány _____
H arca_____
E s z é k ______
M. -Szcrdah. _
Z,A grAb ___
Szászok_____
M ilrovioa___
Deés ....... . _
SaatmAr___ _
N. -Majt6ny
Munkács 
Homonna _ _  
L ogvA r_____ _

V 1 z  &
Okt. O k t  

Z. 1. 
m é t e r  

0.V7 1.02 
1.76 : . - e  
C.bt 0.02  
0.10  O.bS 
1 .1 a 1.15 
1.1*8 l. t t t  
1.41 1.44  
O.bl 1 .— 
l.VÜ 2.08  
2 .. 7 0 . -
2 .18 2.44  O.tíi 1.11 
1.72 1.84 
O.ÚV 0.76  
0.18  0.1H 
0.88 O.CU 
0.41 0 .6 /  
U.80 0.2C 
0 .12  0.18  
1.V7 2.02
1.18 l . í x
0.16 0.18  
0 .70  0 .8 ,  
1.C8 1.98  
l . 'O  C.3J 
0 .  8 0.30  
0,85  0.88  
0 .  5 - .:0
0.5C 0 .6 .  
C .lb  C. & 
0.38 C . -  
0.08  0 .0 .  
0.01 0.01  
C.OJ o .o -
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s TekehAza ___
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s T okaj....... ........
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a Szolnok_____ _
a CsongrAd ___

Bzcgod _ _ _ _
Törbk-Boeae
Titcl ________

Ondóvá BArtfa _____
T o p o ly a Hoór
B o d ro g Zemplén _ _ _
Bajó Z a o lc a _____
HornAd n.-Ném eti____

Kórba
B e r e t ty ó  Margité . -

B .-Újfalu ___
Csúcsa -
N.-VArad ___
Belényes _ _
Tenko....... .......
Gurahono
BorosjeuO___
Békés_______
Gyoma ___ __
Oy.-Fehérvár 
Branyicska _  
Buborsln _ _  
Arad ...
M akó....... ........
K -K estély _  
Kiszetó .. . 
TemesvAr 
Becskerek | ,

Tem ea
Béga

Okt. Okt. 
8 . 1. 
m é t e r  

0.1S 0,17  
0 ,0 /  0 .07  
l.S d  1.40  
1.28 1.88  
1.20 1. 0 
1.40 1.83  
i . 0 1  2 . -  
1.80  1.27  
0 .4 8  C.30 
0 . _  0 . -  
0 .28  C .2- 
0.V8 C.«2 
O.Ce 0 .03  
1.87 1 .8 /  
0.01  0.01  
0.18  b.OC 
0 .44  0.42  
0 . — 0.16  
0 ,26  0.2>  
0 .46  0.46  
0 .87  0.37  
0 .0 5  0.00  
0 .34  O.C’4 
0.40  C.4S 
C.ő4 0.C0 
0 .40  C.4Á 
0.18  0.18  
0 . — 0 . -  
1.44 1,<6
o .e o  q.zí 
0 .2 0  0.24  
0 .4 0  0.88  
0.01 0.1,0 
0,70 C.tti

enlyb.nl


*to. s íim Budapest, szombat BUDAPESTI NAPLÓ 1903. október 3. >»

S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  helye
CA. KIR. OPERAHAZ.

Szombat, 1003. október hó 3-An.
A w a lk ü r .

▲ .N lbahing gyűrűje* című zonedr&ma-trílogía első 
része, 3 felvonásban. Zenéjót és szövegét irta W ag­

ner Rikárd. Fordította Csiky Gergely 
S zem élyek :

Siogmund Rochnicsek HelmWiege Kaczér
H unding Kornai Gerbilde Blátterbauer
W otan N ey  D. Ortlinde Kann M.
Sieglinde Vasquezné W altraute S zilágyiné
Brünhilde Diósynó H. B. Schwertleite Bartolucci 
írioka V aleut V. Siogrune F lattné

Kezcete 7 erekor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Szombat, 1903. október hó 3-án.

K é t szé li k ö zö tt a  pad a la tt.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Calderon. Fordította 

dr. Huszár Vilmos és Makai Emil. 
S zem élyek:

Don Diego Császár Ines Ligeti J.
Rodiigo Rózsahegyi Don Félix Dezső
Donna Clara Lánczy Ilka Leonelo Horváth
Sára T. Delli E. Saacho Gabányi
Donna Beata Alszeghy J.

Kezdete 77a órakor.

FŐVÁROSI ORFEUM I
V I n D ia n ry in a a G -u tc a  17 .

Ma és mindennap

A k a p itá n y  ú r .
Bohózat. Irta B e t r  Béla. Zenéje D o n á th  Lajostól. 

IW  A  T a r k a  S z ín p a d  p ü ly a n y e r te .  ú jd o n s á g a . |

TovAbbA Az órlAai 
rendkívül mulattató aj

o k tó b e r i  m ű s o r .
20 különlegesség.

A télikertben reggeli óráig V ö r ö s  E le k  eig inyzene- 
kara hangversenyez.

Bodor
csak jó minöségtt
Hálószoba, kredono, sző n y eg * 
dívány, asztal, szék , Íróasztali 
könyvszekrény, úri fotelok, 
o'.to.i)An,szalonborondezés, tük­
rök, ngy exyenk lnt is . nagyon  
olcsón, e la d a a  n a g y b a n  ea  
k ic s in y b e n . V idékre gondosan  
csom agolva, biztosítva. Csak 
V I . le r é z - k ö r n t  4 0 . M á m

b te ln b e rg e r  M an ó  
bu riparoenál.

NÉLKÜLÖZHETETLEN 
HASZNOS KÖNYVEK,
melyek úgy az ATHENAEUM 
kiadóhivatalában,mint min­
den hazai könyvkereskedés­

ben megszerezhetők.

H I É T É Í W ?

őszi s téli szövet és mosó- 
ára ujonságokl

Ó r iá s t  r a k t á r o n  e g y e s  s z e n ­
z á c i ó t  k e l t ó  c i k k e i t

Scrge és Crtpe 120 cm. széles mtrje 90 UL-161! K. 70 BlL-ig 
Timii Lodcn „ 96 „ 1K.50 „

v ígszínház .
Szom bat, 1903. október hó 4-án.

Először:
D r. N ebántsvirág.

Bohózat 3 felvonásban. Írták Mars és  Desvalliéres. 
Fordította Hajó Sándor.

_ . S z e m é l y e k :
Lacheyrette Góth Joiotte Harmat
Bois d'Arcy Tapolczai Pimoert Balassa
Francine Kertész Parlagas Vendre!
Chambaudier Hegedűs A Herceg Kazaliczkv
Maiceile Pécsi P. Szolimán pasa Győző
Léopaxdy Tanay Moumoutte Bárdi

Ke.cete 773 órakor.

Magyarországnak Pécs, 
Ausztriának Bécs.

RAkóozy Fereno óra valódi ezüst duplafodéllel, a g y  m int a rajz 
matatja csak „ •  fo r in t '

t
fr

Testgyakorlás.
Beazédoe F rig y e s . Úszás.

Képekkel. Ára ........ ... W f
O r v u l  azobagym nosztlka

— Sehnber  dr. 59 ábrával. 
Á r a .......... ........................2 K

NÉPSZÍNHÁZ.
Szombat, 1003. október hó 3-án.

M asinka.
Eredeti n .g y  operette 3 felvon4sb«n. Irta: Rö.eel 

Nándor. Zenéjét szerzetté Erkel Jenő. 
S zem ély ek :

Rozm usow K ovács Jerom owka Pázmán
Butow Újvári Masinka K om lóssy
Lurkow K iss M. Jelena Haxmath
M uszkow Szerdahelyi Vaszilejevica Szirmai 
Glugowné Láng E. Dimitri Kápolnai

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szombat, 1903. október hó 3-án.

A d r ó to s tó t .
N»ry operette előjátékkal, 2 felvonásban. Irta León 
Viktor. Fordították Ruttkai György és Móréi Adolf. 

Zenéjét szerzetté Lehár Ferenc.
Szem élyek ;

Gflnther F én y én  Pfefforkorn Sziklai
Mi°i Kornai Zsuzska Szentgyörgyi
Jankó Rubos Milos Rátnonyi

Kezdete 77a órakor.

URANIA SZÍNHÁZ.
Szombat, 1903. október hó 3-án.

A i orvos régen  és m ost.
Irta Dr. Haberfeld Emil. 

Kezdete 7 7 a  órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Szombat, 1903. október nó 3-áa.

Dob herceg .
R egényes nagy operett 3 felvonásban. írták Martos 
Fereno és Bakonyi Károly. Zenéjét szerz. H uszka J.

Kezdete z’/a órexar.

Z ie g le r  J ó z s e f

T a n c t a n  i n t é z e t e
VI., A ndrá«»j-nt SS. (F eljirat: D tlliin h á c-u . I)
S— a  m a i  n a p o n  i n o f f n y i l t .
N övendékek felvétetnek naponta d. e. 11— 1-ig éa 

d. n. 2—4-ig.

L’ülökét’̂ k külön tánckolont
óhajtanak rendezni, kérem, hogy minél előbb jelent­
kezni szíveskedjenek, a nap és  az óra tetszésszerinti 
beosztása végett. Kiváló tisztelettel

Z ieg ler  J ó z se f, tán ctan ltó .
Bővebb felvllAffo.lU.-tal szem élyesen szolgálok.

Aranyér-halszam.
FgyodfllAlló ezer, mely operáció vagy őgeM s nélkül tö k é le te ­
sen ön b l . t o .n n  ffv ó ff-y ltja  n g p  a  v a k , v a la iu lu t  a  
n y i t o t t  a ra n y e re t . KórhAzilsg kipróbálva. T eljesen ártal­
matlan. Ellsmorö leve ek szerint százakat és azAzakat teljesen  

klgyógyltott. T örvénye.en  védve. Kapható a k ész ítőn él: 
N a g y  K á lm á n  gyógyszertára, V ylregyházán  
továbbá T ö r ö k  J ó z s e fn é l, Hndapest, K lrály-atca éa a több1

RóffytzertArikban is. Ara baaználatl utasítással effyütt 4 kor.» 
rmon te* küldé-sel póstán 5 kor., az összeg  előzetes bekül­

dése vagy utánvétel ellenében.

M e
< r
B§

í

T
Ife k ü ld jü k  p én zü n k et k ü lfö ld re .

Hazai Iparunkat előm ozdít) cégem nél ó r á k a t  és m in d e n ­
n e m ű  ö kN zert sokkal jntAnyosabban lehet m egszerezni, mint

bárm ely külföldi cégnél.
T essék kérni n a g y  k é p e s  Á r je g y z é k e m e t, m e ly  tö b b  
m in t  1500 r a jz o t  t a r t a lm a i  é .  m e ly e t In g y e n  4a b é r-  

m e n tv e  k ü ld ö k  m e g  b á r k in e k ,  k l  é r te  Í r .

S c h ö n w a l d  I m r e
IMF* P é c s e t t  1 5 .  TNg

I Ia legjobbak
több m int NOOO d r b  h a n ín á -  
la tb a n , művészek é s  elsöran- 
gu  zenészek Által a mai kor­
nak legjobb gyártmánynak e l­
ism erve, m inden eddigi k i Alii- 
U son az alsó dijakkal kitün­

tetve. — Főraktár :

Éder Antal Gyulánál
V áczl-ntca 2 8 . a városh áztérn él,

- j  gyanitt nagy raktár a leghíresebb bel- és külföldi z o n g o ra  
p p ia n in o , l in r  in o n ln m  és a m e r ik a i  o rg o n á k b ó l,

IHAT- k ö lc s ö n z ő  In té z e t ,  J a v ítá s i m ű h e ly .  -WNj( 
Alapítva 1846. Telefon 924. Árjegyzék díjmentesen.-

frt egy  finom  m etsze tt ilv e g k é s z le t, mely
következő 41 darabbólA ll é s  p. : 13 dro vizes-, 
13 boros-. 6 likőrös-pohAr, 1 vizes-, 1 borost!veg, 
1 llkőrpalaok, leaem egetái, 6 o-em ogetányér és 
1 gytlmölcs-AllvAny L .g Q n o m a b b k lv lto lh e n  
1 írttal drágább. Meg nem felelő áru vlsszavóto- 
tík, a pénz visszsü /ottetik . I.ádAóit 3 0  kr. szA- 
rrhtatlk fel. Rendelésnél a vasúti állom An mag-

Böhm J., Budapest.

A z egyedü l lé te ző  v a l. angol

S zép itő szer
a B a l a . e a - f é l e  valódi angol

U G O R K A T E J ,
mely azonnal eltávolít minden
M zeplőt. lu A jlo lto t ,  p n ttn -
n á a t, b ő ra tk á t .  (m itosser) stb. 
és az areznak iriss üdeeéget, 

fiatalságot kölcsönöz.
I lv e f  A ra ik . Ehhez SQorfcatzappan I kor., posdre 2 kor.

B alassa Kornél E X .  Temesvár.
Kapható minden gyógysaertárban. Főraktár Budapesten : 

T ö r ö k  J ö a s e f  gyógy tárában, KlrAly-n. 11 ée AndrAssy-u. 2fl.

S z in h á za k  h e ti m ű so ra .
Magy. kir. Ónéra Nemzeti színház Vlgizlnház Népszínház Magyar sünház

4. D.
V asárnap
é lte

Borlichingeni
üöts

Égy szegény  
iiju töriénetfi

Két szék közöt 
a pad alatt

Az igazgató ur 
Korbáes
Dr.
N ebtetB vnág

Rippvaii W ínkie

Masinka

A drótoBtót

▲ drótostót

Perlekedés.
Jogi tanáosadó. Irta Fodor S. 

N élkülözhetetlen útmutató  
m indenféle okiratok m eg­
szerkesztésére és a hatósá­
gokkal való érintkező.-re. 
Á ra ......... .......... ......... « K

HÁzaaságl porok és e ljá rás  
házassági perekben. Irts 
K norr Lajos. Ára ... — 8 K

K ézikönyv esküdtek szá­
m ára. Irta : Vdmbérg Rusz- 
tem . Ára ......... 2 K

Társasjátékok.
SxomahAzy Is tván . K á r ty a -  

Oodez. Jókai, Rákosi Jenő és 
Viktor, M ikszáth, H em egh , 
Bródy  és Ambrus közremű­
ködésével. Ára ... -.8 K 40 f

ten1
haladék számára.

'rts M árki István.
4 K  80 f

T o m - T l t  száz kísérlete és
produkeziéja. 2 k ötet. Több 
m int 300 képpel. Egy k ötet­
nek Ara...... A K

K '

Vadászat.
A  v izs la  ldom ltása. — Irta  

Fónagy József. F ü g g elék e: 
B eteg ebek gyógyítása. 
Ára ... - . ... -  - . - . —  6 K

A z apróvad vadászata. Irta 
Diezel-Mika. 250 remek kép­
pel. Diszmü. Á ra......  80 K

Vadászw üszótár. Magyar-né­
m et és Német-magyar. — 
Irta egy  öreg vadász. Ára 
f iz v a  1 K »  f

Alptm LBszter 
Néi posztó 
Srviott
Fény kosztüm Hm#
Skót divatszövetek, kosztüm zibelin, t'c-| 
kete női posztók, bordűrön kosztüm kel­
mék óriási választékban a lcgjutányo- 
sabban. Itlonse és pongyola kelmék nitrje I 
1 kor. 36 fill.-töl 5 kor.-ig. Mosókelmekj 

a legnagyobb választékban. 
Szövetminták 8 nagy mosóáru mlntakönyvem a 

vidékre ingyen és bérmentve küldetik.

Weiner 7Iátyás|
női divat áruháza 

BUDAPEST, VI., A ndrássy-ut 3 . sz .i

mtrje
„ 1 tömni 62 fillér!
IK.36Sll.-lil 3 K. 50 IIL-ig 
1K.50 „ 3K.30 ,
2 K. 70 „ 7 koronái g.

G n  h e n te s  i  e g y e n r u h á k  
s k a t o n a i  fö ls z e re lé s e k

páratlan elegáns kivitelben  
1 ogjntány osabban

Blam Sándor
aisőranga egyen­
ruházati ée had- 
fölszerelő inteze- 
teéen készülnek. 
Ó felsége a perzsái 
császár és orosA 

aagybereeg 
■dvart szállítója) 
IZudapcaA, . 

V a c i-u tc a  i5-
Amörvtelc fölvétel® 

vögett a cég 
salát köHaágöa
•sabAMál. vl-
dékrv elküldi-

'  B n a i íE S T .

Yátiiiic3í5.
hw ifí i«7liu

Ferenc 
emlékezete.
Deák Ferenc születésének 100-ik évfor­
dulója alkalmából szives ügyeimébe ajánljuk 

a következő müveket:

Éppen m ost je le n t m eg!
D e á k  F e r e n o  e m lé k e z e te

tandó ünnepségek egész anyagát tartalmazza. Ára 2 0  fillér.

f í f l n H 1813—1873. Deák Ferenctöl. Ára 8. — kor. 
v J K J I  I U  w l a  I U I \  Díszes félbő (kötésben 12.— korona.

I O V O  l o L  1S22-1875 . Deák Ferenc-től Ára 7  kor. 2 0  fülét. 
L-C7VOIC7r\. Diszea félbőrkötésben 11 korona 2 0  fillér.

D e á k  F e r e n c  b e s z é d e ib ő l.

D e á k  F. 1861-ik i e ls ő  fe lira t i b e s z é d e .
Magyar Könyvtárban. Ára 30  fillér.

Legalkalmasabb a Deák-ünnep alkalmából az ünnepi terem  disiitéséro  
Iskoláknak, olvasók- és egyéb társasköröknek, továbbá középületben, 

vármegyeházakban, városházán, községházán stb.

ZüYflWf C7AhP2 élethű kivitelben. Élet­
ér wwty I  wlwllw ^A V V lfl nagyságú gipsz mellszobor.

Ára csomagolással együtt 3 2  korona.

M egrendelhetők és ka p h a tó k  {

íampel R. (Woöianer f. és fiai)
cs. és kir. udv. könyvkereskedésében

B udapest, A n d rás sy -u t 21. szám .



1 4 Budapest, szombat BUDAPESTI NAPLÓ 1903. október 3. 3 7 0 . szám.

MAGYAR GYAPJUÁRU-.v •
K atqnaposztó- és T akaró-gyAr R észvénytársaság

zsolnán. ,

nőin. r)03~^Jté H l 'HJO*/ <V»<W . ‘

H ivatkoava a  tú lo lda li levélte , értesítem  a  t» vevő- 
közönséget, hogy a  fe lso ro lt csikkek úgy nálam , va la ­
m in t aa összes m agyarorsaági fióküzleteim ben és p ed ig . 
A ra d , Dcbreczen, K assa , K o lozsvár, Pécs, Pozsony, 
N a g y vá ra d  és Tem esvár, á lla n d ó a n  kaphatók.

Neumann M.
Budapest, Mueeum-körut i. se.Tisztelettel

6 6 *

/ e j t e n e .

_
jM ^^/ruicu/n/z' m a te n d e Ű

Qtde/n&t' ^eyiex, ■<! -ex&ri' ZZ,
.yyeyifeíÁri? //Tűévé zó  zzxo&^-daapez, •

F é r f iö ltö n y
i divatcsík-szövetből.-. — — — — — 4 0  kor.
i Lodenból «Hungaria Méltón#.................. — 4 0  «

F érfi-u lster
Zsolnai szürke double-szövetből (bélés nélkül).......... 4 0  kor.
Zsolnai szürke double-szövetből (Prinz Wales facon) 5 3  «

Fíli'ÖltÖny* hosszú nadrággal
Zsolnai Hungária Meltonból, tiszta magyar gyapjú...
Zsolnai divatcsík-szövetből........................................

D i n  n l l n n u  «Complett» rövid nadrággal és r l U ^ O l l O l l J ,  mellénynyel
szürke Hungária Meltonból — — — — 18 kor. 
valódi kék Cheviot «Admiral» — — — 26 «
divatcsík-szövetből   — — — — 22 «

íyerm ek-rnhák, w

Zsolnai
Zsolnai

Zsolnai
Zsolnai
Zsolnai

Zsolnai
Zsolnai
Zsolnai

B U D A P E S T '

Muzeum-korutl. EUMAMM
CSÁSZÁRI és királyi udvari szállító

—az' elfogadó neve ( § } T A V I R A T

Rend. hivatal

27 kor. 
3 0  «

lengyel-nadrággal'
szürke Hungária Meltonból _ _ _ . .. 15  kor.
valódi kék Cheviot «Admiral»  .  1 4 —18 «
divatcsík-szövetből____ ___ ___ ___  1 5 —3 0  «

férfi-, fiú-és gyermek- 
= ruha-telepe=

▼űzet. h ívet I hó nap | óra (napszak

a felá’d f" í! t« l  kivAnt irftnyitáe

! dijszrt ' hó 6s nap i

Ha l e  nem a k a r  k é s n i ,  r e n d e l j e n  h a l a d é k t a l a ­
n u l  t í z  k o r o n á é r t  11 O rv o s  s o r s j e g y e t .  Egy s o r s ­
j e g y  á r a  1 k o r o n a .  H ú zás m ár o k tó b e r  1 0 - é n .  
F ő n y e re m é n y  (6 0 0 0 0 )  ö t v e n e z e r  k o r o n a .

„ T h e  ( í r e M h a i i r 4
é le tb z ito s itó -tá r sa s á g  L ondonban

M u g y a r o r s i z é g i  f ió k :  
B u d a p e s t ,  V ., F e r e n c  J ó z s e f - t é r  5 - 6

a társaság saját palotájában.
A társaság vagyona 1902. decem ­

ber 31-én ----------------- --------- — kor. 198,863.596.88
Évi bevétel biztosító sok 6s kamat­

ból 1602. évi deeembor 31-án s 81,489.033.74 
Kifizetések, biztosítási és járadéki

szerződések, valamint visszvá- 
sárlások stb. után a társaság  
fennáilása óta (1848) — . . .  .  448,478.190.91

Az 1902. évben a társaság 4748 
kötvényt állított k i ___________ .  43,059.529.29

összeg értékekben. — Prospektusokkal és dijtábiá- 
zátoknál, m elyek alapján a társaság kötvényeket k i­
állít, továbbá ajánlatokkal, díj mentesen szolgál a 
m agyarországi- ős a kelet fiókja Budapesten, vala­
mint ennek ügynökei a fiók m inden nagyobb váro­

sában.

O rv o s  S z ö v e t s é g  S o r s j á t é k a ,  
B u d a p e s t ,  I V . ,  V á c z i - u t o a  1 7 /7 .

A 16773. számú

„Légsűrítő szivattyú"
ciraíi, 1898. február 14-ről kelt magy. szabadalomra

vevőkragyengedÉnjesek kerestetnek
Szives ajánlatokat „W . C. 6137’* jelige  alatt Jfosse  

R udolf. B lc s .  I. Seilerstátto 2. továbbit.

Magyar kir. államvasutak

P á ly á za t.
A m agy. kir. államvas­

utak Brassó állomásán be­
rendezett vendéglői üzlet 
1904. évi január hó l-től 
számítandó öt övre bérbe­
adandó lévén, annak bér­
beadása iránt ezennel 
pályázat nyittatik.

Folhivatnak ennélfogva 
mindazok, kik  nevezett 
állomási vendéglőt bérbe­
venni óhajtják, hogy a 
szabályszerűen folbéíyeg- 
zett és bizonyítványaik sál 
felszerelt ajánlatukat leg ­
később 1903. évi október 
hó 15-én déli 12 óráig kü­
lön lepecsételt és „Aján­
lat a  Brassó állom ási ven­
déglő bérletére*1 m egjegy­
zéssel ellátott borítékban 
a m agy. kir. államvasutak 
kolozsvári üzletvezetösé- 
ge általános osztályához 
(titkárság) cim ezve küld­
jék be.

Ajánlattevő köteles a 
kolozsvári üzletvezetőség  
gyüjtopénzíáránál 1903. 
évi október nó 14-ig bá­
natpénz fejében BCO ko­
ronát készpénzben, vagy  
állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban letétbe 
helyezni, vagy oda posta 
utján külön borítékban 
beküldeni.

Az értékpapírok a buda­
pesti vagy bécsi tőzsdén  
legutóbb jegyzett, 14 nap­
nál nem régibb, utolsó és 
a névértékét m eg nem ha­
ladó napi árfolyam szerint 
számíttatnak.

Készpénzben letett ösz- 
szeg után kamat nem fi­
zettetik.

Az ajánlatban a letétel 
megtörténtére hivatkozás 
taondő, de a  letétről nyert 
elismervény nem m ellék­
lendő.

Az üzletvezetőség fenn­
tartja magának azon jo­
got, hogy az ajánlattevők 
közül, függetlenül a fel­
ajánlott összeg  m agassá­
gától belátásához képest 
szabadon választhasson.

A fenti fe.tételektől el­
térő, vagy a kitűzött ba­
táridőn túl beérkező aján­
latok, továbbá o ly  ajánla­
tok, m elyek táviratilag 
tétettek, s végre olyanok, 
m elyekre az előirt bánat­
pénz le nem tétetett, fi­
gyelem be vétetni nem fog­
nak.

Ezen vendéglőre vonat­
kozó részletes feltételek a 
m. kir. állam vasutak ko­
lozsvári üzletvezetösógo  
III osztályában tudhatók  
m eg (E. M. K. E. palota 
lí- ik  éra. 33.), amelyekre 
nézve e helyen is m eg- 
jegveztetik, hogy a III. 
osztályú ét- és  egyúttal 
váróteremnek fűtésére és  
világítására szükséges  

anyagok felerészben bér­
lőnek díjtalanul lesz ki­
szolgáltatva.

Végül m eg jegyeztetik, 
hogy a  vendéglőhöz az 
üzleti helyiségeken kivül 
a bérlő céljaira szolgáló  

lakószobából, 2 pincér- 
szobából és  eg y  cseléd­
szobából álló magánlakás
is adatik.

Az üzletvezetőség.

Ab h a lh ó ly a c -ó v ó  különlegességek, v a ló d i francia
g y á r tm á n y . e r e d e t i  p á r is i  c so m a g o lá s b a n  ! O rv o sila g  
a ja n lv a , f e l t é t le n  b iz to s  e a  á r ta lm a t la n ! A rak  k o ­

r o n a é r te k b e n  : T u o a t o n k é n t : 2, 4, 6. 8 , 10, 12.
E red .a m er ik a i ú jd on ság! „M ew errip1*.
Felülmúlhatatlan! Ruganyos! Elviiázhatatlanul 

jelenkor legjobb óvszere!.'!
R o n t i  a m e rlrn n A . tn o a to n k ln t  8. 8, 10.

SÓI ó vezer „ P e e a a rln m  o r lu e lv u m ** M cosinga tanár 
szerint. orvosi rendeletre adatik ki. Ara 8—6 korona. 
Valódi francia óvó biztonsági tzivaetkák < -afety-íponges) ára

tnentonkint 6 —12 korona.
.,Anto V axlnal Spray**• a
legbiztosabb és legkényelm esebb  
női különlegesség, ára kor. 15.—

l» la n a -b v  , haviba] kötő) h .skötók 
Qumml görcsór-harlanyák, fecskendők, irrlgátomk, bideta,

szoliaUrPzékek stb ., a legolcsóbb árak mellett. 
Figyelemreméltó!! Legújabb ca. éa klr. azab. Keleti-féle eérvkdtó. 
pneumatikus gummi-nyomlapp&l, a legtökéletesebb ezen nőmben I 
Legújabb kópén árjegyzékeket, r.órt borítékban, titoktartás

mellett küld :

ITRT.RTT 1 orvos-sebészi mi- és aABllB ■ • aBikötszergyár. A]aplt?al878, 
Budapest. IV.. Koronaherceg-u. 17.

■f*** A hirdetóvrJ hivatkozók gnminífcru rendeléseknél
20 szézilék árkedvezm ényben róozrMlloek !

s z é k r e k e d é sN'inoi többé 
Raktár : B é o s ,  X V I U  , L a d e n b u r g -

rendelés 12 drb 8 K. bérm. utánvéttel.

m egszünteti azt az ón

huss-kalácsom.
L eg szeb b  LegfőbbFAJ»,„PAJPu

hajtható vaságy IO
kivehető matraccal— — 10.—

1 ronge paplan-------— — 1.80
1 •  a príma— — 2.80
I  eachalr paplan — —. — 8.40 
I  estin .  — — — 8.80
1 atlaaa eaehsnlr — — — L80 
I eelvuos átláss paplan — 8.90 
I fodros selyem aú. papi. 18.60 
1 Jé vfcsaon paplan lepedő 8.—
1 ■ l ' Á  •

L egolcsóbb■ PAP,,
I  neél eednray ágybetét fc<- 
1 tengerire matrac — — 4.5® 
1 afrlquo a — — 6.—
1 léazor ,  — — 18.-
I ahlak köper függöny — 8.— 
I ,  tűni a ,  — fű t
1 •  gy*pJe .  — 4.50
t  á g y ,1 aerUi terítő bouret 6.60 
J . 1  . gyapjo 1 8.-
1 nagy seobassőnyeg------ 8.60
1 •  .  L  -  6.80
I ágyeWke L -------— — 8.8G
1 tapeatry ágyéi őke — —. |X0  
1 mtr. Jó futóaiányeg *  —.40 
1 •  ■ mintázott — *  —.Ti

----------ágytakaró pokróc 8.50
s s

1 táU pokróe — — — — 4.00 
1 atép fali aeőnyeg — — 7.60

O IG H N E B  JÁ N O S
papiam- mámén fca kárpitosán, gyáros, avőnyeg, f figg ta /, vas  

botor atb. nagy raktára
J t e d s e p e j f ,  n i . ,  K m é b t l - k O r u l  2 0 . 

Arjegygfcket kívánatra Ingyen ée bérmentve küldők. Vidéki mer- 
rcnóeUeek pontosan eszközöltetnek, nem Utazó árak kioaerAiut

= K érje ingyen=
világhírű találmányomat •  Hg- í .n a l  ken S e a h t. “M  m e l y e t  ^ 8
m in d e n k in e k , k i  e lm é t  v e le m  k ö a ll ,  n a r y  kő p ea  Br- “  
j f l ( » jé h r n im r l  ing-yen *a  b C ra c a iY e  k ü ld e n i .  Minden 
n.U m váeárolt cipőért I  « v l IrA a b e ll j ó t  A ll Hat v Á lla to k  
ling-y »  b ő r  repedóne k i  v a n  aA rva, ha Unsikcnőcacael l e- 
keni. Időelőtti elszakadása esetén♦eljeeen In g y e n  m e g ja v íto m .

Windcn nálam  v á s á r o lt  c ipő
hoz 1 té g e ly  Gaz! krnöcnot

■  <>w 1 ,>" r  e l e ~ * n s  c 'p ö s á m f á t
adok ingyen.

levonAu n é lk ü l  v la a .a a d e m . "
Férfi alma v íx eufou, erős kivitelben 8.20  
Elegáne gavallér v isfü zfie  cipő. angol

varrott t a lp p a l ................................ 8 00
Divatos barna bagaria fűzős cipő . 4.20  
halon lakk feltűnő eiepána fűzős

cipő, keztylibür s í rral . , . 4.no 
Feltűnő eleg. boxfllz. cipő,derby azab. 4.20

Női va lf dl lerp e fü iőe v. engouelpő  
Divatos barna zerge, fűzőé, elegáns  
Feltfinö elegáns hox fQtős cipő, ele­

gáns k iv ite lb en .................................
Saloniakk fflzős cipő. eleg. k ivitelben  
Keresztcaattos elegáns a ilon lakk  v. 

keztyílbőr utcai cipő----------- -----------------------v - , - - . - . - — I Keztyílbőr utcai cipő . . .  - 2 2
Ojermckapö 1  4 ,1 , 1 , 0 k, . ícto ,  „  <(>

A g u lá r  Ig n á c
BU DA PEST,

Föüzlet: K © r e p e s i - u t  3 0 .  s z .
•  fK b o B -k ó rh A B  te m p lo m á v a l e te m b e n .

F i ó k ü z l e t : K ir á ly - u t c a  6 .  s z á m .
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F é r f i  é s  N ő i
Nemi Betegségeket

úgyszintén

Vér>, b ő r- és idegbajokat, 
b u ja k ó rt (sypbiiis), v a la m in t

Bw í ’ó l ’f 1 Í
(Impotentla)

r e n d e l ő  i n t é z e t é b e n
g y ógy ít biz os 6ikorrel a legrövidebb Idő alatt, fog’alko- 
zát-i zavar n ő ik ü l,26 év ó ts szerzett orvosi tapasztalatok alap­
jón  kiváló gyógyeikereiröl általánosan elism ert szakorvos

D r . K A J D A C S Y
v . c s .  é s  k ir .  e z r e d o r v o s  é s  

k ó r h á z i  f ő o r v o s  
B u dapest, IV ., K íg y ó -u tc a  5 . sz

K lo t i l e l - p i i l o t s i  (t. e m e l e t ) .  
K e n d é i  í>— <•»!.«?

g d e ó i
g e r  Í R Ó G É P  - m
a z o n n a l ón rtlln n d ó n n  lá th a tó  iráamnl. T iz e d e *  r ó v a -  

toláMwnl. », ro « tp c l*tu *f ón i rá s m in tá k n t  k ü ld e n e k :

S c h o tf  H . é s  D o n n á th
Budapest, VII., Erzsébet-körut I. szám.

K n a p o k b a n  h a g y ta  e l a  s a j t ó t : h m m

, ,B iz a lm a s  B a r á t ”
e lin t i  k i ln y v r r a k e .  m e ly  m in d e n n e m ű  fé r f i-  fit 
n ő i n e m lb n jo k b n n  Ite llA  u t in u tn tá s n n l axnla-fll. 
Kapha.ó a szerzőn él: f n r .  K a j ib r s y  J ó z s e f) , á r a  

snk 1 b o r .  Vidéki m egrendelések  20 fillérrel drágábbak

E lis m e r t  le g jo b b  ős le g o lc s ó b b

Benzin-petrolin gázmotorok
és lokom obilok

B l

villanyos nyújtással és szelep kor­
mányzattal a legm eszebb menő 
k ezesség  m ellett, minden gazdasági 

célra alkalmas.
pST \ c m  g y o r M f n t ó k , TBJS
tehát n ia lo n iü iP iu e k re  különös 

e lő n y n y e l b n s s n ó llin tó k .
Szállítja kedvező fizetési folt-,tolok

m ellett O G E R 8  é s  B A U E R  m o to r g y á r a  Magyarországi 
veaérképvi'.e'es és raktér

f i  F  U  f  C 0  B U D A P E S T .l / C .  f i  E  i j  0 a  VI.t V á o l - k ö r u t  61. s z á m .  
Árjegyzék ingyen. Tisztességes ügynökök kerestetnek.

Magy. kir. államvasnfak igazgatóság.
142974/CI.
HIRDETMKNY.

Kort állom ásnak a gyors- és darabteher&ru forga­
lomra való m egnyitása.

A hatvan—m iskolci vonalon Hatvan és  Vámo«- 
györk állomások között fekvő Ilort állomás, mely 
eddig csupán a szem ély-podgyász és kocsirakományi 
tehcráruforgalomra volt berendezve, folyó év október 
hó i-én a gyorsára és  darabteheráru forgalomra is 
megnyittatik.

Ezen állomáa a m agyar királyi államvasutak vo­
nalain, érvényes kilóm éterm utatóba és  helyi íru -  
dijszabásba (II. rész) már föl lévén véve, az ott 
fel- vag y  leadott gyors- é s  darabteheráruk díjszá­
mítása az em lített vonalakat illetőleg olv v iszony­
latokban, m elyekre nézve állomási díjszabások lé­
teznek, az azokban kitüntetett minden egyéb  helyi 
viszonylatban pedig  a kilómétermutatóban foglalt 
kilóm étertávolsagok alapulvételével, a nevezett helyi 
árudijszabás 111. fejezőiében megállapított határoz- 
m ányok m érvadása szerint eszközöltetik.

Hort állom ás forgalm ának ezen k ibővítése foly­
tán az említett díjszabás VI. fejezetének Ü| szaka­
szában az 56. oldalon a nevezett állomásra vonat­
kozó összes  adatok törlendők; elienben a VII. fe­
jezetben (63. oldal) a szóban levő állomásnál az első  
és negyedik rovatban egv-egy 1. cs. szám  bejegy­
zendő : végü l pedig az állomási díjszabásokban, va­
lamint a kilóm étrem utatóban a Hort állomás nőve 
előtt foglalt f f  jel törlendő.

Budapest, 1903. szeptem ber hó 20.
Az igazgatóság.

(Utánnyom ás nem dijaztatik.)

A cety len lám pák. 
„ S . . .  j lámpák 
lámpák!

| k é z i-  a szta li- 
Szölöpille acetylenlámpa.

Automobil- és ksrékpár-acotylenlámpák.
Éjjeli Mániásoknál gőzekftkra kiválóan 
alkalmasak, mert nappali fényt adnak,

BÁRDI JÓ Z S E F
B U D A P E S T ,

V I „  G yár-u tca 4S . sz.
Á r je g y z é k  in g y e n .

Orvos
Szövetség

Sorsjátéka

F ő n y e r e m é n y

5 0 , 0 0 0
korona

Egyezer!) ős finom 500 szoba divatos asztalos ás kárpitozott

BÚTOR
t u lh n lm o io t t  r a k t á r  m ia t t  r e n d k ív ü l  o lcsó  á rb a n  

kéaztlzetóN  m e lle t t  e la d ó .
T a r tó s s á g é r t  tö b b  övi kezesség et n y ú j t u n k .  — A 
Idgu.'abb b ú to r a ib n tn n n k a t  több m int 4!*i képpel 60 flli. 

boküldése ellonébou bérm entve kü djllk.

VARGA M IH Á L Y  É S  TÁ R S A !
magyar bútoripar társaság, Budapest, Koronaherceg-utca 

2. szám, I. emelet. í K i g v ó J ó ^ n r k á ir ) ^ ^ ^

sfs MAGYAR #
o r v o s i  m ü s z e r t á r
Badapest, VII., K^repesl-ut 32., a Rókus-Kórliázsal színűién. 
TTnjnnpoólÍQ páratlanok a fnaguk nemében, biztos 
UlllYuI udllu fekvés, nem okoz nyomást, gummi- 

, »M.„i i töltés, kis pelottával a legnagyobb
s é r v ió t o i!  t’ f ” kérai'‘ rható' ~  Tes9ék pr° sp °k-

mflfllzők, haskötők, egyenestartók, tám- 
gépek, gummi-barisnyák, jótállás mellett 
legpontosabban és legolcsóbban készül­
nek.

■ és halhólyag különlegességek, valódi

1 francia gyártmány, 2— 18 kor-ig 
tucatja, rövid Capottdk 4-t<y *0 
kor.-ig tucatja, női óvszer, pess. 
oclus, orvosi rendeletre, 3 —5 kor. 
darabja. Diana öv havibaj-kötclók, 
3—7 kor. drbja.

KP* 20 kor. megrendelésnél 20% engedmény. “W®
B e te g to lö - s z é k e k

és az örrzcr betegápolás! cikkek nagy választékban kaphatók. 
Nany képes árjegyzékek disereten. Ingyen és bérmentve 
ŐQr A wftrfls keresletre fig y e ljü n k . “

Míikezek!

FŐ

nyeremény I  korona.,
4 0 , 0 0 0

k o r o n a .
Huzásmár október 10-én

Kapható

Beifeld József
váltóüzletében

H  U  D  A  I ’ E  8  T .
V I I . ,  K á r o ly - k ö m t  1. ■>.

Az ATHENAEUM írod. és nyomdai r .-t kiadásában 
(Budapesten, VII., Kerepesi-út 54. sz.) megjelent:

Magyar Irodalom 
Története.
Képes diszmfl két kötetben.

A legjelesebb szakférfiak köz­
reműködésével szerkesztette:

BEÖ TH Y ZSOLT.

=  MÁSODIK KIADÁS. S

I^cKiijabb levelező . 
L e g n ja b  l e v e l e s é ,  ő n ü g y v é d  
éa h u x l titk á r . A közönséges 
életben előforduló mindenféle 
levelek , m eghívások, ajánlatok, 
szerződősek atb. m intáival. Ára 
fűzve 2 kor., kötve 3 kor. 40 
üli. Az összeg előzetes bekül­
dése esetén  bérm entve küldetik 
m eg. Megrendelheti}: l<atnpel 
Köbért (Wodiáner F. és Fiai( 
es. és kir, udvari kflnyvkeroe- 
ked étéb en , Budapest, Andrása/-

nt 21. arám

Az IS96. m illennium i kiállításon 
két ollsm . oklevél, kit Untot ve.

POLOSKÁK,
•vábbogarak, 

csótánybogarak,
molyok, han­
gyák, bolhák, 

legyek, atb.-kat 
biztosan és gyö­
keresen kiirtja 

csak az énminden
r o v a r t  Irtó  porom

dobozokbon 2 koronájával, 
kisebb 1 korona 10 f illé r  'a  
60  fillérjéve l. Tökéletesen mé- 

j regm entes, gyors éa biztosan

o . ó t t a y - é ,  í v i b b o s i r -
IrtAszor,

dobotokban  
2 k o ro n a  és cl* 
Rebb 1 kor. 10 
fillér , e por rög­
tön ée o ly  módon 
hat, hogy egy

órával alkalmazása után az Orz- 
ezes sváb- és csótánybognrak 

pusztítva kiseperneték.

F I L  U Á R  I IV
az egyetlen  fo 
lyadák, mely 
foltok hátraua- 
gyáan nélkül a 
poloskát köl- 
táléval együtt 
láthatólag ég 
tökéletesen ki­
irtja. Fulgurln 
mindenütt és 
minden káro­
sítás nélkül

m ég a legfinomabb kárpiton 
(tapétán) vagy a mögött is s i ­
keresen alkalmazható. Fulgurin 
valódlau csak 36 filléréé üve­
gekben éa a koronás literes 
palao-kokban. Mindkettő ecset­

tel ellátva.
Volt cs. és kir. szab. a m ar* ne­

mében egyetlen  hatású

patkány- és egér-irtószer
len Bérez,
(csakis rá­
gó állatok­
nak halá­

los), 1 bá­
dog dob ór­

ára a k oron a , 0 dobos 10 k o ­
ron a. Valódi m inőségben kap 

ható:

Kb. 8 0 0  szövegképpel és külön 8 0  mülnppal.

| A kétA két kötet ára pompás diszkötésben 40 kor.
MMWMiOZ

R E IS 8
Budapesten, K irá ly -u tc a  41
UW I-8Ö em elet,
Ami — minden tévedés alkzrii. 
Ié*a végett — kfilönösen fluyt- 

lembe veendő! II 
Flókrsktárak Budapetten. 

Kálal 9ándor, VII., Király-utca 
és Károlv-kilrut sarkán, Bőhm 
Károly, V.. Nagykorona-utea 12. 
Krayer 6. és Tárán, V V iel-ut 
6. sz., Frankol-félo vamidvar- 
bán a VII. K erepesi ut RO. ■«.- 
a Népszínház átejleaében, Ta­
kács Lajos IV., kogguth Lajos, 

utca 19 szám.

ajánlok gajátkőszitmónyü elegáns, csinos, tartós

c i p ő t  é s  c s i z m á t
a követkoz" o l o m ó  A i- i i lc  mellett.

Férfi c ip ő i
Újdonság orosz ▼. szalonlakk, fűz. v . eugos 4 .2 0 , gombos 4.S0 
I.egujabb Derby-bakaneg, box-, szalon- v . oroezlakkból — 4 .80
E legáns amerikai box-, füaös v. eugos 4 .—, gom bos------- 4.50
Feltűnő elog. francia eovró fűzős v. eugos 4 .5 o , gombos 5. — 
Borjubőr Rima 3 . - ,  betétes 3 .2 0 , füzéé 3 .3 0 , bakancs 8.50
Poeztó cipő, bőrrel borítva 8 .3 0 , o r o s z la k k a l---------------- 4. —

C sizm a a
Vlzmentee bagariából 7 .5 0 .  borjubőrből 8 .5 0 , vlkszesb. 10.— 
llslinacsizm a, alaczonyan bőrözvo 5 .  ,  m agasan bórőzve 7 . —
Vadászesizmák halinából 0 . ,  vadáezcipők..............— ... 5 . —
FlucRlzma. lakk- ▼. bőrszárral, 5—10 sz-ig  2 .2 0 ,  11—16-ig 2 .5 0  
OroRS gaiORchni, fAríl 1.80, női 1.30 , tornacipő gnrmni t. 1.10  
20,000 pár nő. házicipő, nem ez vagy bőrből 0 5  kr-tól fö lje b b . 

Női c ip ő :
Zerge- v. borjubőr fűzős v. eugos 3 . —,  gom bos . . . ____ 3 .3 0
K ülönlegesség, am erikai box fűzős v. eugos 3 .5 0 .  gom b. 3 .8 0
Orosz- v. szalonlakk fűzős v. eugos 8 .5 0 ,  gom bos ............3 .8 0
Finom francia eevró fűzős v. eugos 4 .2 0 .  gom boa... _  4 .30
Zerge v. lakk kivágott 1 .5 0 ,  kercszlesattos 2 . — , regatta 2 . 3 0
Posztó eu gos, bőrrel borítva 3 .2 0 , oroszlakkaL-_____ ... 8 .6 0
10,000 gyerm ekcipő posztóból vagy bőrből 2 0 - 2 5 ,  _ ... I .  —
VJ á r jc |g y e ö l'. c a a m a g e lá s  ów s s á ll l tó le v ó l b i t j é n  f 
Vidéki rendeléseket utánvéttel pontosán eszközlök. 
Nem megfelelőt kicserélek. 10 f-orlnton felül bérmer.tve.

Ezen BpeciftlÍ8ta legjobban ajánlható ezerfefett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
Húgyszervi és buiakóros osztályán vnló működése 

alatt számos éven át szerzott.

Dr. FABINYI
specialista nemi bajokban 
emeritált kórházi orvos 

gyökeresen és rövid idő alait gvógyit a renden 
foglalkozás megzavarása nőikül m indennemű

titkos betegséget
(hogyeaőfolyAst, sebeket, eyp h ilisl óa önfertö- 

réeböl támadt idegbajokat).
M eglepő aa eredmény FÉRFUT1 GYEK- 
C tF SÉ en rtr  (IW P O ÍF M  IA ) m ég őre. 

gebb egyéneknél la.
Biztos sik er folytán honorárium  utótag is 

fizethető.
lévaiakra díjtalanul válaax; klrána'ra gyÓTyazarok 

Rendelés délelőtt 9 —3-lg, este 6—8-lg. 

Budapesten, Erzsébet-körut 12. sz.
félemelet: bejárat a Ifpettifnél. Külön váróterem



1 0  Budapest, szombat b u d a p e s t i  n a p l ó
1903. október 3. 3TO . szám.

Minden szó e g y s z e r i  beiktatása 
noupareille bétákból 4  fillér. Vas­

tagabb betűkből 8 fillér .

bxcrkeezlöeégi Usieíon-azAm:

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak

APRÓ HIRDETÉSEK A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal:

V ili* . K erep esl-n t J85. nzám.

válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a

Kiadóhivatalt leleton-ezám : 0 4 - 3 0 .  
kiadóhivatallal mindig közölni keik

Apró h irdetések et 
K erep esi-n t 25 . sz. 
alatt (Telefon 54—39.) 
központi IrodAnkban ée erő­
det! nyugta mellett még a 
kővetkező fiókokban lehet föl­

adni :
B lo rk n er  J.

hirdetési Iroda 
IV . BUtó-utoa 6. szám. 

I lre u e r  nővérek
dohánytőzadéje 

Tsréz-körut 64. szám alatt 
D eutsch  M iksánó

Andráazy-ut 38. 
E ek steln  B e r n it  

hirdetési Iroda 
V. kar. Fürdő-utca 4. szám.

E ngrlm ann Mór
dohánytözedo

IV . kér., Kálvin-tér 2. szám.
F r a n k é  P á l

köuyvkereakedése
IV. , Gróf Czlráky-fvle palota, 
Koeau'.h Lajos-utca, Kigyó-tér,

(Kuronaboroeg-utca sark in .)
F isc h e r  J . D.

hirdetési Iroda 
IV. Gerlóozy-utca 1.

G oldberger A. V.
hirdetési iroda 

IV . kér., Véoi-ntca 17. ezAm.
G oldner Jozefln

Andrássy-ut 60.
G oldgrnber Mór,

könyvkereskedő  
II. kér., Fő-utca 17. szám. 
G roszm ann Jágó

füa/or- éa vegyeskereskedése  
Ml-SKOLCZ óh környéke ré­
szére hirdetőiek felvételi iroda

Haasenstein éa Vogler
hirdetési iroda

V. kar., Dorottya-utoa 9. szám.
Jam b rik ovits

dohánytőzsdéje
K erepeii-üt 60- (Takarékp.éptll.) 

Kernbersr R ozá lia  
dohány tőzsdéje 

V ili. kér., Muzeum-körnt 10. 
Leopold Gyula 

hirdetési irodAja 
VTL, BrzBÓbot-KÖrnt 64. I. em. 

M esse R udolf 
hirdetési iroda 

IV .. Ferenoiek-tere 3. 
Mezei Antal 

hiraetéei iroda 
IV . k ér.. EskU-nt 9. szám. 

W emetsek A. J . 
njeág-árodája

IV. k ér., Petőfi-tér 3. szám. 
IfJ. Nagel Ottó 

könyvkereekedö 
Mozenm-körut 2. az. (Nemzeti 

Színház bérháza.) 
R ohenezi Ilona  

dohAnytözsdéje 
VL, Andráesy-nt 48. szám. 

S ik ra y  Sam u  
hirdetési iroda

VL kér., Váci-körút 33. azAm.
Sólyom  Ja k a b

hfidetési iroda
IV . kerfllet, Ferenciek-bazAra.

Sopronyi V.
dohAnynagyÁrus 

Y1Q. kér., Kerepesf-ut 1. azAm. 
Szántó Mór
dubáoytőzedéje

IV ., Kecakcméti-utca 14. azAm.
Sváb E liz

dohány tő* od éj o Nagymező-u. IS. 
Schw arz J ó z se f  

hirdetési iroda 
V. kér., Marokkói-utoa 4. az. 

Sehönw ald  Ferencné  
dohAnytözsdéje 

Ferenc-körut 32. ezám. 
Sehődl Gyula  

áohánylözsde ée postagyüjtö-
heiy V. Lipót-körui 8.
T en czer  Gyula

hirdetési Iroda 
kér., Bzervíta-tór 8. szám,

T oldi Lajos 
kőny vkerebkedése 

U. kér., Fö-nioa 2. szám, 
W eltzenfeld  Jak ab  

KlrAly-utoa 1.
Minden apróhirdetés, m elyet 
I t t  este <1 ó rA lg  fö la d u n k ,  
már másnap m e g je le n ik  n 

B u d a p e s ti K a p tó b a u .

ÉdC8.
Szivem nek vágyvavárt legdrá­
gább k in csé ! Epedve várom  
azon boldog pillanatot, molybon 
forrón szerető szivem hez ssorlt- 
hatlak- Mikor ? Oly türelmetlen  
a téged imádó, össsev lssza  csó­
koló hűségesed . 16136

S zerelm em .
Csak aejtottom, m intabogy min­
d ig  csak a aejtelom és  nagy­
ritkán a b izonyosság győzött. 
Ezért a lagékeeeuocket sohsem  
mertem elism erni. Féltem  a 
blamázetól ; annál inkább, mert 
ha ma enyém nek hittem, hol­
nap meai-ze s. árnyalt a lehető­
ségtől. Pedig nekünk nem szel­
lem esség , inkább okosságra 
volna szükségünk I Szívósén Ír­
nék m eg m indent, do itt leho- 
totlen, csak arra kérlek, légy 
nyugodt és teljos bizalommal I 
Igaz szerelmem sohsem szűnik 
m eg irántad ée am ennyire a 
term észettől lehetséges, jóaka­
rattal találkozunk célunk elér­
hetésében . — Hallom : .noked  
m ég az s in cs .• Eléggé sajná­
lom  és  fájlalom ! II >t nem ngy  
vagyok-e én Is ? Nőm körülöt­
ted  szeretném  eltölteni minden

Eeroemot én Is ? I Hisz kisza- 
I t u l  szoretnélek onnan egy-  
szorro, hogy minden tekintet­

ben csak rnjtad maradjon. Én 
eré lyesen  akarom, és ha akar­
la k ,  úgy  lösz ! Nlnca neked 
Drágám semmitől som félned. 
Az életem et Értőd ! ______ 16185

B éla  bányai.
Mielőbb látogasson mag, Igen 
szeretnék magával bestéin 1, ok­
vetlen jöjjön, csókolja Rósslka. 
Tisza Kálmán-tér 23 I  I ) .  19138

F e k e te  fátyolos.
Nagyon kérem, ha lehet ezom 
balon délután 1 és fél 2 óra kö­
zött e lap előtt álló hirdetési 
oszlopnál várni s tartson ogy 
példányt kezébon. Ha nincs 
idojo, kérem  tudatni, hopy hét­
főn 8—6 között hol találkozha­
tunk 1 Jó egAazséffct 1 8326

KERESLET.

G azdasási segéd
koreetetlk azonnali belépésre, 
lehetőleg ka'onaköielezetiaéjf, 
nek eleget tett fiatal omber- 
mogklvántatik ejry évi gyakor­
lat. Évi flzetéb 4u0 kor. ée telje-i 
ellátás, a fizetés érdem ezerint 
fokozatosan emelkedik. L ehe­
tőleg fényképpel ellátott aján­
latok. Cim a kiadóban. 7354

Ö nálló intéző
kercstotik 100 holdas btrtok 
kezelésre, mely állás a folyó 
évben betöltendő. Ajánlatok 

bizonyitványmáeolatokkal és 
fényképpel ellátva. Cím a k i­
adóban. 7352

E eány,
ki takarításból ért, felvétetik  
Erzeóbet-körut 28, II. 8. 16142

Tisztességes mellékkereset
m inden állása uraknak és höl­
gyöknek Írásbeli munkával, házi 
icreset, mindennemű kéziman- 
<a, cimkimutatá8, szab. cikkek  
képviselete és eladása napi 
10—60 márka készkeroeot mól­
éit. Több mint 200 ajánlat ikér- 

dezőiködésnél portó küldendő)
Nebenverdlcjist-Centrale In 

D c lin e n lio rs t  215/E.

Segédkönyveiü l
állást koros esetleg  mérlegké­
pes könyvelőt is helyettesit 
elaökeroskodolmlt végzett s 

gyakorlati utón kibővített 
könyvviteli tudománynyal biró 
fiatal ember. Czitn: ,,8 . N .“ 
Garay-ntoa 19. 11. 21. 45' 6

ír n o k !  á llás
betöltendő grófi birtokban. Évi 
fizetés 400 kor. és teljes ellátás. 
Cím a kiadóhivatalban. 7353

E ak ást k e r e s e k .
N 4<y vngy lid ro n i n n r y  
HzobAat a  R A th o ry -n te a  
k ö z e lé b e n . G á zv e ze té k  

n é lk tt lö z h e te t le n . C sak  
A ly a n  la k á s ra  r e f le k tá ­
lo k ,  a  m e ly b e  o k tö b r r  
e ls e jé n  b e k ö ltö z h e tn i! .
A já n la to k  „ P ré s  la k á s *  
c im  a la t t  a  k ia d ó b a  k é ­
r e tn e k . H á z m e s te re k n e k  
la ta lo m . 4820

B ir to k  k e r e s te t ik
v é te lre . E gy 8 -  500 holdas 
birtok, kasiélylyal (8—10 szoba, 
szép parkkal, jó földdel, keres­
tetik vételre déli Nógrád, déli 
Baros, Nyitra, Pozsony, Seprőn 
Vas vagy déli Trencsénmogvé- 
beu, e g é s z s é g e s  v ld é P e n .  
Ajánlatok k érd n ek  „E <éw zsé-  
Bjes v id é k *  cím en o lap k i­
adóhivatalába. 4S60

Gazdnsásrl
g y a k o r n o k i  állás azonnal be­
töltendő. Megkívántat!); jó bizo­
nyítvány valamely felső gazda­
sági tanintézetből, kellő jártas­
ság a gazdasági könyvvitelben. 
Fizetés 600 kor., ellátás, fűtés, 
világítás, előm enetelre jó kilá­
tás. Cim a kiadóhivatalban. 7851

G azdasági Írnok
kerestetik azonnali belépésre. 
Évi fizetés 360 kor. ée ellátás 
Azon gazdasági tanintézetet 
végzett zsidó fiatal emberok. 
kik ez állásra reflektálnak, 
küldjék be pályázatokat ée bl- 
zonyitvónymásolatukat. Cím a 
kiadóhivatalban. 7805

P a p lr k e r e sk e d ő  
segéd állandóanalkalmaztatlk. 
Bizonyitványmásolatok fény­
képpel m elléklendő. R lo e h -  
‘é!o paplrkeroskedés Aradon.

16182

KÍN Á LA T,
' /v í5 fe ' Jí X xtftó .

G yakorlott
pénsáárker.e löné, csinos, 
la k a i, g y ó g y s ze rk á rb a , v. 
e h h ez h a s o n ló  Ősiekben  
m ink p é n z k tr n o k n é , esek- 
lé g  m in k  e l á rn s ltó n é  a z o n ­
n a l!  b e lép ésre , s zerén y  
Ig én yek  m e lle ik  (c s a k is  
h e ly b e n )á llá s t  k e re s . S zi­
ves m e g k e re s é s e k e t ,B. R.* 
lollge alatt a kiadóba kér.

N eveidnek  
ajánlkozik vidékre egy  IV. évse  
tanárjelölt, kinek a tanítás te­
rén nagy gyakorlata van. Szi­
vet m egkeresésekét .Tanár­
jelölt* elmen kérek a kiadóhi­
vatalba.; 4856

É re ttség ire
bármely msgánviz'gára előké­
szít felelön-éz m ellett vidékieket 
is gimnáziumi tanár. Tandíj 
mérsékelt. Vlzsgadlj csak utóla­
gos siker esetén, kérdezón- 
kódéaekre vidékre Is kósséggel 
felel Dr. B ., értekezés 2—6-lg  
Népszínház-utca 48, II. em . 20.

A utom obil
kevoset használt, 4 Uléefi >Cu- 
<íell“-gyárt nány, elutazás miatt 
olcsón eladó. Cím a kiadóhiva­
talban. 16187

O ki. tan ító n ő k et
nyely és songoraisxuorettel, nő­
met és f r a n c ia  b o n n e o k a t  
koros sürgősen ; n e v e lő  nő­
k e t ,  g y e rm e k k e r té s z n ő -  
k e t , n e v e lő k e t, h á z tk ls -  
asszonyoknk, h á zv e ze tő ­
n ő k e t ajánl Jjaptdess J . elhe- 
ivező-ln'.ézete, Kerepesi n i 71. 
földsz. 2. 16189

B ú to ro k .
háló, ebédlő, pzönyegok, rend­
kívül olcsón eladó, berendezés, 
u. m. különféle bútorok minden 
áron eladók. Irányi-utca 20, 
kupa alu'-t. 16141

IloroshordóZi 
h a s z n á lta k , nagy m ennyi­
ségű kitűnő magyar 400—700 
literig ászok hordók 40-től 7C 
hektóig és eg yszer h a s z n á lt  
olasz hordók Idtvlesitve Jn tá -  
nyosnn  e la d a tn a k , bőveb­
bet Kiss 8 . IX. kér. Gróf 
Halltr-u. 26. 4821

3 darab
te lje s e n  n j ré z  á l lé  lé g ­
szesz lá m p a  fe ls z e re lv e , 
to v á b b á  1 d rb  k é tá g n  n j  
s fe ls z e re lt  légszesz lá m ­
p a  e la d ó . B ő v e b b e t a  k i ­
ad ó b an . 6432

M űegyetem i 
h a llg a tó  ta n ítá s t  v á l la l  
s zerén y  d íja z á s  v a g y  e l ­
lá tá s  fe jé b e n . Cim a kladó- 
íivaU lban. 4827

Angol, fran cia
vagy n é m e te t alaposén tanítja
egy lapa&ztnit m agyar nyelv  
m ester, ki tanulmányait külföl­
dén vegesto. 8ikere-> módszer. 
Kitűnő aj tahitok. Lakáéi G ás­
pár B « rn a t.V L  V o r ó sm o r ty -  
u. ó l  A... 31. ajtó .

3  darab
h a s z n á lt  1 á g a  a s z ta l i  lé g -  
szesz lá u ip a  o lcsó n  e la d ó . 
B ő veb b et a  k ia d ó b a n .6489

Uj hordók ,
8 hl-esek. K. 6.20 ért 100 lite­
renként eladók. VII. Glzella-ut 
85. sz. 16108

TanitáNban
jártas VII-ik realista bázltani- 
tónak ajánlkozik közép- és 
elomi iskolai tanulókhoz. Klein. 
Da:szinház-utca 10. III. em. 3t

4836

Eladó n r ila k  Kis* 
pesten, a fővárostól 10 percnyi 
távolságban, kényein.os közle­
kedő', tvhermonies. a.* nrilak 
áll : 3 szoba, konyha, éléakamr >, 
fürdő- és előszoba, nagy kert 
nem es gyümöJesfftkknl és szöiő- 
ültctéHPel, hivatalnokoknak na­
gyon alkalm as, kedvező fizetési 
teltételekkel azonnal eladó. Bő­
vebbet Kájel János Kispest, 
Báthor.v-utca 12.

.'Szalonna eladás.
Prima téli pörkölt sós szalonna 
120 Mmázsn. 2 oldal 94 és 96. 
kiló vasúthoz szállítva 65 frt. 
Kisebb részletekben is  kap­
ható. 3 hordó zsír kevert, 
príma 70 frt métermázeája hor­
gostól. C im : Kocskemót, 5 
tized, 71. ezárn, Varga György.

Élő- ÓS m ű virág-
koszorúkat a leg lzléso 'ebb  k i­
vitelben 2 koronától feljebb 
szállítok, továbbá elvállalok  
mindennemű élő- és művirág- 
diszitéséke:, nász- és alkalmi 
osokrok isléses kivitelben köt- 
tötnok — 60 korona mogrendo- 
lés osotón eg y  10 koronát érő 
művirág arangemont ingyen  

és bérmentvo házhoz s u l ­
iitok. — Vidéki m egrendelések  
gyorsan és pontosán eszközöl­
tetnek. Kmoskó Mihályné élő- 
és m üvirágkerrskedö. Buda­
pest, Hunyady-térl vásái csar­
nok, vagy Lövölde-tér 1. szám.

Eladó
ö lesén  e v y  n a g y  In d e x  
éfl cm . hosszn , 80 e m . m a ­
g a *  500  OOO la p b ó l á lló  
v astag  s v a t in iro z o tt  és 
v n n a lz o tt  k ö n y v .

G im názium i, r eá l
érettségire, elem i, p olgári, bár­
milyen magánvizsgálatra, rövi­
desen felelősséggel e lő k ése it: 
.Kerekes* D o h á n y -u . 88. Z. 14. 
Vidékiek ellátást kapnak.) Vá- 
lassbélyeget kérek. 1^37

Óvd a fe le ség ed  !
Minden családra nézvo logfon- 
tosabb könyveta gyerm ekáldás­
ról több mint lOOii köszönóirat- 
tal, d iskrete küld 90 fillér m a­

gyar levélbélyog ellenében  
nyitva 70 fillér) A Kanna 

asszony Berlin. 8 . W . 267.
Llndenstrasee 60.

C sem geeszőlőt, 
v ls o n tn h e g y lt , elism ert ieg- 
jzletesobb ohasselaa fajokból, 
ötkilós postakosarai.kint, 2 ko­
rona ő0 fillérért szállít Rósz- 
nyák Antal csem egeszőlő minta-

Majdnem uj,
rövid mahagóni zongora ason- 
nal eladó. A ggteleki-utca 16. ,
földes. 6. 16118 nagygazdasága G yöngyös. 2329

F ű szer ­
éé llsztker.tskedés Budapest 
melletti nagy községben, moly 
naponta átlag 6'fl korona detail 
forgalmat c-jnál, miről vevő  
n'eggyöződhet; évi bére lakás 
nélkül lOoO korona, tulajdonos 
más vállalat átvétele miatt sür­
gősen eladó. Az átvételhez 10000 
korona készpénz szükségeltotik. 
Bővobbet N iem etz Gyula üzle­
tek adás-vételi irodéjábar, Buda­
pesten Kökk-Szilárd-u. 22.

E rzséb et falván
báz sz Angyal-utcában, csinos  
építkezésű, sziláid anyagokból, 
eOrtfőeen 1750 forint potomátér 
eladó A m egvételhez csak 500 
forint szükségeltetik. Bővebbel 
Niemetz Gyula Ingatlanok adás­
vételi irodájában, Uudaposton, 
Rökk Szilárd utcu^22.

P á lln k a m ér é s,
a VIII. kerülőt legnépesebb  
pontján, évente! beblzonyit- 
nató forgalma 8000 forint sür­
gősen eladó 700 forintért, az évi 
házbér lakás nélkül 550 forint. 
Bővebből Niemetz Gyulánál, 
flzlotek adáevétoll Irodájában, 
Budapeston, Rökk Szilái d-utca 
22. 4618

B lrtok clad ás.
84 holdus Szolnok közelében  
OK.vtsgban lévő a lógj óbb tisza- 
menti tiszta búzatermő szántó­
föld sürgősen eladó, boldnnkint 
200 forintjával. A birtok Jelen­
leg  bérbe van sdva holdankint 
10 forintjával. Bővebbet Niemetz 
Gynla birtok adás-vételi irodá- 
jáb .n Budapesten, Rökk Szilárd- 
ntca 22,

Ház p é k sé g g e l,
csinos építkezésű, gazdag v i­
déki városban, jutányosán el­
adó. Bővobbet Nleir.etz Gyula 
Ingatlanok adásvételi irodájá- 
üan, Budapesten, Rökk Szi 
lárd-utca 22.

Eladó te lek .
A S tc frtn ln -n to n  te h e r ­
m en tes  14<t4 n ég y s zö g ö l 
n a g y s á g a  te le k  n z o n n a l 
ela<ló. B ő veb b et a  k ia d ó -  
h iv a ta lb a n -  4904

C sem egeszőlőt
rostakosárban három koronáért 
rérmentesen szá llít: Kopasz 

József, Szeged. 10078

Szőlőt, sző lő t, sző lő t
N zA lllt 1.10 í r t é r t  b ó rn ie n -  
te t le n U I R le k te le p  S o jó - 
S z t .- I’ é te r . 2328

Fodrásznő,
rendkívül ügyes, Ism eretség  
hiányában ezúton ajánlkozik. 

Ózv. Waldné VI., Vörösmarty 
utca 48. 11. 21.

T isz tesség es  
izr. családnál te lje s  e lló tésá  
nyerhet vidéki tanaié. I'odma- 
niczky-ntca 43. II cm. 6. 4796

S zeren cse  vétel. 
V id é k i városban, hol Igen  
nagy ü z le ti forgalom , ősz,, 
szén h iva ta lo k  és 6 híres  
országos vásár van . egy  
ajonnnn épült egyem eletes  

szálloda, vendéglő és 
korosma m indenféle beren­
dezés es raoilekhel-*lseggel 
eg yü tt 30 ,0 0 0  fo rin té rt örök  
árcn eladó, a  vé te lh ez  eset­
le g  csak 10.000 fo rint szük­
séges. Ügynökök k izá rv a , 
csakis kom oly vevő kn ek ad 
bővebb fe lv ilág o s ítás t ,Z" 
J e ilg e  a la t t  a  k iad ó h iva ta l.

4352

R e á lisk o lá t végzett 
m ű e g y e te m i h a llg a tó  ase- 
ré n y  d íja z jia C rt ta n ítá s t  
V d ila l. Cím: K. M. Garay-utra 
23. II. 7. 4326

I lázltan ltón ak
vagy nevelőnek ajánlkozik a 
tanítás terén nagy gyakor’zttal 
bíró negyedik  éves tanárjelölt. 
G. A. Oaray-utoa lő. az. III. 
em. lő . ajtó. 4867

Iféiuct leve lezőü l
ajánlkozik 23 évoe nőn embor, 
aki a német nyelvet kltün on 
bírja a e  téren kiváló járta'eágu. 
N a g y o n  s z e r é n y  Ig én y ek . 
Cím Adler U. Mikaa-utca 16. 
1. em. 4853

Egy Igen ügyen 
m n -o u rn ö  ée h l i le g v lz g v o g y -  
kszelönö. k i a szakm ajában  
nagy g yako rla tta l bír, a ján l­
kozik  p riv á t házakhoz.Cím e  
Gross Fánny, V I I .  Ovoda- 
n tea  19. fo ldat. 3, 6450

KIADÓ SZOBÁK

B útorozott
különbojárata utcai szoba 2 
ntnak ezetleg teljen eliátáeeal 
kiadó. VII. Báudor-u. 23b. 11. 8

Hálószobák
e b é d lö k r e d e n c e k ,
dlvánok, előszobafal, konyha 
kredencok és többféle bútorok 
eladók, készpénzért és részlc- 
flzetéere. Használt bútorok v é ­

tetnek
lln n ja d l tér  3 . Mám

udvarban

U rak !!
felöltőket vagy

B a j u s z !
.S z ig o rú an  reA lls .

N em  szédelgés.
C rém e Sám son

elősegíti a 
haj- és sza-
kállnövést 
bámulatos 
eredmény- 
nyel. Ahol 
csak kis szá­
lak vannak, 
ott g y o r­
s a n  <|US

növésnek indulnak, amit 
száz meg száz fényes köszö­
nőlevél elism er. Á ra: egy  
próbtdoboznak 1 kor, — 
(levélbélyegekbon is). 1 té­
gelynek 3  kor, 2 tégelynek  
3  kor. — Egyedül valódi 
és közvetlenül kapható 

S ebőn  U .-n é l W ie n , V I .  
Gumpöudorferstrasso 35.

■

,2-s-sS
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Butorvásárlók
szívós figyelm ébe ajánlkozik*a 
régi jó hírnevű aM zialoa éa 

k r irp ito s  b n to rc é g

Sárkány é s  Schütz
I la d a p e n t , V I I . ,  K rzséb et- 
k ó r n t  12. (a New-York kávé- 
házzal l  emben) mint a legelő­
nyösebb és lógj ut Any osabb b u -

AorbevAnArlflMl fo rrá s .

M. kir. államvasutak. 
119975/003.

Pályázati Jiirdetmény.
Az alulírott igazgatóság 

a magyar királyi államvas­
utak részére a jövő 1904. 
évben szükséges mintegy 
100,000 drb 220 centiméter 
hosszú, 14 cm vastag, fölül 
16, alul 20 cm széles köz­
benső másodrangu tölgy­
vagy bükktalpfa avagy 
ugyanannyi 230 cm hosszú, 
15 cm vastag, fölül 29, 
alul 25 cm széles másod- 
rangú fenyőtalpfa szállítá­
sát biztosítani kívánván, 
ezen talpfák szállítására 
ezennel nyilvános pályáza­
tot hirdet.

A szállításra vonatkozó 
részletes módozatokat ma­
gában foglaló „Ajánlati fel­
hívás* valamennyi hazai 
kereskedelmi és iparkama­
ránál, az országos ipar- 
egyesületnél, a kerrsk. mú­
zeum igazgatóságánál, va- 

! lamint a in agy. kir. állam­
vasutak üzletvezetőségei­
nél megtekinthető és a m. 
kir. államvasutak anyac- 
és leltár-beszerzési (Alii.) 
szakosztályánál (Budapest, 
VI., Andrássv-ut 73. sz., 
U. cm., 44. ajtó) kapható.

A pályázati feltételek ki­
egészítő részét képező ál­
talános és különleges fel­
tételek a magyar királyi 
államvasutak budapesti 
nyomtatvány táránál szerez­
hetők meg.

A szabályszerűen kiállí­
tott, ivenkiut egy koronás 
magy. kir. okrnánybélyeg- 
gel ellátott ajánlatok le­
pecsételve és a borítékon 
ezen felirattal:

„Ajánlat II9975/P0T sx.- 
hoz“ ellátva legkésőbb 1903. 
évi október hó 14-én, déli

J államvasutak anyag- és lol- 
d tárbeszerzési szakosztályá­

ban átadandók. illetve 
posta utján oda bekül­
dendők.

Bánatpénz gyaná.t az 
ajánlott mennyiség értéké­
nek 5%-a készpénzben v. 
állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban az aján­
latok benyújtására kitűzött 
határidőt megelőző nap 
déli 12 óráig az alulírott 
igazgatóság budapesti fő­
pénztáránál leteendő.

Később benyújtott aján­
latok, valamint az olya­
nok, melyek nem pontosan 
és nem a részletes módo­
zatok betartása mellett 
tétetnek, valamint az olya­
nok is, a melyekre nézve 
az olőiit bánatpénz le nem 

tétetett, nem vétetnek 
figyelembe.

Budapest, 1903. szep­
tember hó.

ióre.r

nagy fo n to ss á g ú
azt tudni, hogy egyedül 0 
„Lorison-CrémeM van arra 
hivatva, hogy a szépséget 
fentartsa és a  hol hiány­
zik, elérhető legyen; mert 
e szer a legjobb mely e 
téren feltaláltatott, és min­
den követelménynek meg­
felel, a mi az arcápolást il­
leti, mert a hölgyek már 
2-3 napi használat utáa 

meggyőzödnek meglepő 
hatásáról. A legelőkelőbb

1 drb összecsukható vas­
ágy acólsodrony betéttel, 
háromrétű matraccal és 

ágy téri tő

c s a k  1 3  fo r in t .
Árjegyzéket lnoyen és Mrmentve ' iöigyviiág valamint a lég.

• - -  * .................... ákelső művésznők használják 
a legmeglepőbb oredmóny- 
nyel, az egyedüli szépség­
szer, mely az arcot viruló 
frissé és fiatallá teszi, a 
ráncokat az arcon és nya­
kon eltünteti, az arcbőrt 

, . . .  . . . finommá, frissé és sugár-
tik  szolid gyártmányú a sz - . tóra  ,eszi mé clSrehala- 
lalos es kárpitos bútort igen ; dott koru hö gyek ú oly

G ic h e rn T e s tv é re k
Buadpcst, Muzeum-tönit 27.

jutányos áron kívánnak 
vásárolni, szíveskedjenek a 

régi jó  hírnevű

Sárkány J.
b u t o r c é g ’c t  

B U D A P E ST , IV. k é r . 
F e r e n c iek -te r e  3.

félemelet, saját érdekükben 
fölkeresni. Teljes meny­
asszonyi kelengyéknél kü­

lönös árengedmény.

Danié Fran^aise
n erle n s e , m n n te  d 'e x c e l-  
le n te s  ré fé rc n c e s  a u r a i t  
e n c o re  q n e lq u e s  h e n r e i  
l ib r e * .  M zé c h é n y l-n tc a  M. 

I. e iu . 13.

Nevelőaöket,
fran ca , angol, ném eteket, bon- 
nci.iíttt, okI. gyermokkertésL- 
nöket, zene- ée nyelvism erettel, 
lelk iism eretesen Ajánlok ; ma­
gyar oki. tanítónőket 800 — 1400 
korona éviflzetósael sürgősön  

keresek.
Szegheö tanerők irodája

Budapest, VI. DeBsewffy-u. 22

,T R IA S‘!
az egyedüli megbizhntó szór 
titkos betegségek ellen, 
mert ns 2—3 napi befeca- 
keDde7éseel a folyást atóbsj 
és fájdalom nélkül teljesen  
niegazfintett. — Férllnkn le 
2.72 flil., nőknok 3.54 fii. 
beküldése mán b érn en tve  
és utók tartás m ellett küldi 
P n p p  g yő g ysaertA ru  
TÍM<n><srnf in irc , Fő-utca 
8. Fecsnendők 1 koronáért 
számittAtnAk. Raktár : TA- 
r ö k  J . gyógyszertárában, 
Király-otca 12. és Andrássy- 

□t.

R észle tfize tés ra
arany, estist, é k s s e r e k  
z se b ó r á k  és ln^-aarák öt­

ösén kaphatók
Brtioberger Annin Béla

IV .V á o l-n to n  80. X. em .33

GUMM1
halhólyag!
tuozatja 2, 4, 6, 8, 10 kor. ós [ 
feljebb, a világ logjobbjal, I 
títokurtásm ellett,utánvétül |  
vagy a pénz előzetes b 
dósé ntán küldi o sz 

legelső rangú 
c é g e :

k i  : i f  , j .  I 
specialista, Béos, I 
BrandattdMe 8. I 
B *  Ar|eayzék 

Ingyen.

A rossz ivóvízzel
bíró községek Jogyzől vagy ta­
nítói, kik tisztességes tnellék- 
kerosefre szert tenni akarnak, 
főlkérotnek, hogy bővobb fol- 
vllágositAs céljából a nmgynr

A m. kir. államvasutak ít?u V.ö *ai!nlM ,,n" 'BudRP®*t
iir 'i/v itóaá iza  lv -< Váci-utca 70. fordulni szi-Igazgatosaga. I voekedjcnek

nyomatott a „Pátria" irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budayeíl, bllői-at 26

csodás arcszint kaptak á 
.Lorlson-Créme* haszná­
lata után, hogy életéveiket 

meghatározni lehetetlen. 
Egy tégely ára 6 irt. 

Ifcaklár: C silla g  A n n a  
W ien, I. Örsben 14.

legjobb m inőségben, leg­
olcsóbban, részletre és 

készpénzért kapható 
W cinberger P ülöpaél, VI 
Nagym ező-utca 37. szám

M;igy. kir. államvasutak. 
126003/0 számhoz. 3.9

Pályázati hirdetmény.
Alulírott igazgatóság a 

magyar királyi államvas­
utak részére az 1904. év­
ben, illetőleg 1906. év v é­
géig szükséges mintegy 

i 1500 métermázsa bükkfa- 
' kátrányolaj szállítását biz- 
i tositani kívánván, ezennel 
I nyilvános pályázatotbirdet. 
( Az ajánlati minta, vala- 
| mint a szállításokra vonat- 
: kozó részletes módozatok, 
s valamennyi hazai kereske­
delmi és iparkamaránál 
megtekinthetők és a ma- 

' gyár királyi államvasutak 
! igazgatósága anyag és lel- 
I tár beszerzési (A. III.) szak- 
l osztályánál (Budapest, 

Andrássy-ut 73. sz., II. em., 
43. ajtó) kaphatók.

A szabályszerűen kiállí­
tott, ivenkint egy koronás 
magyar királyi okmány- 
bélyeggel ellátott ajánlatok 
lepecsételve legkésőbb fo­
lyó évi október hó 20. déli 
12 óráig a magyar királyi 
államvasutak anyag és  lel- 
tárbeszerzési szakosztályá­
nál benyújtandók, vagy 
postán oda küldendők 
és a boríték ezen külcim- 
mel látandó e l : .Ajánlat 
126003/003. számhoz."

Ugyanezen időpontig át­
adandók ugyanott a  köte­
lező minőségi minták is.

Bánatpénz gyanánt az 
ajánlott anyag értékének 
5°/o legkésőbb folyó évi 
október hó 19. déli 12 
óráig a magyar királyi ál­
lamvasutak budapesti fő­
pénztáránál leteendő.

Később benyújtott aján. 
latok, valamint olyanok, 
melyek nem pontosan és 
nem a részletes módozatok 
betartása mellett állíttatnak 
ki, nőm vétetnek figye­
lembe.

Budapest, 1903. é v i____
hóban. Az igazgatóság. 
(Utánny. nem dijaztatik.)


